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Szanowni Mieszkańcy Gminy,
Z okazji nadchodzących Świąt Bożego  

Narodzenia składamy Państwu  

najserdeczniejsze życzenia zdrowia, 

 spokoju oraz radości płynącej  

ze wspólnego przeżywania tego  

wyjątkowego czasu. 

Niech świąteczne dni przyniosą  

ciepło rodzinnych spotkań,  

a Nowy Rok obdarzy  

Państwa pomyślnością,  

spełnieniem planów oraz siłą do  

podejmowania nowych wyzwań.

W imieniu samorządu dziękujemy za współpracę, zaangażowanie i troskę o naszą wspólnotę. 

Niech nadchodzący rok będzie czasem dalszego rozwoju naszej Gminy, pełnym życzliwości i wzajemnego zrozumienia.

Wesołych Świąt Bożego Narodzenia oraz Szczęśliwego Nowego Roku! 
                                                                                                                                     Wójt Gminy wraz z Radą Gminy Pietrowice Wielkie

ZAPRASZAMY NA PRZEGLĄD KOLĘD str  17
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15 października, zgodnie z  tradycją zainicjo-
waną przez Wójta Gminy Pietrowice Wielkie 
Adama Wajdę, w Gminie uroczyście obcho-
dzono Dzień Edukacji Narodowej – święto 
osób, które każdego dnia kształtują młode 
pokolenia, dbając o  ich rozwój, bezpieczeń-
stwo i edukację.

W  wydarzeniu udział wzięli nauczyciele, dyrek-
torzy placówek oświatowych, pracownicy admini-
stracji i  obsługi, emeryci, a  także przedstawiciele 
władz samorządowych. Swoją obecnością spotkanie 
zaszczycili również zaproszeni goście: Maria Szyma-
nowska oraz Jan Goldman, wizytatorzy Kuratorium 
Oświaty Delegatury w Rybniku. Z powodu obowiąz-
ków zawodowych nieobecna była Gabriela Lenar-
towicz, posłanka na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, 
która przekazała na ręce wójta list otwarty z życze-
niami dla pracowników oświaty.

Uroczystość była okazją do wyrażenia wdzięczno-
ści wszystkim pracownikom oświaty za ich zaanga-
żowanie, pasję oraz codzienny trud w pracy z dzieć-
mi i  młodzieżą. Wójt Gminy podkreślił, jak ważną 
rolę pełnią pedagodzy i  jak istotne jest wspieranie 
lokalnej edukacji, która stanowi fundament przy-
szłości młodych mieszkańców gminy.

Podczas spotkania wręczono nagrody i  wyróż-
nienia dla nauczycieli oraz pracowników szkół, 
którzy w  szczególny sposób zasłużyli się w  minio-
nym roku szkolnym. W  gronie nagrodzonych zna-
leźli się: Anna Wajtryt-Piszczek i  Beata Suski – na-
uczycielki ze Szkoły Podstawowej w  Pietrowicach 
Wielkich, Wojciech Zalewski – nauczyciel Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Pawłowie, Monika Łycz-
ko – nauczycielka Zespołu Szkolno-Przedszkolnego 

w Krowiarkach, Ilona Gawlica – nauczycielka Zespo-
łu Szkolno-Przedszkolnego w Samborowicach oraz 
Gracjana Franiczek – nauczycielka z  Przedszkola 
w Pietrowicach Wielkich. Uroczystość podczas któ-
rej nie zabrakło również części artystycznej przygo-
towanej przez uczniów z  ZSP w  Pawłowie, którzy 
poprzez występy taneczne, recytacje i  muzyczne 
interpretacje podziękowali swoim nauczycielom za 
cierpliwość i poświęcenie, prowadziła Pani dyrektor 
Zespołu – Bernadeta Popek. Atmosfera wydarzenia 
była pełna życzliwości i wzruszeń, a wspólne obcho-
dy stały się okazją do integracji środowiska oświato-
wego oraz podkreślenia wartości, które od lat łączą 
lokalną społeczność.

UROCZYSTY DZIEŃ EDUKACJI NARODOWEJ W GMINIE PIETROWICE WIELKIE
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KIEDY NAUKA SPOTYKA SIĘ Z PASJĄ I ZABAWĄ 
-UDANA WYCIECZKA DO WROCŁAWIA

We wtorek 14 października, Gminna Biblio-
teka Publiczna oraz Stacja Kultura w Pietro-
wicach Wielkich zorganizowały wycieczkę 
edukacyjną do Wrocławia. 

Inicjatywa ta, zrealizowana z okazji Dnia Edukacji 
Narodowej, miała na celu połączenie nauki z atrak-
cyjną formą rozrywki, wykorzystując dzień wolny 
od standardowych zajęć dydaktycznych. Głównym 
punktem programu były wizyty w  Hydropolis – in-
teraktywnym centrum wiedzy o wodzie oraz w Ko-
lejkowie.

Pierwszym celem podróży było Hydropolis, uni-
kalne centrum zlokalizowane w  zabytkowym, XIX-
-wiecznym podziemnym zbiorniku wody czystej. 
Obiekt ten łączy walory edukacyjne z  nowoczesną 
formą wystawienniczą, prezentując wodę w  mul-
tidyscyplinarny sposób. Uczestnicy wycieczki mieli 
okazję poznać liczne ciekawostki i  zgłębić ważne 
informacje na temat roli wody w przyrodzie i życiu 
człowieka.

Następnie grupa udała się do Kolejkowa, miesz-
czącego się w kompleksie Sky Tower. Jest to fascy-
nująca wystawa prezentująca miniaturowy Dolny 
Śląsk w  skali 1:25. Uczestnicy z  zainteresowaniem 
podziwiali miniaturowy świat, który zachwycał bo-
gactwem detali, dynamiką (jeżdżące pociągi, zmie-
niające się pory dnia) oraz subtelnym humorem 
ukrytym w scenkach rodzajowych.

Wycieczka spotkała się z  dużym zainteresowa-
niem uczestników, którzy z uwagą śledzili opowie-
ści przewodników i aktywnie eksplorowali obie wy-
stawy. Wydarzenie to stanowiło doskonały przykład 
na to, jak Dzień Edukacji może być świętowany po-
przez angażujące i  inspirujące doświadczenia poza 
szkolną ławką.

Drodzy Czytelnicy, z  wielką 
radością obserwujemy, jak 
podczas kolejnych wydarzeń 
coraz lepiej się poznajemy.
 To właśnie dzięki Wam nasza 

działalność rozwija się niczym 
czerwone maki na polach. Każde 
spotkanie, każda rozmowa i każdy 
życzliwy gest dodają nam skrzy-
deł. Wasze wsparcie daje nam siłę, 
aby tworzyć dla naszej społeczno-
ści jeszcze więcej wartościowych 
i pięknych chwil.

Chcemy wyrazić naszą wdzięcz-
ność. To dzięki Wam nieustannie 
podejmujemy nowe wyzwania 
i działamy z pełnym zaangażowa-
niem. Zachęcamy, aby pozostać 
z nami.

Śledźcie nasze działania i bądź-
cie na bieżąco, ponieważ przy-

gotowujemy kolejne inicjatywy, 
wydarzenia i  projekty tworzone 
specjalnie dla naszej lokalnej spo-
łeczności.

Wierzymy głęboko, że wspólna 
praca ma niezwykłą moc.

Dziękujemy, że jesteście częścią 
naszych działań.

Z wyrazami szacunku, Koło Go-
spodyń Wiejskich Sołectwa Ma-
ków „Makowianki”

DZIĘKUJEMY! RAZEM ROZKWITAMY JAK CZERWONE MAKI
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OBCHODY ZŁOTYCH GODÓW W GMINIE PIETROWICE WIELKIE

W  środowe popołudnie 10 
września 2025r. w Restaura-
cji ,,ROMA” w  Pietrowicach 
Wielkich, w uroczystej i peł-
nej wzruszeń atmosferze, 
odbyły się obchody Złotych 
Godów mieszkańców Gminy, 
którzy świętowali 50. Roczni-
cę zawarcia związku małżeń-
skiego. Jubileusz zgromadził 
wyróżnionych małżonków 
oraz przedstawicieli lokal-
nych władz, pragnących 
uhonorować niezwykłą ży-
ciową drogę małżonków.

Uroczystość rozpoczęła się od 
krótkiego wspomnienia najważ-
niejszych chwil wspólnego życia 
Jubilatów – ich pierwszego spo-
tkania, dni, które ukształtowały 
ich rodzinę, oraz wartości, które 
przez pół wieku były fundamen-
tem ich małżeństwa. 

Podczas części oficjalnej wrę-
czono medale za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie, będące sym-
bolem uznania dla wytrwałości, 
wzajemnego wsparcia i  miłości, 
którą Jubilaci dzielili przez lata. 
Nie zabrakło również ciepłych 
słów, gratulacji, życzeń kolejnych 
lat spędzonych w  zdrowiu i  ra-
dości oraz upominków od Wójta 
Gminy p. Adama Wajdy, nato-
miast młodzież z ZSP w Pawłowie 
przygotowała specjalne dla Jubi-
latów wzruszający występ arty-
styczny.

Po części oficjalnej goście za-
siedli do wspólnego stołu, gdzie 
przy posiłku świętowano jubile-
usz. Uroczystość była okazją do 
wzruszeń, wspomnień oraz po-
dziękowań za pół wieku wspól-

nego życia pełnego miłości, pracy 
i oddania rodzinie.

Złote Gody Państwa, jak co 
roku, stały się nie tylko pięknym 
świętem dwojga ludzi, ale rów-
nież inspiracją, przypominającą, 
że prawdziwa miłość potrafi prze-
trwać próbę czasu. 

Zdjęcia ze strony 
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WYJĄTKOWY GOŚĆ BIBLIOTEKI – SPOTKANIE AUTORSKIE 
 Z SABINĄ WASZUT

Ach cóż to był za wieczór! 
W  poniedziałek 13 paździer-
nika nasza Gminna Bibliote-
ka Publiczna miała zaszczyt 
gościć wyjątkowego gościa 
– Sabinę Waszut, autorkę po-
ruszających powieści, w któ-
rych historia splata się z  co-
dziennością bohaterów. 

Podczas spotkania Pani Sabi-
na opowiadała o  kulisach swojej 
twórczości, inspiracjach oraz pro-
cesie powstawania książki.

Nie zabrakło też pytań od 
publiczności, autografów i  mi-
łych rozmów przy kawie.                                                                              
Dziękujemy wszystkim za obec-
ność i cudowną atmosferę.

JUBILACI ZŁOTYCH GODÓW 2024

Maria i Gerard Achtelik              	 Pietrowice Wielkie   
Krystyna i Jan Filip            		  Samborowice      
Elżbieta i Józef Hermet	  	 Kornice
Gertruda i Jerzy Kordula  		  Pietrowice Wielkie       
Genowefa i Jan Kuziel		  Amandów
Urszula i Henryk Muszalik     	 Żerdziny
Krystyna i Antoni Nielipińscy	 Kornice
Irena i Józef Palisa	                  	 Pietrowice Wielkie
Jadwiga i Bernard Pytel		  Lekartów
Krystyna i Bronisław Ruccy	 Samborowice
Jadwiga i Bernard Siara		  Żerdziny	
Agnieszka i Józef Zebrała		  Maków        

JESIENNY KONCERT – TAM, GDZIE MILKNIE CISZA 

Niedzielny wieczór 23 listo-
pada  okazał się wyjątkową 
podróżą w  świat dźwięków  
– spotkaniem z  muzyką, 
w  której subtelność i  emo-
cje przenikały się z siłą głosu 
Celiny Kowalewskiej oraz kli-
matycznymi, pełnymi prze-
strzeni aranżacjami fortepia-
nowymi Marka Kudera. 

Artyści zabrali nas w intymną 
muzyczną podróż — w  miej-
sce, gdzie cisza nie zanika, lecz 
zamienia się w dźwięk.

Goście Stacji Kultura mie-
li okazję usłyszeć autorskie 
piosenki duetu Kowalewska 
&Kuder, w  tym debiutancki 
singiel „Kawa”, a  także nowe, 
jeszcze niepublikowane utwo-

ry zapowiadające pełny album 
planowany na 2026 rok. W pro-
gramie znalazły się nastrojowe 
covery w  eleganckich, aku-
stycznych odsłonach — pełne 
głębokiego brzmienia i subtel-
nej dynamiki, idealnie wpisu-
jące się w jesienny klimat wie-
czoru. Serdecznie zapraszamy 
na kolejne imprezy na Stacji 
Kultura.
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PROFILAKTYKA I ROZWÓJ – KOŁO GOSPODYŃ WIEJSKICH BURSZTYN 
W SAMBOROWICACH DLA KOBIET I WSPÓLNOTY

Październik w  Samborowi-
cach upłynął pod znakiem 
dwóch ważnych inicjatyw 
skierowanych do kobiet. 
Inicjatyw zrealizowanych 

i  sfinansowanych ze środków 
Narodowego Instytutu Wol-
ności- Centrum Rozwoju Spo-
łeczeństwa Obywatelskiego 
w  ramach Rządowego Pro-
gramu Wsparcia Organizacji 
Pozarządowych Moc Małych 
Społeczności, którego celem 
było wzmocnienie kompeten-
cji członkiń KGW Bursztyn oraz 
integracja lokalnej społeczno-
ści w  duchu profilaktyki zdro-
wia i odporności społecznej. 

W  ramach projektu 7 paź-
dziernika odbyły się warsz-
taty z  zakresu emisji głosu 
i wystąpień publicznych. Szko-
lenie poprowadziła Pani Mo-
nika Sokołowska- konferan-
sjer i  trenerka. Podczas zajęć 
uczestniczki poznały techniki 
autoprezentacji, pracowały 
nad dykcją, wyraźną artykula-
cją,  oddechem przeponowym 
oraz mową ciała i gestem. Nie 
zabrakło elementów związa-
nych z  radzeniem sobie ze 
stresem w  czasie wystąpień 
publicznych. Niezwykle cen-
nym elementem warsztatów 
była praktyka- ćwiczenia, moż-
liwość spróbowania swoich 
sił przed grupą i uzyskanie in-

dywidualnych wskazówek ze 
strony doświadczonej prowa-
dzącej. 

Drugie wydarzenie w  ra-
mach projektu miało charak-
ter prozdrowotny i  dotyczyło 
profilaktyki raka piersi. 19 paź-
dziernika w  swoim, kameral-
nym gronie mieszkanki Sam-
borowic przypomniały sobie, 
jak ogromne znaczenie ma 
regularna samokontrola piersi 
i korzystanie z badań profilak-
tycznych. Spotkanie poprowa-
dziła położna z  długoletnim 
doświadczeniem- Pani Anna 
Kretek, która omówiła zagro-
żenia, uczuliła na objawy mo-
gące zaniepokoić w  kontek-
ście raka piersi oraz w praktyce 
omówiła zasady samobadania 
piersi. Uczestniczki wydarze-
nia podkreślały, że rozmowa 
w  gronie innych kobiet, wy-
miana doświadczeń i  wspól-
ne wzmacnianie świadomo-
ści zdrowotnej mają ogromny 
sens- szczególnie w  paździer-
niku, miesiącu walki z  rakiem 
piersi. Wczesne wykrycie na-

prawdę może uratować życie- 
to zdanie wielokrotnie wracało 
podczas spotkania, stając się 
jego najważniejszym przesła-
niem. 

Oba wydarzenia pokazują 
istotną rolę lokalnych inicjatyw 
w  budowaniu kompetencji, 
świadomości oraz integracji 
i  wzajemnego wsparcia. Takie 
działania wzmacniają społecz-
ność i  udowadniają, że dzięki 
współpracy można zrobić wie-
le- nawet w małej miejscowo-
ści. KGW Bursztyn

KLUB DOBREGO CZASU 

„Jeśli coś cię uszczęśliwia 
i  prowadzi do twojego do-
bra, sięgnij po to.”

Panie z  Klubu Dobrego Cza-
su działającego na Stacji Kultu-
ra uczestniczyły w  akcji sadzenia 
żonkili POLA NADZIEI. Żonkilo-
wa akcja, ma na celu zwrócenie 

uwagi społeczeństwa na los osób 
nieuleczalnie chorych, będących 
u kresu życiowej drogi oraz pozy-
skiwanie funduszy na działalność 
hospicyjną. Panie z  naszego klu-
bu swoimi działaniami wsparły 
Hospicjum im. Św. Józefa Zespół 
Opieki Paliatywnej w Raciborzu.
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ZAPROSZENIE DO KLUBU ,,PĘTELKA”

SPOTKANIE MONITORUJĄCE FUNKCJONOWANIE KLUBU SENIOR+ 
W PIETROWICACH WIELKICH

 W dniu 17 listopada odbyło się spotkanie on-
line monitorujące funkcjonowanie Klubu Se-
nior+ w Pietrowicach Wielkich.

 Departament Polityki Senioralnej z  Kancelarii 
Premiera przeprowadził ewaluację działań odby-

wających się w  Klubie Senior+  częściowo finanso-
wanych z programu wieloletniego „Senior+” na lata 
2021-2025. Spotkanie wypadło celująco z  zapowie-
dzią wizyty samego Ministra.

ZAPROSZENIE DO BEZPŁATNEGO KORZYSTANIA Z LEGIMI LUB EMPIKGO
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PAMIĘTAJMY O ODBLASKACH

Krótsze dni, coraz szybciej 
zapadający zmrok i  pogar-
szające się warunki atmos-
feryczne sprawiają, że piesi 
stają się mniej widoczni na 
drodze. 

Wystarczy jednak niewiel-
ki element odblaskowy, aby 
znacząco poprawić swoje bez-
pieczeństwo i  w  wielu przy-
padkach uniknąć tragedii.  
Jesienna aura wiąże się z  wielo-
ma wyzwaniami dla uczestników 
ruchu drogowego. Mgły, opady 
deszczu, a  przede wszystkim co-
raz wcześniej zapadający zmrok 
ograniczają widoczność. W takich 
warunkach kierujący mają ogra-
niczone pole widzenia, a piesi bez 
odblasków mogą pozostać nie-
zauważeni aż do ostatniej chwili. 
Właśnie w  tym okresie dochodzi 
do większej liczby wypadków i po-
trąceń z udziałem niechronionych 
uczestników ruchu drogowego. 
Element odblaskowy pozwala do-

strzec osobę z  odległości nawet 
150–300 metrów, co daje kierow-
cy czas na bezpieczną reakcję. Te 
niepozorne drobiazgi mogą decy-
dować o zdrowiu, a nawet życiu.

Kierowco - zwolnij i patrz uważ-
nie. Pamiętaj, że przejście dla 
pieszych to szczególny obszar na 
jezdni, gdzie pieszy ma pierw-
szeństwo. Dlatego zbliżając się do 
przejścia, zwolnij i upewnij się, że 
nikomu nie zagrażasz. W  warun-
kach zmniejszonej przejrzysto-
ści powietrza warto upewnić się, 
że ruch kierowanego przez nas 
pojazdu nie narazi na niebezpie-
czeństwo przekraczających jezd-
nię osób.

Piesi z  kolei powinni unikać 
nagłego wchodzenia na jezdnię. 
Nawet szybka reakcja kierowcy 
może nie wystarczyć, by w  porę 
zatrzymać pojazd. Pamiętaj, że 
mokra nawierzchnia wydłuża dro-
gę hamowania pojazdu. Nie ryzy-
kuj i bądź widoczny.

Warto wziąć bezpieczeń-
stwo w  swoje ręce. Nie wchodź 
na jezdnię bezpośrednio przed 
nadjeżdżający pojazd. Pamiętaj 
o  miejscach, gdzie odblaski są 
obowiązkowe. Pieszy poruszający 
się po zmierzchu poza obszarem 
zabudowanym ma obowiązek 
używania elementów odblasko-
wych. Przepis ten dotyczy rów-
nież osób prowadzących rower, 
skuter, motocykl czy wózek. Brak 
odblasków może skutkować 
mandatem, ale przede wszyst-
kim zwiększa ryzyko wypadku. 
       Przestrzeganie przepisów oraz 
dostosowanie sposobu jazdy do 
warunków atmosferycznych, zna-
cząco wpływa na poprawę bez-
pieczeństwa i zmniejszenie liczby 
wypadków. Dlatego szczególnie 
jesienią, gdy warunki na drodze 
są zmienne i  wymagają większej 
uwagi i koncentracji, pamiętajmy 
o rozwadze, by każdy mógł szczę-
śliwie wrócić do domu do swoich 
bliskich.

KSeF od 2026 roku. Przygotuj się na obowiąz-
kowe e-fakturowanie

W 2026 roku wchodzi w życie obowiązek wysta-
wiania e-faktur dla wszystkich podatników (czyn-
nych i zwolnionych z VAT). Nowe rozwiązanie to Kra-
jowy System e-Faktur (KSeF). KSeF jest systemem 
informatycznym służącym do wystawiania, przesy-
łania, otrzymywania, dostępu i przechowywania fak-
tur ustrukturyzowanych.

Obowiązek wystawiania faktur w KSeF nastąpi od 
1 lutego 2026 r. dla przedsiębiorców, u których war-
tość sprzedaży (wraz z kwotą podatku) przekroczyła 
w 2024 r. 200 mln zł i od 1 kwietnia 2026 r. dla po-
zostałych przedsiębiorców. Wdrożenie KSeF służy 
cyfryzacji procesów fakturowania, ich księgowania 
i  przechowywania. Pozwala także unikać błędów 
przy ich wystawianiu.

Natomiast otrzymywanie faktur przy użyciu KSeF 
będzie obowiązkowe już od 1 lutego 2026 r. (poza 
przypadkami wyłączonymi ustawowo, gdzie faktura 
jest przekazana w sposób uzgodniony).

Do 31 grudnia 2026 r. będzie można jeszcze wysta-
wiać faktury poza KSeF (papierowe lub elektronicz-
ne), jeśli w danym miesiącu suma sprzedaży z VAT 
na takich fakturach nie przekroczy 10 000 zł. To uła-
twienie ma pomóc w sprawnym przejściu na nowy 
system.

Gdzie znaleźć informacje o KSeF?
Wprowadzenie obowiązkowego fakturowania 

elektronicznego w  Polsce to duża zmiana rodząca 
wiele pytań – technicznych i  praktycznych. Wejdź 
na ksef.podatki.gov.pl, znajdź termin dogodny dla 
siebie i weź udział w szkoleniu – w Twoim urzędzie 
skarbowym lub w Internecie w ramach webinaru.

NOWE OBOWIĄZKI ZWIĄZANE Z KORZYSTANIEM Z KSEF
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BĄDŹMY WRAŻLIWI SZCZEGÓLNIE ZIMĄ 

Wraz z  nadejściem jesieni 
i  chłodniejszych dni dziel-
nicowi z  powiatu racibor-
skiego kontrolują miejsca, 
w  których mogą przebywać 
osoby bezdomne. 

Sprawdzają pustostany, alta-
ny działkowe i  tereny przydwor-
cowe, by upewnić się, że nikt nie 
potrzebuje pomocy. Tradycyjnie 
apelujemy, aby alarmować służby 
ratownicze za każdym razem, kie-
dy ktoś jest narażony na wychło-
dzenie organizmu.

Wszystkim napotkanym bez-
domnym policjanci oferują pomoc 
oraz odwożą ich do noclegow-
ni. Niestety osoby te często nie 

chcą korzystać z pomocy i najczę-
ściej po kilku dniach spędzonych 
w noclegowni wracają w miejsca, 
które w  zimowych warunkach 
zagrażają ich zdrowiu i  życiu. 
Apelujemy do Państwa o  zwra-
canie uwagi na bezdomnych 
oraz na osoby starsze mieszka-
jące samotnie, które mogą stać 
się ofiarami niskich temperatur. 
Pamiętajmy o  tym, aby alarmo-
wać służby ratownicze za każdym 
razem, kiedy ktoś jest narażo-
ny na wychłodzenie organizmu. 

Od 1 listopada do 31 marca na 
terenie województwa śląskiego 
działa całodobowa infolinia dla 
osób bezdomnych – numer 987, 

obsługiwana przez Wojewódzkie 
Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go. Można tam uzyskać informa-
cje o dostępnych noclegowniach, 
schroniskach i  jadłodajniach. 
W  sytuacjach zagrożenia życia 
lub zdrowia należy dzwonić pod 
numery alarmowe 112, 997 lub 
986. Informacje o  osobach bez-
domnych wymagających pomocy 
można również przekazywać za 
pośrednictwem Krajowej Mapy 
Zagrożeń Bezpieczeństwa, wybie-
rając kategorię zgłoszenia „Bez-
domność”. Wystarczy kilka minut, 
by pomóc drugiemu człowiekowi 
– czasem taki gest ratuje życie.

KIEROWCO – ZIMA JUŻ ZAWITAŁA

Jesienna aura oraz zbliżają-
ce się opady śniegu znacz-
nie pogarszają warunki na 
drogach. 

Przypominamy o  konieczno-
ści wymiany opon oraz dostoso-
waniu stylu jazdy do śliskiej na-
wierzchni. Apelujemy również do 
pieszych o zachowanie ostrożno-
ści i korzystanie z elementów od-
blaskowych. 

Okres jesienno-zimowy to czas, 
w którym na kierowców i pieszych 
czyha wiele zagrożeń. Wcześniej 
zapadający zmrok, opady desz-
czu i  śniegu, mgły oraz mokra 
lub oblodzona jezdnia powodują, 
że uczestnicy ruchu muszą za-
chować szczególną ostrożność. 
Zwracamy uwagę, że odpowied-
nie przygotowanie pojazdu, wła-
ściwa technika jazdy oraz widocz-
ność pieszych mają kluczowe 
znaczenie dla bezpieczeństwa 
wszystkich uczestników dróg. 
Porady dla kierowców: 

Wymień opony na zimowe 
i upewnij się, że mają odpowiedni 
bieżnik oraz właściwe ciśnienie. 

Zadbaj o widoczność – sprawdź 
sprawność oświetlenia pojazdu, 
stan wycieraczek oraz uzupełnij 

zimowy płyn do spryskiwaczy. 

Dostosuj prędkość do warun-
ków panujących na drodze, szcze-
gólnie podczas opadów lub przy 
zalegającej warstwie liści, które 
mogą być tak samo śliskie, jak lód. 

Zachowaj odpowiedni odstęp 
od poprzedzającego pojazdu, aby 
mieć czas na reakcję w  razie na-
głego hamowania. 

Usuń śnieg, szron i lód z całego 
pojazdu – w tym z szyb, lusterek, 
reflektorów i  dachu – zanim ru-
szysz w drogę. 

Bądź czujny na przejściach dla 
pieszych – w trudnych warunkach 
pieszy może pojawić się na jezdni 
wcześniej niż go zauważysz.

Porady dla pieszych: 

Noś elementy odblaskowe, 
które znacząco zwiększają Twoją 
widoczność, szczególnie poza te-
renem zabudowanym oraz w nie-
oświetlonych miejscach. 

Zawsze upewnij się, że kierow-
ca cię widzi, zanim wejdziesz na 
przejście dla pieszych – droga ha-
mowania pojazdu na śliskiej na-
wierzchni jest dłuższa. 

Unikaj wchodzenia na jezdnię 
bezpośrednio zza przeszkód, ta-

kich jak autobusy, zaparkowa-
ne samochody czy krzaki, które 
mogą zasłaniać nadjeżdżający 
pojazd. 

Bądź przewidywalny – prze-
chodź przez jezdnię w miejscach 
wyznaczonych i  nie wbiegaj na 
przejście.

Apelujemy, aby zarówno kie-
rowcy, jak i  piesi byli dla siebie 
wyrozumiali i  przewidywali wza-
jemne zachowania, Odpowie-
dzialność, rozsądek i  właściwe 
przygotowanie do zimowych 
warunków to podstawa, która 
pozwala wszystkim bezpiecznie 
dotrzeć do celu. Jeśli zadbamy 
o  bezpieczeństwo już teraz, je-
sienno-zimowa auta nie będzie 
dla nas zaskoczeniem.
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OSZUSTWO METODĄ NA BLIK – POLICJANCI OSTRZEGAJĄ

 Apelujemy!! Zanim prze-
każemy komukolwiek kod 
BLIK, upewnijmy się, że za 
prośbą o  pomoc finansową 
nie kryje się próba oszustwa! 

Prośby oszustów są różne – na 
leki, zagubiona została torebka, 
zagubiony portfel, przerwa tech-
niczna w  banku, brak pieniędzy 
na powrót do domu, brak pienię-
dzy na jedzenie, trudna sytuacja 
finansowa. Przestępcy tłumaczą, 
że teraz brakuje im środków, ale 
oddadzą je wieczorem, gdy tylko 
otrzymają przelew. Warto osobi-
ście się spotkać ze znajomym lub 
zadzwonić i porozmawiać, czy na-

prawdę potrzebne mu są pienią-
dze. 

Należy przede wszystkim do-
brze zabezpieczyć dostęp do kon-
ta na portalu społecznościowym, 
wykorzystując w  tym celu dwu-
składnikowe uwierzytelnienie 
logowania. Pamiętajmy również 
o wylogowaniu się z konta po za-
kończeniu użytkowania! 

Nie należy podawać wygenero-
wanego kodu BLIK bez potwier-
dzenia, czy to faktycznie nasz zna-
jomy prosi o pożyczkę. Wystarczy 
zadzwonić do znajomego, aby 
upewnić się, czy faktycznie on 
znalazł się w potrzebie. 

Zawsze należy dokładnie 
sprawdzić dane transakcji przed 
jej zatwierdzeniem w  aplikacji 
bankowości mobilnej, ds. gdzie 
nasze pieniądze będą wypłacone.

BOCIANY ZNOWU NA PODIUM 
Dosyć nietypowo młodzi mo-
delarze z grupy Bocian działa-
jącej na Stacji Kultura obcho-
dzili Święto Nieodległości.                                                                                                                             
11 listopada, jak co roku 
w  Gliwicach odbywają się 
mistrzostwach modeli halo-
wych.
Tym razem, aż trzykrotnie 

stawaliśmy na podium.  3 miej-

sce w  kategorii F1 kartonów-
ki zdobył Michał Wróblewski 
oraz 3 miejsce w  kategorii A6 
gumówki zdobył Piotrek Dyr-
szka. Drużynowo zajęliśmy za-
szczytne 3 miejsce.  Wcześniej, 
bo 11 października Bociany bra-
ły udział w Mistrzostwach Pol-
ski Latawców – Gliwice 2025. 
Wielkie brawa i gratulacje dla 

wszystkich dzieci, które włoży-
ły mnóstwo serca, energii i za-
angażowania w swoje latawce 
oraz przygotowania do zawo-
dów. 

Szkoda tylko, że pogoda nie 
pozwoliła rozwinąć skrzydeł 
i poszybować wysoko w niebo 
– ale duch rywalizacji i  radość 
zabawy były bezcenne!

,,GMINNY TURNIEJ BAJKOWY 2025’’

18 Listopada w  naszej bibliotece w  Pietrowi-
cach Wielkich zrobiło się naprawdę magicznie!

Przedszkolaki z  przedszkoli naszej gminy wzięły 
udział w Gminnym Turnieju Bajkowym, zachwyca-
jąc wszystkich swoimi kolorowymi, bajkowymi prze-
braniami.

Było mnóstwo śmiechu, radości i kreatywnej za-
bawy - dokładnie tak, jak w prawdziwej bajce. A na 
zakończenie na każdego uczestnika czekała wyjąt-
kowa niespodzianka...

Każde dziecko otrzymało w  nagrodę za udział 
przepiękną książkę z bajkami.

Dziękujemy wszystkim za udział i  wspaniałą at-
mosferę! Do zobaczenia w kolejnych wydarzeniach:)
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Ostatnie pół wieku hodowców oddziału 
i sekcji Pietrowice Wielkie.
Oddział Pietrowice Wielkie nr 0142 Polskiego 

Związku Hodowców Gołębi Pocztowych zale-
galizował swoją działalność w  Okręgu Katowi-
ce dnia 4.04.1976r. Z roku na rok jest nas coraz 
mniej, starzy hodowcy odchodzą a młodych już 
nie ma prawie wcale. Po 40 latach istnienia od-
działu pozostało  w oddziale Pietrowice Wielkie 
niewiele ponad 40 hodowców. W  pierwszych 
latach istnienia nasz oddział liczył ponad 130 
członków. Założycielami i  czołowymi postacia-
mi mającymi duże zasługi przy powstaniu Od-
działu Pietrowice Wielkie PZHGP jak wspomina 
zasłużony działacz Alfred Krziżok byli: Ludwik 
Ściborski, Hubert Machnik, Paweł Marek, Anto-
ni Gincel, Ludwik Pietraszko, Alfred Urbas, Józef 
Wacławczyk, Paweł Rzytki, Piotr Bulak, Franci-
szek Skrzypczok, Ginter Kotula i wielu innych.

W ciągu całej działalności Prezesami naszego 
Oddziału PZHGP Pietrowice Wielkie byli:Ludwik 
Ściborski przez 11 lat (1976-1986), Miketa Rudolf 
2 lata (1987-1988), Mróz Jan 6 lat (1989-1994), 
Fojcik Bertold 4 lata (1995-1998), Plura Adrian 
14 lat (1999-2002 i 2007-2016), Parys Jerzy 4 lata 
(2003-2006). Po rezygnacji najdłużej urzędują-
cego Prezesa Oddziału – A.Plura nikt nie podjął 
się kontynuować tej funkcji  i  dnia 25.01.2017r 
podjęto decyzją walnego zebrania członków 
przyłączenie się do oddziału Racibórz zachowu-
jąc dotychczasową sekcję Pietrowice Wielkie 
wraz z  jej punktem wkładań gołębi. Prezesem 
oddziału Racibórz był i  jest S. Bachryj, zaś pre-
zesem sekcji Pietrowice Wielkie – J. Dębski (3 
lata). Od tego czasu nie ma już oddziału a tylko 
sekcja Pietrowice Wielkie. Mimo, że mistrzem 
w  Raciborzu po raz pierwszy w  historii został 
hodowca z Pietrowic  - pozostali hodowcy sekcji 
Pietrowice Wielkie nie osiągnąwszy zadowala-
jących wyników podjęli inicjatywę przyłączenia 
się do oddziału Głubczyce gdzie lotowali już byli 
członkowie oddziału Pietrowice z  sekcji Kietrz 
i  Maków. Oddział Głubczyce przyjął po lotach 
gołębi dorosłych  2 członków naszej sekcji do 
sekcji Maków  oraz zagwarantował przyjęcie 
wszystkich członków sekcji Pietrowice Wlk, Od 
XI 2018 – 16 pozostałych hodowców zasiliło sze-
regi Głubczyc tworząc sekcję nr 4 Pietrowice 
Wlk. Oddział Racibórz zatrzymał jednak mają-
tek naszej sekcji ( kabina wraz z  koszami).	
Prezesem naszego nowego oddziału Głubczyce 

był E. Drzał, prezesem sekcji P.W. pozostał – J. 
Dębski. Po jego niespodzianej śmierci od czerw-
ca 2019r funkcję prezesa sekcji P.W. przejął B. 
Fojcik (6 lat). Po pandemii Zarząd oddziału i sek-
cji uległ zmianom ze względu na niespodziewa-
ne przejście znacznej ilości hodowców z Kietrza 
do innego oddziału. Oddział  Głubczyce tworzy-
ły już tylko 2 sekcje – Maków i Pietrowice Wlk. 
Z prezesem Fojcik B. na czele. Zarząd Oddziału 
PZHGP 0251 Głubczyce tworzyli:
•	 Prezes Zarządu Oddziału Edward Drzał
•	 Wiceprezes ds. lotowych Leon Musioł
•	 Wiceprezes ds. finansowych Piotr Parys
•	 Wiceprezes ds. gospodarczych 

Błażejak Henryk
•	 Sekretarz Zarządu Oddziału Antoni Gincel

Od 2025r Zarząd oddziału i  sekcji całkowicie 
się zmienił z  powodu decyzji zarządu okręgu 
dotyczącej likwidacji  oddziału Głubczyce i przy-
łączeniu wszystkich jego członków do oddziału 
Głubczyce 2.  Wszyscy członkowie zlikwidowa-
nego oddziału Głubczyce stanowią jedną sekcję  
- Maków-Pietrowice Wlk. – z  czego hodowcy 
sekcji Pietrowice Wielkie w liczbie  16 członków.

 Do władz naszego nowego oddziału nie kan-
dydował  żaden członek sekcji Pietrowice Wlk.
•	 Prezes Stanisław Czach
•	 Vice prezes ds. lotowych Marcin Przybyła
•	 Vice prezes ds.finansowych Paweł Knapik
•	 Vice prezes ds. gospodarczych Artur Joszko
•	 Prezesem naszej wspólnej sekcji Maków-Pie-

trowice został Gincel Antoni.
•	 Sekretarz Musioł Leon
•	 Skarbnik Herud Andrzej.

Podsumowując dorobek osiągnięć mistrzow-
skich naszych hodowców oddziału a  później 
sekcji Pietrowice Wlk. należy zacząć znów od 
początku:

 - tytuły Mistrza Tradycyjnego Lotów Gołębi 
Starych Oddziału P.W. zdobywali:  Miketa Ru-
dolf 2 razy-1976, 1977, Bulak Piotr -1978, Moritz 
Rudolf  -1979,  Piechaczek Józef -1980, Piechula 
Rajmund – 1981, Widera Alfred -1982, Otlik Hel-
mut -1983, Wrzoł Jerzy – 1984, Przewośnik Alfred 
5 razy– 1985, 1989, 1991, 1992, 1993, Kapuścik Adolf 
-1986, Musioł Józef i Leon 2 razy -1987,1988, Kępa 

PODSUMOWANIA DOROBKU HODOWCÓW GOŁĘBI POCZTOWYCH 
Z PIETROWIC WLK. W OSTATNIM PÓŁWIECZU 
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Andrzej 8 razy -1990, 1999, 2000, 2003, 2005, 
2009, 2011, 2015, Koterba Witus 3 razy -1994, 
2002, 2004, Fojcik Bertold 4 razy -1995-1998, Na-
wrat Hubert i  Janusz -2001, Parys Piotr 6 razy 
-2006, 2007, 2008, 2010, 2013, 2014, Główczak 
Mieczysław -2012, Tatara Marcin -2016.

Od 2017 do 2025  tytuły  mistrza tradycyjnego 
lotów gołębi starych Sekcji P.W. zdobywali ko-
lejno:

Piotr Parys(mistrz oddz. Racibórz), Tatara Mar-
cin -6 razy, Fojcik Bertold i Piszczek-Jakubiak.

Tytuły Mistrza Tradycyjnego Lotów Gołębi 
Młodych Oddziału P.W. zdobywali kolejno:

Musioł Józef, Moritz Rudolf, Schubert Hen-
ryk, Kępa Andrzej, Widera Alfred, Czech Ginter, 
Wrzoł Jerzy, Kapuścik Adolf, Musioł Leon, Kapu-
ścik Adolf, Smuda Jupek, Machnik Hubert, Mo-
ritz Rudolf, Przewośnik Alfred, Nawrat Hubert 
i Janusz, Krzyżok Marek, Przewośnik Alfred, Ka-
czor Marian, Fojcik Bertold, Kępa Andrzej, Plura 
Adrian i  Joachim, Przewośnik Alfred, Koterba 
Józef, Karol Tunk, Parys Piotr, Jakubiak Kazi-
mierz, Parys Piotr przez 3 lata, Fojcik Bertold, 
Parys Piotr, Plura Adrian i Joachim, Wrzoł Jerzy, 
Plura Adrian i Joachim, Fojcik Bertold, Plura Ad-
rian i Joachim, Tatara Marcin, Wrzoł Jerzy przez 
2 lata, Krzyżok Marek.

Od 2017r do 2025r  tytuły mistrza tradycyjne-
go lotów gołębi młodych Sekcji Pietrowice Wlk 
zdobywali:

Fojcik Bertold, Krzyżok Marek, Fojcik Bertold, 
Pawlik Albert, Parys Piotr, Fiegel Paweł,  Parys 
Piotr, Ficoń Paweł i Nowak Henryk.

W  obecnym roku 2025 dodatkowe mistrzo-
stwa w  lotach umożliwiły hodowcom z  sekcji 
Pietrowice zdobycie tytułów:
W mistrzostwie “7z 50” lotów gołębi doro-
słych
•	 Mistrz Drozdowska L.-Cyranka
•	 I wice Mistrz Tatara Marcin
•	 II wice Mistrz Nowak Henryk
W mistrzostwie “7 z całości” lotów gołębi 
młodych
•	 Mistrz Plura Joachim
•	 I wice Mistrz Nowak Henryk
•	 II wice Mistrz Filocha Grzegorz

Oficjalne podsumowanie sezonu lotowego 
i wystaw planowane jest przez hodowców z sek. 
Pietrowice Wlk. Na 27.12.25r gdzie w obecności 
wójta gminy P.W jak co roku wręczone zostaną 
nagrody za osiągnięcia lotowe w sezonie 2025r. 
Serdecznie zapraszamy wszystkich obecnych 
i byłych już hodowców oddziału oraz sekcji Pie-
trowice Wlk wraz ze zwolennikami naszego 
sportu.

Dziękujemy za wszystkie wyrazy wsparcia 
i życzliwe słowa, które pozwalają nam wytrwać 
w  tych trudnych czasach. Życząc uczciwej 
i zdrowej rywalizacji sportowej wierzę, że razem 
damy radę osiągnąć jeszcze wiele sukcesów da-
jących nam powody do radości oraz populary-
zacji hodowli gołębi pocztowych. Dobry Lot na 
Nowy Rok i Wesołych świąt Bożego Narodzenia. 
P.P.

WYCIECZKA  I PIELGRZYMKA DFK PAWŁÓW

Członkowie   DFK Pawłów   
w  dniu 29 listopada 2025 
roku pojechali  na wycieczkę 
do Biedrzychowic w  gminie 
Gogolin. W  programie było 
zwiedzanie Muzeum -Farska 
Stodoła. 

Wygląd  zewnętrzny  to jak na-
zwa wskazuje-stodoła   a  w  środ-
ku  dawny śląski dom, pełen  eks-
ponatów i  fotografii,   z  którego 
trudno było wyjść. Co krok to ktoś 
przestawał  i mówił:

O, takie coś miałam w  dzie-
ciństwie,A  to moja mama miała 
w kuchni, 

A  tym moja Oma robiła: chleb, 
masło, kołocz 

Albo- a co to jest? Bo niektóre 
rzeczy to już tylko najstarsi ludzie 
znają  z autopsji.

Po zwiedzaniu, dobrej kawie 
i  rogalikach zaczęliśmy pielgrzy-
mować: najpierw do Mocho-
wa- Sanktuarium Matki Boskiej 
Jasnogórskiej, potem do Głogów-
ka-Sanktuarium Matki Bożej   Lo-
retańskiej.

W Mochowie od roku 1388 jest 
pierwsza kopia jasnogórskie-
go obrazu, a  w  czasie potopu 
szwedzkiego był tam przecho-
wywany obraz MB Jasnogórskiej   
z Częstochowy. 

W  Sanktuarium Matki Boskiej   
Loretańskiej podziwialiśmy : oł-
tarz główny,  kaplicę Św. Antonie-

go, organy z  lożą nad nimi, Do-
mek Loretański jako  wierna kopia 
domku z Loreto we Włoszech .

Po przyjeździe   do Pawłowa 
i  gorącym poczęstunku   wraz 
z  sołtysem zgromadziliśmy się   
koło wieńca adwentowego. Po 
zapaleniu pierwszej świecy za-
śpiewaliśmy „Leise Rieselt Der 
Schnee”.

Mimo, że już 
jest późna   je-
sień, członkowie 
koła  DFK  Paw-
łów   z  radością   
wybrali się w  tę 
krótką podróż, 
d z i ę k u j e m y 
Wam. Zarząd
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NOWY PROGRAM DLA BEZPIECZEŃSTWA NASZYCH RODZIN: „GMINNY PRO-
GRAM PRZECIWDZIAŁANIA PRZEMOCY DOMOWEJ NA LATA 2026-2030”

Bezpieczeństwo w rodzinie 
to podstawa. 

Aby skutecznie chronić miesz-
kańców i  przeciwdziałać prze-
mocy, Rada Gminy Pietrowice 
Wielkie uchwaliła nowy Gminny 
Program Przeciwdziałania Prze-
mocy Domowej i  Ochrony Osób 
Doznających Przemocy Domowej 
na lata 2026–2030.

Program jest kontynuacją dzia-
łań prowadzonych w latach ubie-
głych i  ma na celu zmniejszenie 
skali zjawiska przemocy poprzez 
stworzenie skutecznego systemu 
wsparcia i interwencji.

Najważniejsze Cele Programu:
Wczesna Diagnoza i  Komplek-

sowa Pomoc: 

Zapewnienie osobom doznają-
cym przemocy dostępu do infor-
macji, wsparcia psychologiczne-
go, prawnego i socjalnego (w tym 
schronienia).

Edukacja i  Podnoszenie Świa-
domości: Uświadamianie miesz-
kańców na temat różnych form 
przemocy (fizycznej, psychicznej, 
ekonomicznej, seksualnej i zanie-
dbania) oraz miejsc, gdzie można 
uzyskać pomoc.

Skuteczna Interwencja: Popra-
wa współpracy wszystkich służb 
(Policja, GOPS, Zespół Interdy-
scyplinarny) w ramach procedury 
„Niebieska Karta” oraz wdraża-
nie szybkich działań izolujących 
sprawcę od ofiary (tzw. Ustawa 
antyprzemocowa).

Działania Korekcyjne dla 
Sprawców: Kierowanie osób sto-
sujących przemoc (zwłaszcza 
związanej z  nadużywaniem alko-
holu) na programy korekcyjno-
-edukacyjne i leczenie.

Kto Realizuje Program?
W  realizację Programu zaan-

gażowane są kluczowe jednostki 
w  gminie, przede wszystkim Ze-
spół Interdyscyplinarny ds. Prze-
ciwdziałania Przemocy Domowej, 
w  skład którego wchodzą przed-
stawiciele GOPS, Policji, Oświaty, 
Służby Zdrowia i GKRPA.

Pamiętaj! Przemoc domowa 
nie jest sprawą prywatną. Jeśli 
jesteś świadkiem lub ofiarą prze-
mocy, nie wahaj się szukać po-
mocy. Gmina Pietrowice Wielkie 
zapewnia, że nikt nie zostanie po-
zostawiony sam.

Gdzie Szukać Pomocy?
Gminny Ośrodek Pomocy Spo-

łecznej (GOPS) w  Pietrowicach 
Wielkich

Posterunek Policji w Pietro-
wicach Wielkich

Gminna Komisja Rozwiązywa-
nia Problemów Alkoholowych 
(punkt konsultacyjny)

Nasze wspólne zaangażowanie 
i wiedza są kluczem do budowa-
nia bezpiecznej wspólnoty.

AKCJA ZIMA 2025/2026  
Jak co roku przed nastaniem 
zimy podajemy Państwu nu-
mery telefonów, pod które 
należy dzwonić w razie trud-
ności z przejazdem drogami 
publicznymi, spowodowany-
mi opadami śniegu.
Drogi biegnące po terenie 

Gminy dzielą się na drogi: wo-
jewódzkie, powiatowe i  gmin-
ne. Utrzymanie dróg powiato-
wych i wojewódzkich w czasie 
zimy leży w gestii Powiatowe-
go Zarządu Dróg w Raciborzu.

Wszelkie uwagi dotyczące 
tych dróg należy zgłaszać pod 
numerem telefonów:

32  414 00 20 (w  godz. pra-

cy) lub 32 430 12 41 (przez całą 
dobę).

Utrzymanie dróg gminnych 
leży w  gestii Gminy, wobec 
czego wszelkie uwagi i  inter-
wencje należy kierować pod 
nr tel. 32 419 80 85 lub 32 419 
80 75 wew. 106 (w godz. pracy 
Urzędu) oraz przez całą dobę 
603 541 811.

Dokładamy wszelkich sta-
rań, aby zima była dla wszyst-
kich jak najmniej uciążliwa. 
Prosimy wszystkich o  wyka-
zanie wyrozumiałości i  cierpli-
wości w oczekiwaniu na inter-
wencję służb drogowych – nie 
mamy możliwości dotarcia do 
wszystkich miejsc jednocze-

śnie. Priorytetem są drogi do-
jazdowe do szkół i przedszkoli 
na terenie gminy.

Równocześnie przypomi-
namy o  obowiązku odśnieża-
nia przez właścicieli chodni-
ków przed posesją, zgodnie 
z  Ustawą o  utrzymaniu czy-
stości i  porządku w  gminach 
(Dz.U.2024.399),jak również 
o  zakazie usuwania pokrywy 
śnieżnej wprost na jezdnię.

Apelujemy także, aby w cza-
sie opadów śniegu nie par-
kować samochodów w  pasie 
drogowym, gdyż utrudnia to 
prace służbom.
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STACJA KULTURA W PIETROWICACH WIELKICH – MIEJSCE 
KREATYWNOŚCI, PASJI I ROZWOJU

Stacja Kultura w Pietrowicach Wielkich to 
dynamicznie rozwijające się centrum aktyw-
ności społecznej, edukacyjnej i artystycznej, 
oferujące bogaty program zajęć dla dzieci, 
młodzieży i dorosłych. Oferta placówki stale 
rośnie, dostosowując się do potrzeb i zainte-
resowań mieszkańców.
Do wszystkich grup można dołączyć w  każ-

dej chwili, co daje pełną swobodę rozpoczęcia 
zajęć w dogodnym momencie.
OFERTA ZAJĘĆ         
•	 Zajęcia muzyczne i wokalne
•	 Grupa wokalna „Peron” – Karolina Lulek
•	 Zajęcia umuzykalniające dla dzieci do 3 lat – 

Karolina Lulek
•	 Gra na ukulele – Joanna Turkiewicz
•	 Zajęcia taneczne, ruchowe i sportowe
•	 Ćwiczenia ogólnorozwojowe – Monika Gieroń
•	 Taniec towarzyski – Andrzej Urban (Studio 

Tańca La Fiesta)
•	 Taniec hip-hop ”Iskierki” – Dominika Rybka 

(Krowiarki)
•	 Grupa taneczna dla dzieci i młodzieży „Stella” 

– Paulina Ostrowska
•	 Gimnastyka taneczna – Paulina Ostrowska
•	 Zumba – Ola Bolik
•	 Jujitsu brazylijskie – Krystian Stein
•	 Sztuka, rękodzieło i kreatywność
•	 Szycie na maszynie – Beata Knura
•	 Zajęcia kreatywno–rękodzielnicze – Monika 

Gieroń
•	 Warsztaty florystyczne – Monika Gieroń
•	 Grupy malarskie i rysunku 
•	 (Pietrowice Wielkie i Krowiarki) – Maria Sze-

wior
•	 Zajęcia kreatywno-literackie 
•	 (Krowiarki – nowość od grudnia) – Alicja Cyru-

pa i Barbara Kapinos

•	 Zajęcia dla najmłodszych
•	 Zajęcia sensoryczne dla dzieci do 3 lat – Alicja 

Cyrupa
•	 Zajęcia specjalistyczne i hobby
•	 Grupa szachowa – Zenon Sochacki
•	 Modelarnia Lotnicza „Bocian” – Piotr Szymań-

ski
•	 Warsztaty z robotyki
•	 Gry bez prądu – Ola Bolik
•	 Multimedia dla młodzieży (Pietrowice Wiel-

kie – nowość od grudnia) -Alicja Cyrupa 
•	 Języki obce
•	 Język angielski dla dzieci, młodzieży i  doro-

słych – Filip Bywalec
WYDARZENIA I SPOTKANIA CYKLICZNE
•	 Zloty rzemieślników – raz na kwartał
•	 Stacja Kultura organizuje regularne zloty rze-

mieślników, na których lokalni twórcy pre-
zentują swoje wyroby – zarówno przedmioty 
użytkowe, jak i  produkty spożywcze: miody, 
wypieki, przetwory, pieczywo, mąki, ciasta 
i wiele innych.

•	 Warsztaty samorozwoju dla kobiet. Prowa-
dzenie: Anna Cieśla Spotkania wspierające 
rozwój osobisty, budowanie pewności siebie 
i dobrostanu kobiet.

•	 Wykłady i  spotkania z  fizjoterapeutą. Pro-
wadzenie: Mirosław Bąk Tematy zdrowotne, 
profilaktyka, ergonomia oraz dbanie o  ciało 
w codziennym życiu.

•	 Klub Dobrego Czasu. Prowadzenie Monika 
Gieroń. Spotkania kobiet pragnących, zrobić 
coś dla siebie i innych. 

•	 Dodatkowo: strzelnica wirtualna, stół do gry 
tenisa stołowego, „piłkarzami”, siłownia. 

Szczegółowy harmonogram dostępny jest:

FB: Stacja Kultura w Pietrowicach Wielkich 
strona www: stacja.kultura.naszastrona.net
Kontakt: 690 540 783, 32 400 54 45
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REKLAMA

CO NOWEGO U SENIORA...?    

Placówka w  bieżącym roku zwiększyła liczbę 
miejsc z 15 do 20. Była to odpowiedź na rosnące za-
potrzebowanie na usługi opiekuńcze w naszej gmi-
nie. Seniorzy mają zapewniony ciepły posiłek w cią-
gu dnia oraz działania aktywizujące i usprawniające.

Osoby zainteresowane zapraszamy do kontaktu 
pod numerem 32 419 80 75 wew. 199.

Z okazji nadchodzących Świat Bożego Narodze-
nia życzymy wszystkim Seniorom zdrowych i bło-
gosławionych Świąt spędzonych w gronie najbliż-
szych.
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KOŁA GOSPODYŃ WIEJSKICH W GMINIE PIETROWICE WIELKIE

W Gminie działa obecnie 6 
Kół Gospodyń:

•	 KGW Gródczanki

•	 KGW sołectwa Maków „Mako-
wianki”

•	 KGW Pawłów

•	 KGW „Bursztyn” w  Samboro-
wicach

•	 KGW Krowiarki

•	 KGW sołectwa Cyprzanów „Ja-
nowskie Babki„

Gmina Pietrowice Wielkie ak-
tywnie wspiera rozwój KGW po-
przez:

•	 pomoc w formalizacji organiza-
cji (rejestracje, dokumenty, do-
radztwo),

•	 wsparcie w pozyskiwaniu środ-
ków zewnętrznych,

•	 współorganizację wydarzeń, 
szkoleń i warsztatów,

•	  promocję działań KGW w gmin-
nych mediach.

Nowoczesne oblicze KGW 
Większość Kół posiada już swo-
je logo, media społecznościowe 
oraz pierwsze stroje.

Zostało również zorganizowane 
spotkanie z  panią etnolog z  raci-
borskiego muzeum i  krawcową, 
które pomogą w odtworzeniu tra-
dycyjnych strojów śląskich z  ele-
mentami charakterystycznymi 
dla każdego sołectwa. 

Pierwsze spotkania  nowo-po-
wstałych Kół miały miejsce pod-
czas Dnia Kobiet, a następnie: 

Wielkanocne Stoły - wszyst-
kie Koła wspólnie ze swo-
imi sołectwami wzięły udział  
w  2025 roku w  przedmiotowym 
wydarzeniu 

KGW Sołectwa Maków „Mako-
wianki„ przez cały sezon letni pro-
wadziło stoisko gastronomiczne 
(i nie tylko ;)) pod wieżą widokową 
w Pietrowicach Wielkich

KGW Krowiarki  dbało o  pod-
niebienia odwiedzających Zielo-
ne Centrum w  Krowiarkach oraz 
zorganizowało spotkanie osób 
starszych mieszkających w  Kro-

wiarkach, które zgromadziło ok. 
70 osób. Wypieków koła oraz 
orzeźwiającego kompotu można 
było spróbować też m.in. podczas 
zlotu samochodów zabytkowych 
pod Pałacem w Krowiarkach

Swoimi kulinariami Koła czę-
stowały podczas dożynek w  po-
szczególnych sołectwach. 

KGW Cyprzanów razem z  KGW 
Pawłów wspólnie promowało Gmi-
nę Pietrowice Wielkie w Centrum 
Kongresowym w Katowicach. 

KGW BURSZTYN Samborowi-
ce zrealizowało projekt pn. „Pro-
filaktyka i  rozwój- KGW Bursztyn  
w  Samborowicach dla kobiet 
i wspólnoty”. Wartości projektu to 
ponad 9 tys. złotych pozyskanych 
z Narodowego Instytutu Wolności 
- Centrum Rozwoju Społeczeństwa 
Obywatelskiego w ramach Rządo-
wego Programu Wsparcia Organi-
zacji Pozarządowych Moc Małych 
Społeczności. W  ramach projektu 
odbyły się m.in. warsztaty z  au-
toprezentacji i  powadzenia wyda-
rzeń oraz spotkanie z położną.

KGW Cyprzanów JANOWSKIE 
BABKI w ramach Rządowego Pro-
gramu Wsparcia Organizacji Po-
zarządowych MMS zrealizowało 
projekt pn. „Janowskie Babki łą-
czą pokolenia – od zdrowej kuchni 
po pszczelarskie tradycje” o  war-
tości 10 tys. złotych. W  ramach 
projektu Koło zorganizowało dla 
swoich członków oraz wszyst-
kich zainteresowanych warsztaty 
z dietetykiem oraz pszczelarzem

,,W kobiecym kręgu”
Gminy Pietrowice Wielkie od 

miesiąca września 2025 roku 
przystąpiła do realizacji projek-
tu pt. „W kobiecym kręgu”, który 
współfinansowany jest ze środ-
ków Europejskiego Funduszu 

Rozwoju Regionalnego w ramach 
programu Interreg Czechy-Polska 
w  okresie 2021-2027 z  Funduszu 

Małych Projektów Euroregionu 
Silesia. Projekt realizowany jest 
w partnerstwie z Gminą Bolatice.

W  ramach projektu w  dniu 
06.11.2025 r. zorganizowano 
warsztaty kulinarne, które prowa-
dził śląski bloger Mateusz Lisiecki. 
Warsztaty poświęcone były kuch-
ni śląsko-morawskiej. Uczestni-
czyło w  nich 
18 mieszka-
nek Gminy 
P i e t r o w i c e 
Wielkie i  Bo-
latice, w  tym 
przedstawi-
cielki KGW 
Maków oraz 
KGW Gród-
czanki. 

Życie społeczne
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COROCZNY JARMARK BOŻONARODZENIOWY - RELACJA

Magia Świąt już z nami! 
Za nami wyjątkowy Kiermasz 

Świąteczny w Pietrowicach Wiel-
kich – pełen ciepła, spotkań 
i prawdziwej, rodzinnej atmosfery. 

Plac przy Centrum Społeczno-
Kulturalnym zamienił się w  małe 
świąteczne miasteczko: kolorowe 
stoiska, zapach pierników, kolędy 
i  występy dzieci oraz lokalnych 
grup sprawiły, że wszyscy mogli 

poczuć magię nadchodzących 
Świąt.

Dziękujemy mieszkańcom, 
wystawcom, artystom i  wolonta-
riuszom za obecność i zaangażo-
wanie. To, że tak licznie przyszli-
ście, pokazuje, jak silna jest nasza 
gminna wspólnota i jak bardzo lu-
bimy być razem. Niech ta energia 
towarzyszy nam przez cały świą-
teczny czas!

Życie społeczne
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PRZYWITANIE OBRAZU ŚWIĘTEGO MIKOŁAJA W MAKOWSKIM  
KOŚCIELE 6 GRUDNIA 2025 ROKU 

Prawie czterdzieści lat temu 
obraz Świętego Mikołaja wy-
ruszył z  naszego, makow-
skiego kościoła w podróż. 

I w niedoli swego istnienia mu-
siał pokonać wiele różnych prze-
ciwieństw, ale dzięki inicjatywie 
naszego wielebnego księdza 
proboszcza Jana i członków rady 
parafialnej, za co im wielkie Bóg 
Zapłać, obraz ten został odrestau-
rowany, odtworzono ramę i  po-
wrócił on szczęśliwie z powrotem 
do naszej świątyni 6 grudnia pod-
czas uroczystej mszy świętej jako 
symbol zatraconej w czasach ko-
munizmu tożsamości, bogatej 
historii i dziedzictwa parafii i wsi 
Maków.

XIX wieczne niemieckie katalo-
gi dzieł sztuki opisywały ten ob-
raz jako wyjątkowo cenny, o wiel-
kiej wartości nie tylko sakralnej, 
ale również wielkiej wartości ar-
tystycznej. Polskie powojenne 
katalogi sztuki także wspomina-
ły o  jego walorach artystycznych 
i  katalogowały go jako dzieło 
sztuki sakralnej. 

Do II wojny światowej obraz 
Świętego Mikołaja z  makowskie-
go kościoła był bardzo czczony, 
gdyż kult tego świętego był szcze-
gólnie żywy w  Makowie. Święty 
Mikołaj od czasów średniowiecza 
był patronem wsi i gminy Maków. 
W latach 60. XVIII wieku staraniem 
hrabiego Tenczyńskiego na Wiel-
kiej Paczynie, obraz ten otrzymał 
od jego przyjaciela z lat szkolnych, 
ówczesnego papieża Klemensa 
XIII przywilej odpustu zupełnego.

Jak legenda głosi obraz przed-
stawia procesję ku czci Święte-
go Mikołaja w parku zamkowym 
w  Bycinie w  1728 roku, podczas 
której zgromadzonym objawił się 
Święty Mikołaj. W Procesji tej bra-
li udział członkowie hrabiowskiej 
rodziny, ówczesny proboszcz pa-
rafii Wielka Paczyna Ignac Alter 
[1715-1737] i zebrani parafianie. 

Hrabia Tenczyński przy oka-
zji prac malarskich na sklepieniu 
kaplicy zamkowej w  Bycinie na 
przełomie lat 20 i 30 XVIII wieku, 

zlecił któremuś z  tam przeby-
wających malarzy namalowanie 
tego obrazu na pamiątkę obja-
wienia się Świętego Mikołaja. Co 
ciekawe pałac obecnie jest w to-
talnej ruinie, a fresk w kaplicy pa-
łacowej zachował się do dziś. Po 
namalowaniu obrazu zawieszono 
go w kaplicy pałacowej – własno-
ści hrabiów z  Tenczyna na Wiel-
kiej Paczynie, rodzina ta była rów-
nież w owym czasie właścicielami 
Makowa i Krowiarek.

Do Makowa obraz za zgodą 
hrabiego Tenczyńskiego sprowa-
dził proboszcz z Wielkiej Paczyny 
i Pniowa – Jerzy Tadeusz Fichner, 
który to 6 stycznia 1740 roku po 
śmierci ówczesnego makowskie-
go proboszcza Wawrzyńca Jó-
zefa Custos objął parafię Maków 
jako administrator, a  28 sierpnia 
1742 roku został wprowadzony na 
urząd makowskiego proboszcza.

Od tego czasu do lat 80 XX wie-
ku, obraz wisiał w  makowskim 
kościele.  

Życie społeczne

MIKOŁAJ ODWIEDZIŁ PRZEDSZKOLE W MAKOWIE

W  przedszkolu w  Makowie 
panowała wyjątkowa, świą-
teczna atmosfera. 

Dzieci z radością powitały Miko-
łaja, który przybył, by obdarować 
je upominkami. W  podziękowa-
niu przedszkolaki zaśpiewały dla 
niego przygotowaną piosenkę.

Szczególny moment stworzył 
przedszkolak Aleks, który wręczył 
Mikołajowi własnoręcznie wykra-
wane ciasteczka. Ten słodki gest 
bardzo ucieszył gościa z Laponii.

Wizyta Mikołaja dostarczyła 
dzieciom wiele radości i  na dłu-
go pozostanie miłym wspomnie-
niem. MK
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Zima przypomina nam, jak 
ważne jest utrzymanie te-
renu przyległego do posesji 
w należytym stanie. 

Czystość chodników, usuwanie 
śniegu, błota pośniegowego oraz 
lodu to nie tylko kwestia estetyki, 
ale przede wszystkim bezpieczeń-
stwa mieszkańców.

Zgodnie z art. 5 ust. 1 pkt 4 usta-
wy o  utrzymaniu czystości i  po-
rządku w  gminach, właściciele 
nieruchomości mają obowiązek 
uprzątania błota, śniegu, lodu i in-
nych zanieczyszczeń z chodników 
położonych bezpośrednio przy 
granicy ich posesji.

W  sezonie zimowym koniecz-
ne jest również posypywanie na-
wierzchni piaskiem lub innym 
środkiem zmniejszającym śli-
skość.

Do zadań właściciela należy 
także dbałość o  stan technicz-
ny budynku i  jego elementów. 
Art. 61 pkt 2 Prawa budowlanego 
nakłada obowiązek zapewnie-
nia bezpieczeństwa użytkowania 
obiektu, co obejmuje m.in. usu-
wanie sopli i  nawisów śnieżnych 
z dachów, które mogłyby spaść na 
przechodniów.

Niedopełnienie tych obowiąz-
ków może prowadzić do po-
ważnych konsekwencji. W  razie 
poślizgnięcia się pieszego na nie-
odśnieżonym chodniku lub szko-
dy spowodowanej przez spadają-
cy sopel, właściciel nieruchomości 
może ponosić odpowiedzialność 
cywilną za wyrządzone szkody, 
a w skrajnych przypadkach także 
odpowiedzialność wykroczenio-
wą na podstawie Kodeksu wykro-
czeń (art. 117 i 124).

Warto pamiętać, że właściwe 
utrzymanie terenu wokół posesji 
to nie tylko obowiązek wynikający 
z przepisów, ale przede wszystkim 
przejaw troski o  bezpieczeństwo 
wszystkich mieszkańców naszej 
gminy. Dbałość o  porządek zimą 
pozwala uniknąć groźnych wy-
padków i  ich konsekwencji zdro-
wotnych oraz finansowych.

OCHRONA ZWIERZĄT ZIMĄ – JAK ZADBAĆ O ZWIERZĘTA DOMOWE 
I GOSPODARSKIE W MROZY

Zimowe miesiące to trudny 
okres nie tylko dla ludzi, ale 
także dla zwierząt domo-
wych i gospodarskich.

Mróz, śnieg i  silny wiatr mogą 
stanowić realne zagrożenie dla 
ich zdrowia, dlatego obowiązkiem 
właścicieli jest zapewnienie im 
odpowiednich warunków – za-
równo zgodnie z przepisami usta-
wy o ochronie zwierząt, jak i z tro-
ski o ich dobrostan.

Zwierzęta domowe.

Psy, koty i inne zwierzęta towa-
rzyszące szczególnie odczuwają 
niskie temperatury.

•	 zwierzęta przebywające na ze-
wnątrz muszą mieć ocieplo-
ne legowisko, zabezpieczone 
przed wiatrem i wilgocią.

•	 szczeniaki, starsze psy oraz 
rasy krótkowłose powinny być 
w mrozy wprowadzane do

•	 pomieszczeń, gdy temperatura 
spada poniżej zera.

•	 podczas spacerów warto za-
dbać o  krótsze, częstsze wyj-
ścia, a  po powrocie – osuszyć 
łapy, aby uniknąć odmrożeń 
i podrażnień od soli drogowej.

•	 zwierzęta domowe potrzebu-
ją zimą więcej kalorii, dlatego 
warto skonsultować dietę z we-
terynarzem.

Pamiętajmy o zwierzętach 
dzikich.

Warto także zwrócić uwagę na 
dzikie ptaki i  drobne zwierzęta, 
którym zima utrudnia dostęp do 
pokarmu. Dokarmianie powinno 
odbywać się rozsądnie – najlepiej 
korzystać z  naturalnych miesza-
nek ziaren, nie podawać pieczywa, 
a  karmniki czy paśniki utrzymy-
wać w czystości. Jednocześnie na-
leży pamiętać, że dzikich zwierząt 
nie wolno łapać ani przetrzymy-
wać w  domu. Jest to zabronione 
przepisami prawa i może szkodzić 
samym zwierzętom, które najle-
piej radzą sobie w środowisku na-
turalnym.

Zima to czas próby dla zwierząt. 
Nasza odpowiedzialność i właści-
wa opieka mogą uchronić je przed

cierpieniem, chorobami i  wy-
chłodzeniem. Dbanie o ich dobro-
stan to nie tylko obowiązek praw-
ny, ale przede wszystkim wyraz 
właściwej troski i  szacunku. Jeśli 
zauważymy zwierzę zagrożone 
mrozem, nie bądźmy obojętni – 
reagujmy i zgłaszajmy takie sytu-
acje odpowiednim służbom.

UTRZYMANIE PORZĄDKU PRZED POSESJĄ – OBOWIĄZEK 
WŁAŚCICIELA I KWESTIA BEZPIECZEŃSTWA

Życie społeczne
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BEZPIECZNE KORZYSTANIE Z PIECÓW I KOMINKÓW, ZASADY WENTYLACJI

Zbliżający się sezon grzew-
czy to idealny moment, aby 
przypomnieć o  podstawo-
wych zasadach bezpiecz-
nego korzystania z  pieców, 
kominków oraz instalacji 
grzewczych. Zaniedbania 
w tym zakresie mogą prowa-
dzić do tragicznych w  skut-
kach pożarów, zaczadzeń 
czy uszkodzeń instalacji.

Poniżej przedstawiamy najważ-
niejsze obowiązki i dobre praktyki.

Regularne przeglądy i  czysz-
czenie kominów.

Zgodnie z  przepisami Prawa 
budowlanego oraz ochrony prze-
ciwpożarowej, właściciele budyn-
ków mają obowiązek wykony-
wania okresowych przeglądów 
przewodów kominowych.

•	 przewody dymowe i  spalino-
we należy czyścić co najmniej 
4 razy w roku, jeśli w budynku 
pali się  paliwem stałym (np. 
węgiel, drewno).

•	 w  przypadku paliw płynnych 
i gazowych – co najmniej 2 razy 
w roku.

•	 dodatkowo raz w  roku należy 
wykonać kontrolę stanu tech-
nicznego przewodów komino-

wych przez  osobę z odpowied-
nimi uprawnieniami.

Pamiętajmy regularne czysz-
czenie usuwa sadzę, która jest 
materiałem łatwopalnym, oraz 
poprawia ciąg, co wpływa na 
efektywność ogrzewania.

Czujniki tlenku węgla.
Tlenek węgla (czad) jest gazem 

bezwonnym i niewidocznym, przez 
co szczególnie niebezpiecznym.

Powstaje w wyniku niepełnego 
spalania, m.in. w piecach i komin-
kach. Aby zwiększyć bezpieczeń-
stwo:

•	 zaleca się montaż certyfikowa-
nego czujnika czadu w pobliżu 
urządzeń grzewczych,

•	 czujnik powinien być regular-
nie testowany i  wymieniany 
zgodnie z  zaleceniami produ-
centa,

•	 warto rozważyć również mon-
taż czujnika dymu – oba urzą-
dzenia znacznie podnoszą po-
ziom bezpieczeństwa

Prawidłowa wentylacja                         
Sprawna wentylacja jest nie-

zbędna dla prawidłowej pracy 
pieców i kominków. Jej brak może 
prowadzić do niedostatecznego 
dopływu powietrza, co zwiększa 

ryzyko powstawania czadu.

Pamiętajmy:
•	 nie wolno zaklejać ani zasłaniać 

kratek wentylacyjnych,

•	 w  pomieszczeniach z  pieca-
mi na paliwo stałe lub gazowe 
należy zapewnić stały dopływ 
świeżego powietrza,

•	 podczas korzystania z  komin-
ka w pomieszczeniu bez odpo-
wiedniego nawiewu powietrza 
najlepiej uchylić okno, aby po-
prawić cyrkulację powietrza.

Odpowiednie przygotowanie 
domu do sezonu grzewczego 
oraz przestrzeganie powyższych 
zasad znacząco zmniejsza ryzyko 
pożaru i  zatrucia tlenkiem wę-
gla. Regularne przeglądy, czujniki 
alarmowe i sprawna wentylacja to 
niewielki wysiłek, a  mogą urato-
wać zdrowie i życie domowników.

Pamiętajmy – bezpieczeń-
stwo zaczyna się od nas.

MAGIA, ROZWÓJ I KOBIECA MOC: SUKCES ANDRZEJKOWEGO SPOTKANIA 
SAMOROZWOJOWEGO Z ANNĄ J. CIEŚLA

W magicznym okresie andrzejkowym, 28 li-
stopada, odbyło się wyjątkowe spotkanie de-
dykowane kobietom, zorganizowane w  ra-
mach cyklu warsztatów samorozwojowych 
prowadzonych przez Annę J. Cieśla. Impreza 
odbyła się w gościnnych progach Stacji Kul-
tura w Pietrowicach Wielkich.

Wieczór upłynął w atmosferze pełnej dobrej ener-
gii, radości i  wzajemnego wsparcia. Uczestniczki 
miały okazję do integracji i refleksji w niecodziennej, 
andrzejkowej oprawie. Nie zabrakło tradycyjnych 
wróżb, które dostarczyły wielu uśmiechów i  były 
preteksem do inspirujących rozmów.

„To spotkanie znów przypomniało nam, jak ważne 
jest wspólne bycie, rozwój i  wzajemne wsparcie” – 
podkreślają organizatorzy. „Dziękujemy wszystkim 
uczestniczkom za cudowną atmosferę, otwartość 
i budowanie pięknych, autentycznych relacji, które 
dodają skrzydeł.”

Wydarzenie było kolejnym dowodem na to, jak 
dużą wartość mają lokalne inicjatywy wspierające 
rozwój osobisty kobiet i budowanie silnej, wspiera-
jącej się społeczności w Gminie Pietrowice Wielkie.

Życie społeczne
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ANDRZEJKI PEŁNE BLASKU: ŚWIĘTUJEMY ZŁOTY WIEK! 

KIERMASZ BOŻONARODZENIOWY PAWŁÓW

Z  każdym początkiem grudnia do naszych 
domów powraca szczególna atmosfera ra-
dości .

 Podczas kiermaszu świątecznego w dniu 6 grud-
nia Święty Mikołaj odwiedził dzieci w Pawłowie, a że  
jest znany z wielkiej dobroci, wrażliwości na drugie-
go człowieka oraz niezwykłej hojności obdarował je 
słodyczami i szerokim uśmiechem.

Wspólne świętowanie przypomina nam ,jak waż-
ne jest budowanie więzi, okazywanie serdeczności 
i dbanie o tych którzy potrzebują  wsparcia. 

Wszystkim pomagającym w  organizacji kierma-
szu świątecznego a także dzieciom z zespołu szkol-
no-przedszkolnego pod nadzorem Pani Dyrektor   
Bernadety Popek   składamy serdeczne podzięko-
wania. 

W tak miłej i pełnej dobroci atmosferze czas ocze-
kiwania  na Święta Bożego Narodzenia  z pewnością 
szybko nam upłynie

W  Stacji Kultura odbył się 
wyjątkowy Bal Złotego Wie-
ku, który zgromadził lokalną 
społeczność seniorów. 

Wydarzenie było celebracją ra-
dości, energii i  wspólnych chwil, 
udowadniając, że pasja do tańca 
i  zabawy nie zna barier wieko-
wych. 

Wieczór, który odbył się 27 listo-
pada, upłynął w  atmosferze peł-
nej wzruszeń i niezwykłej energii. 
Uczestnicy, ubrani w  eleganckie 
stroje, chętnie korzystali z  par-
kietu, prezentując formę, której 
pozazdrościć im mogliby młodsi. 
Program balu obejmował tańce, 
śpiewy oraz integrację przy mu-
zyce na żywo, co stworzyło nieza-
pomnianą, ciepłą atmosferę.

Niezapomnianą atmosferę 
stworzył pan Józef Sobola, po-

rywając wszystkich do śpiewu 
przy akordeonie. Profesjonalną 
oprawę muzyczną i  nagłośnienie 
zapewnił Bartosz Kostyrka z  Ko-
stech Events, dzięki któremu par-
kiet ani na chwilę nie opustoszał.

„To był wieczór, który na dłu-
go pozostanie w naszej pamięci,” 
podkreślają organizatorzy. „Dzię-
kujemy wszystkim uczestnikom 
za obecność, uśmiechy i stworze-

nie atmosfery, która udowodniła, 
że radość życia jest ponadczaso-
wa. Nasi wspaniali seniorzy poka-
zali, że taniec i dobra zabawa nie 
mają żadnych granic wiekowych.” 
Bal Złotego Wieku po raz kolejny 
potwierdził potrzebę organizacji 
takich inicjatyw, które aktywizu-
ją lokalną społeczność seniorów 
i dają im przestrzeń do wspólne-
go świętowania.

 Zapraszamy również na kolejną inicjatywę!
Już wkrótce odbędzie się Bal Karnawałowy. Informacja o dokładnej dacie i szczegółach wydarzenia 

zostanie podana wkrótce na oficjalnym profilu Facebook Stacji oraz na stronie internetowej Stacji: 

FB: Stacja Kultura w Pietrowicach Wielkich

strona www: stacja.kultura.naszastrona.net   Kontakt: 690 540 783, 32 400 54 45

Z tej okazji pragniemy złożyć wszystkim Mieszkańcom  najserdeczniejsze życzenia:
Zdrowia, pokoju, rodzinnego ciepła oraz radości płynącej z nadchodzących świąt. 
Niech ten wyjątkowy czas przyniesie Państwu wiele dobra, wzajemnej życzliwości i błogosławień-

stwa na każdy dzień życzą Sołtys Sołectwa Pawłów wraz z Radą Sołecką

Życie społeczne
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BIESIADA CZŁONKÓW I SYMPATYKÓW DFK W KROWIARKACH

MIKOŁAJ PRZYBYŁ DO KORNIC

W piątkowe popołudnie, 5 grudnia, w Korni-
cach odbyło się długo wyczekiwane spotka-
nie z Mikołajem. 

Wydarzenie przygotowane przez OSP Kornice, 
zgromadziło licznie przybyłe rodziny, a  najmłodsi 
mieszkańcy sołectwa już od godz.16.00 wypatrywali 
wyjątkowego gościa.

Chwilę później wśród dźwięku dzwoneczków i ra-
dosnych okrzyków dzieci na pięknych starych sa-
niach przyjechał Mikołaj, który – jak co roku – przy-
niósł ze sobą worek pełen prezentów.

Dzieci miały okazję porozmawiać ze Świętym Mi-
kołajem, opowiedzieć o  swoich świątecznych ma-
rzeniach i zrobić pamiątkowe zdjęcia. Każde z nich 
otrzymało upominek.

Nie zabrakło również wspólnych zabaw animacyj-
nych. Rodzice natomiast mogli spędzić czas przy ka-

wie i domowych wypiekach, przygotowanych przez 
mieszkanki sołectwa.

Atmosfera wydarzenia była pełna radości, wzru-
szeń i  świątecznej magii. Spotkanie z  Mikołajem 
w  Kornicach ponownie okazało się piękną okazją 
do integracji mieszkańców i wspólnego rozpoczęcia 
świątecznego okresu.

Każdego roku Koło DFK 
w  Krowiarkach w  okresie 
przedświątecznym organi-
zuje biesiadę z  poczęstun-
kiem i muzyką. 

W tym roku spotkanie, na któ-
re zaproszono nie tylko członków, 
ale i  sympatyków, odbyło się 29 
listopada w  sali p. Urbach. Oka-
zją nie były tylko zbliżające się 
święta. W  ten sposób Koło Tere-
nowe w Krowiarkach włączało się 
w obchody jubileuszu 35-lecia po-
wstania DFK w regionie. Z tej oka-
zji wręczono odznaki honorowe 
pani Marii Lasak i panu Alojzemu 
Wilczkowi, przyznane przez Od-
dział w Raciborzu, w podziękowa-
niu za wieloletnie zaangażowa-
nie w działalność stowarzyszenia. 
Natomiast pani Renata Wilczek 
i  pani Gertruda Szczudlek otrzy-
mały z  rąk p. Wolfganga Chro-
boka dyplomy z  podziękowania-
mi za pracę na rzecz miejscowego 

Koła. Drobne upominki otrzymało 
troje uczniów ze szkoły w  Kro-
wiarkach za udział w warsztatach 
językowych.

Spotkanie przebiegało w  we-
sołej atmosferze dzięki orkie-
strze dętej „Herzog Musikanten” 
z  Zawady Książęcej. W  wykona-
niu muzyków usłyszeliśmy wiele 
utworów charakterystycznych dla 
twórczości niemiecko-austriac-
kiej. Mogliśmy także podziwiać 
umiejętności językowe i  arty-
styczne uczniów szkoły podsta-
wowej z  Zawady Książęcej oraz 
uczestników zajęć tzw. Samstag 

Schulen. Ich popisy wokalne 
uświetniły całą uroczystość. Mło-
dzież przygotowała nauczycielka 
języka niemieckiego z  tamtejszej  
szkoły.

Uczestnicy i  goście spędzili to 
popołudnie w  miłej atmosferze 
przy bogato zastawionym stole. 
Nie zabrakło także ochotników do 
tańca.  A wszystko to dzięki pracy 
i  zaangażowaniu wielu członków 
miejscowego DFK. Ich działalność 
na stałe wpisała się już w  życie 
naszej społeczności i  jest jej nie-
odzownym elementem. I  niech 
tak pozostanie.

Życie społeczne
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MIKOŁAJ W SOŁECTWIE MAKÓW

W dniu 7.12.2025r.jak co roku 
sołectwo Maków zorganizo-
wało ,,Mikołaja,, w  sali gim-
nastycznej. 

Rozpoczelismy występem na-
szej lokalnej grupy tanecznej 
która składa się z 12 dziewczynek 
a  prowadzi ją Magdalena Żło-
bicka. Po występnie animatorka 
Ewelina Fitzon zabawiła wszystkie 
dzieci które czekały na odwiedzi-
ny Mikołaja. Starszy pan obdaro-
wał wszystkie dzieci paczuszkami. 
Bardzo gorąco dziękujemy rodzi-
com za przyprowadzenie swoich 
pociech i  spędzenie razem tego 
wspaniałego dnia.

MIKIOŁAJKI W LEKARTOWIE

W  piękny sobotni wieczór 
6.12.25 pod wiatą przed świe-
tlicą w  Lekartowie zawitał 
Święty Mikołaj. 

Powitany śpiewem przez 
grzeczne dzieci z  rodzicami, za-
siadł na specjalnym fotelu i   roz-
dał wspaniałe prezenty. Z każdym 
dzieckiem porozmawiał szczerze 
i  zapozował do pamiątkowego 
zdjęcia. Również Elfy z  ślicznie 

przyozdobionymi saniami prowa-
dzonymi przez renifery cieszyły 
się wielkim powodzeniem. Uro-
czy wieczór przebiegał w  milej, 
rodzinnej atmosferze zwłaszcza 
gdy dzieci z opiekunami przenio-
sły się do cieplej świetlicy by wła-
snoręcznie przygotować ozdoby 
choinkowe, którymi  później przy-
stroiły naszą choinkę  W tej świą-
tecznej atmosferze odliczamy już 
dni do Bożego Narodzenia życząc 

już dziś obfitych łask Dziecięcia 
Bożego oraz dużo zdrowia i  sił 
na Nowy Rok wszystkim naszym 
mieszkańcom.

Życie społeczne

XXI OBCHODY ŚWIĘTA ŚWIĘTEGO MARCINA W SAMBOROWICACH
I DZIECIĘCY ORSZAK WSZYSTKICH ŚWIĘTYCH

Już po raz XXI w  listopadowy sobotni wie-
czór odbyło się w  Samborowicach Święto 
Świętego Marcina a po raz trzeci skromniej-
sze w plenerze przed szkołą. 

Święty Marcin, którego życie pełne było miło-
ści, dobra i  troski o  innych, znów zjednoczył naszą 
skromną społeczność pod hasłem Pielgrzymi Na-
dziei.

Gdy nadchodzi listopad w  Samborowicach za-
czynamy przygotowania do obchodów Świętego 
Marcina. I  tym razem w  sobotę 15 listopada wielu 
mieszkańców, zaangażowało się w organizację tego 

wydarzenia. Rozpoczęliśmy Nabożeństwem w  na-
szym kościele, potem procesja świętego Marcina 
wraz z  Orszakiem Wszystkich Świętych, insceniza-
cja spotkania z żebrakiem, pyszne rogale i specjały 
kuchni Marcinowej. Tegoroczny Orszak w  którym 
występowały nasze dzieci w  przebraniach swoich 
ulubionych świętych, był wyjątkowo barwny. Z  za-
chwytem podziwialiśmy oryginalne stroje i  pomy-
słowość Rodziców, którzy pomagali w ich przygoto-
waniach, za co serdecznie dziękujemy.

A  na wszystkich potem czekały słodkie niespo-
dzianki. W naszej wspólnocie parafialnej i wiejskiej, 
obchody Świętego Marcina po raz kolejny stały się 
wyjątkowym czasem, kiedy ludzie chcą się spotykać 
aby dzielić się miłością, nadzieją i być dla siebie na-
wzajem, bo tak bardzo tego dziś nam potrzeba.

Wszystkie dobrowolne ofiary przekazane zostały 
na cele dobroczynne naszego parafialnego Caritas.

Serdeczne podziękowania dla wszystkich, szcze-
gólnie dla tych, którzy napracowali się przy organi-
zacji!

				    Samborowice Sołtys
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WIOSKA ŚWIĘTEGO MIKOŁAJA W ŻERDZINACH

Rada sołecka Żerdzin, Staj-
nia ,,Podkowa” oraz sołeckie 
OSP w  dniach 6 -7 grudnia 
zamieniły teren w  Żerdzi-
nach  na magiczną Wioskę 
Świętego Mikołaja, która 
przyciągnęła dzieci i  doro-
słych z całej gminy i okolic.

 Już od pierwszych minut wy-
darzenia panowała wyjątkowa, 
świąteczna atmosfera – kolorowe 
dekoracje, zapach gorącej czeko-
lady i  dźwięk kolęd sprawiły, że 
każdy mógł poczuć nadchodzące 
święta.

Najważniejszym punktem pro-
gramu było oczywiście spotka-
nie ze Świętym Mikołajem, który 
wysłuchał dziecięcych marzeń, 
wręczył drobne upominki i  chęt-
nie pozował do wspólnych zdjęć. 
Dzieci mogły również wziąć udział 

w warsztatach plastycznych w mi-
kołajowej pracowni, gdzie czeka-
ło na nich: zdobienie ciasteczek,  
tworzenie ozdób świątecznych 
oraz wspólne czytanie bajek. Nie 
zabrakło także żywej szopki, któ-
ra jak zawsze wzbudziła ogromne 
zainteresowanie najmłodszych 
oraz świątecznego Kamperlandu  
pełnego nastrojowych dekoracji 
i niespodzianek. Ciekawą atrakcją 
było Kino pod chmurką w Krainie 
Mikołaja – zimowy seans w klima-
cie, którego nie da się zapomnieć 
oraz ,,oprowadzanka” na konio-
-reniferach – wymarzona atrakcja 
najmłodszych!

Dorośli w tym czasie mieli oka-
zję odwiedzić świąteczny kier-
masz, spróbować grzańca oraz 
domowych wypieków przygoto-
wanych przez lokalną społecz-
ność oraz porozmawiać z naszymi 
druhami o działalności OSP. 

Całe wydarzenie zakończyło się 
wspólnym zapaleniem iluminacji 
świątecznych oraz krótkim kon-
certem kolęd. Atmosfera była peł-
na radości, wzruszeń i wzajemnej 
życzliwości.

Dziękujemy wszystkim miesz-
kańcom za obecność, wsparcie 

i ciepłe słowa. To dzięki Wam ta-
kie chwile mają sens. Do zobacze-
nia za rok – w  kolejnej odsłonie 
naszej magicznej Wioski Święte-
go Mikołaja!
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URODZINY PLUSZOWEGO MISIA

25 listopada nasz ukochany Pluszowy Miś ob-
chodził swoje wyjątkowe święto - urodziny!

Razem z panią Teresą z biblioteki odwiedził przed-
szkola w Pietrowicach Wielkich, Cyprzanowie, Sam-
borowicach, a nawet zawitał do żłobka!

Było mnóstwo radości, zabawy, wspólnego śpiewa-
nia, a także wspaniałych chwil z książkami. Jak na każ-
de urodziny przystało, nie zabrakło także pysznego 
tortu i słodkości – i to w towarzystwie najmłodszych!

Dziękujemy wszystkim maluchom za niezapo-
mniane chwile i radość, którą się z nami podzieliliście!

Do zobaczenia za rok, bo urodziny Pluszowego 
Misia to już nasza tradycja!

CZAS NA ŚLĄSKIE SMAKI” – PREMIERA KSIĄŻKI PEŁNEJ LOKALNYCH TRADYCJI

W  powiecie raciborskim odbyła się premiera 
książki kulinarnej „Czas na śląskie smaki”, zawie-
rającej przepisy Kół Gospodyń Wiejskich z całe-
go regionu. Silną reprezentację stanowiły koła 
z gminy Pietrowice Wielkie: „Makowianki”, „Ja-
nowskie Babki”, „Bursztyn” z Samborowic, a tak-
że KGW z  Krowiarek, Pawłowa i  Gródczanek. 
Wszystkie te koła wzbogaciły publikację swoimi 
sprawdzonymi, tradycyjnymi recepturami.

Autorką książki jest Katarzyna Gruchot, a za 
wydanie odpowiada Arkadiusz Gruchot, prezes 
Wydawnictwa Nowiny. Premierę poprowadził 
Mariusz Weidner z Nowin Raciborskich.

Książka prezentuje przepisy na cały rok, 
ukazując kulinarne bogactwo śląskiej kuchni. 
Podczas wydarzenia podziękowano Staroście 

Raciborskiemu Grzegorzowi Swobodzie oraz 
Wójtowi Gminy Pietrowice Wielkie Adamowi 
Wajdzie za ich wsparcie dla lokalnych inicjatyw.

„Czas na śląskie smaki” to publikacja, która 
w piękny sposób dokumentuje dziedzictwo ku-
linarne powiatu raciborskiego i rolę Kół Gospo-
dyń Wiejskich w  pielęgnowaniu regionalnych 
tradycji. MK
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WIZYTA DZIECI Z UKRAINY W PIETROWICACH WIELKICH

W czasie wojny prowadzonej 
na terytorium Ukrainy, każ-
dy gest dobroci i  solidarno-
ści z jej mieszkańcami stano-
wi dla nich iskierkę nadziei. 
Dlatego też Gmina Pietrowi-
ce Wielkie zaprosiła uczniów 
z zaprzyjaźnionej gminy Ko-
złów na Ukrainie do Pietro-
wic Wielkich.

Dzieci z klasy szóstej tamtejszej 
szkoły miały okazję pozwiedzać 
Gminę Pietrowice Wielkie oraz 
spotkać się z uczniami Pietrowic-

kiej szkoły. Uczniowie Kozłowskiej 
szkoły przygotowali mały występ 
dla osób pochodzenia Ukraińskie-
go, a  mieszkających na terenie 
naszej Gminy. To spotkanie z wła-
sną kulturą dla Ukraińców miesz-
kających w  Gminie Pietrowice 
Wielkie było niezwykle wzruszają-
ce. Wraz z uczniami, do Pietrowic 
przybyła Dyrektorka szkoły Miro-
sława Buchynska oraz nauczyciel-
ka języka polskiego Mariana Kat-
san, które ogromnie dziękowały 
za możliwość pokazania dzieciom 
życia w Polsce.

EUROPEJSKI DZIEŃ JĘZYKÓW OBCYCH  W ZSP SAMBOROWICE

W  naszej szkole obchodzili-
śmy Europejski Dzień Języ-
ków Obcych w  wyjątkowy 
i kolorowy sposób!

Uczniowie klas 1–3 obejrzeli 
ciekawy film o  różnorodności ję-
zykowej Europy, natomiast klasy 
4–6 poznały bliżej Wielką Bryta-

nię, oglądając film i  sprawdzając 
swoją wiedzę w  quizie Kahoot. 
Każda klasa wylosowała jeden 
kraj europejski i  przygotowała 
plakat, prezentację oraz potrawy 
charakterystyczne dla danego 
państwa. Szkolne korytarze ozdo-
bione były pięknymi dekoracjami 
i  kolorowymi pracami uczniów, 
a wielu z nich zaprezentowało się 
w strojach nawiązujących do wy-
losowanych krajów.

To był dzień pełen nauki, 
radości i  wspólnej zabawy! 
Dziękujemy wszystkim uczniom, 
nauczycielom i  rodzicom za 
ogromne zaangażowanie i  kre-
atywność!

PASOWANIE NA PRZEDSZKOLAKA

Jak co roku pasowanie na 
przedszkolaka to jedno 
z najważniejszych wydarzeń 
zapisanych w  kalendarzu 
uroczystości pietrowickiego 
przedszkola. 

Wówczas małe przedszko-
laki, które rozpoczynają swo-
ją edukacyjną przygodę zosta-
ją oficjalnie włączone do grona 
prawdziwych przedszkolaków. 
Dzieci z grupy „Kwiatuszki” i „Sło-
neczka” zaprezentowały swoje 
umiejętności taneczne i  wokal-
ne przed całą przedszkolną pu-

blicznością. Ich występy zostały 
nagrodzone gromkimi brawami. 
Następnie Pani Dyrektor Edyta 
Kubita uroczyście pasowała ich 
na przedszkolaków przykładając 
symboliczną kredkę do ramienia 
każdego dziecka. Przedszkolaki 
otrzymały pamiątkowy dyplom 
oraz symboliczne małe rogi ob-
fitości wypełnione słodkościami. 
Wszystkim Nowym Przedszkola-
kom życzymy sukcesów oraz sa-
mych radosnych i pogodnych dni 
w przedszkolu. 	

		  Małgorzata Chmiela
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RELACJA Z PROJEKTU EUROREGIONU

Łączy nas pasja-  Vášeň 
nás spojuje. Polsko- czeski 
projekt realizowany przez 
Szkołę Podstawową w  Pie-
trowicach Wielkich i  szkołę 
w  Štěpánkovicach w   Euro-
regionie Silesia

Współpraca pomiędzy szko-
łami będzie odbywała się od 
1.09.2025 r. do 30.06.2026r. Gru-
pę docelową projektu  stanowią 
dzieci, młodzież i  nauczyciele 
Szkoły Podstawowej  w  Pietro-

wicach Wielkich oraz  z Základní 
školy w  Štěpánkovicach. Celem 
działań jest pogłębianie rela-
cji transgranicznych pomiędzy 
instytucjami i  mieszkańcami 
pogranicza czesko-polskiego. 
W  ramach współpracy zosta-
ną zorganizowane wydarzenia 
z  udziałem dzieci i  nauczycie-
li z  obu placówek: dwa działa-
nia  sportowe, występy podczas 
kiermaszu bożonarodzeniowego 
w  Pietrowicach Wielkich, warsz-
taty bożonarodzeniowe, trzy-

dniowa objazdowa wycieczka ro-
werowa.

Projekt jest realizowany w  ra-
mach programu Unii Europejskiej   
Programu Interreg Czechy – Pol-
ska w okresie 2021-2027.   Budżet 
całkowity wynosi 24460 EUR, 
a dofinansowanie   z EFRR- 19568 
EUR.

Oświata

 DZIEŃ PLUSZOWEGO MISIA

Pluszowy miś od pokoleń jest jednym z naj-
wierniejszych towarzyszy dzieciństwa. 

To nie tylko zabawka, ale też symbol ciepła, bez-
pieczeństwa oraz dziecięcej radości. 25 listopada 
dzieci z  Przedszkola w  Pietrowicach Wielkich ob-
chodziły rocznicę powstania tej maskotki.

Tegoroczne święto tradycyjnie upłynęło w atmos-
ferze pełnej radości i  uśmiechu, ponieważ na naj-
młodszych czekało w  tym wyjątkowym dniu wie-
le atrakcji, w  tym odwiedziny prawdziwego misia! 
Przedszkolaki przygotowały dla swojego pluszowe-
go przyjaciela niespodziankę w  postaci gromkiego 
odśpiewania „Sto lat”. Miś dzięki temu poczuł się wy-
jątkowo, a dzieci dumnie prezentowały swoje umie-
jętności wokalne dla swojego gościa, nie kryjąc przy 
tym radości.

Nie obyło się również bez wspólnych tańców, za-
baw oraz słodkiej niespodzianki przygotowanej dla 
przedszkolaków. Dla zwieńczenia tego wyjątko-
wego dnia najmłodsi zostali obdarowani pysznymi 
babeczkami udekorowanymi, a jakże - misiami! Po-
częstunek pozwolił dłużej cieszyć się tą wyjątkową 
atmosferą, a  jednocześnie był smakowitym zakoń-
czeniem dnia. 

To święto przypomniało nam, jak ważne są chwi-
le spędzone razem oraz jak ogromne znaczenie ma 

mały, pluszowy przyjaciel, który potrafi pocieszyć 
i wywołać uśmiech na twarzy. 

		  Jolanta Wilczek
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AKCJA SZKOŁA PAMIĘTA

Uczniowie klas IV-VI uczest-
niczyli dziś w  akcji „Szkoła 
Pamięta”. 

To coroczna inicjatywa, która 
odbywa się w  okresie przed 1 IX. 
Celem naszej dzisiejszej wyprawy 
było Uroczysko. To lasek, który jest 
ostoją dzikiej zwierzyny, miejscem 
odpoczynku mieszkańców i  gości 
odwiedzających Samborowice.

Na   jego terenie znajduje się 
grobowiec byłych właścicieli zam-
ku i wymagał naszej interwencji.  

Dzięki takiej akcji   widzimy ko-
nieczność pielęgnowania pamięci 
o zmarłych i  potrzebę nawiązania 
do polskiej tradycji.

Nasza szkoła kładzie również 
nacisk na rozwijanie szacunku 
do przyrody, dlatego podejmu-
jemy   działania, zmierzające do 
poprawy stanu lokalnego środo-
wiska. Chętnie bierzemy udział 
w różnych akcjach, np. Sprzątanie 
Świata, sadzenie drzew, ponieważ 
na sercu leży nam dobro   naszej 
okolicy. 

Wszelkie prace mają na celu 
rozwijanie wrażliwości i  świado-

mego korzystania z zasobów przy-
rody.

Kolejnym punktem naszej ini-
cjatywy jest coroczne odwiedza-
nie cmentarza w dniu poprzedza-
jącym Uroczystość Wszystkich 
Świętych. Uczniowie zapalają 
świece  na grobach poległych 
żołnierzy oraz przy pomniku upa-
miętniającym zmarłych straża-
ków. To już tradycja, którą pielę-
gnujemy w szkole od wielu lat.

SZKOLNA WYCIECZKA DO KOLEJKOWA

W dniu 07.10.2025 r. klasy I  - VI pojecha-
ły na wycieczkę i  odwiedziły niezwykłe 
miejsce - “Kolejkowo” w Gliwicach.

 Zwiedzaliśmy największą makietę kolejową 
w  Polsce. Podziwialiśmy wystawy miniaturowych 
mieszkańców Kolejkowa. Precyzyjnie została od-
wzorowana rzeczywistość przedstawiająca życie 
miniaturowych mieszkańców Kolejkowa, ukazująca 
ich w  przeróżnych sytuacjach np. osoby czekające 
na stacji kolejowej, dzieci bawiące się na placu za-
baw, miasteczko Western, poruszające się pocią-
gi i  samochody czy makieta, na której pływa sta-
tek. Pani przewodnik bardzo ciekawie opowiadała 
o każdej z makiet. Na koniec udaliśmy się również 
na warsztaty praktyczne, gdzie uczniowie wykonali 
własne kolejki lub domki z papieru. Był to dzień pe-
łen wrażeń.

NARODOWE ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI

„Z  serca narodu wyrosła wolna Polska”. 
Dnia 12 listopada uroczyście obchodzili-
śmy 107 rocznicę odzyskania niepodle-
głości.

 Odświętnie ubrani, z sercami pełnymi wzruszenia 
wysłuchaliśmy krótkiej informacji o  pięknej i  bole-
snej historii naszego kraju. Wiersze i pieśni nawiązy-
wały do tej tematyki. Z dumą recytowaliśmy utwory 
poświęcone tym, co zmarli za Ojczyznę, tym, którzy 
w trudzie budowali kraj i pielęgnowali kulturę oraz 
tradycję polską. 11 Listopada to święto szczególne. 
Przypomina nam o  tych, którym jesteśmy winni 

wdzięczność za polski język, że możemy spokoj-
nie budzić się, kochać, śmiać się, a niewolę znamy 
z ksiąg historii.

Oświata
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KONKURS ,,KAPELUSZ PANI JESIENI”

Październik to wspaniały czas na uroczy-
ste świętowanie jesieni, dlatego odby-
ła się w ZSP w Samborowicach II edycja 
konkursu, tym razem, pod tytułem: „Ka-
pelusz Pani Jesieni”. 

Uczniowie mieli za zadanie wykonanie kapelusza 
inspirowanego właśnie tą porą roku. Mali kreatorzy 
mody, wykorzystując dary jesieni, wykazali się dużą 
pomysłowością. Ich wrażliwość na piękno polskiej 
przyrody zaowocowała 37 pracami, które były na 
bardzo wysokim poziomie.

Konkurs stawiał na kreatywność, wyobraźnię i dobrą 
zabawę. Wszystkie prace zostały wysoko ocenione, 
a ich wykonawcy nagrodzeni. Po konkursie odbył się 

pokaz kapeluszy. Następnie cała społeczność szkol-
na została zaproszona na pieczone ziemniaczki, któ-
re smakowały wybornie.

Uroczyste świętowanie jesieni było udanym czasem, 
pełnym radosnych przeżyć.

NOWA EKOPRACOWNIA W SP W PIETROWICACH WIELKICH JUŻ 
OTWARTA

Szkoła Podstawowa w  Pietrowicach 
Wielkich od listopada może pochwa-
lić się nowoczesną ekopracownią pod 
chmurką! 

Dzięki dofinansowaniu z WFOŚiGW w Katowicach, 
szkoła stworzyła wyjątkową przestrzeń do nauki 
przyrody i  ekologii na świeżym powietrzu.Ekopra-
cownia powstała z myślą o uczniach, którzy podczas 
lekcji i  warsztatów mogą odkrywać tajniki natury, 
sadzić rośliny, prowadzić obserwacje i  zdobywać 
praktyczną wiedzę o ochronie środowiska. To miej-
sce, które inspiruje do działania, zachęca do dbania 
o naszą okolicę i sprawia, że nauka staje się prawdzi-
wą przygodą!

Dziękujemy wszystkim zaangażowanym w  realiza-
cję projektu – to kolejny dowód na to, że w naszej 

gminie potrafimy tworzyć nowoczesne, ekologiczne 
i przyjazne miejsca dla dzieci i młodzieży. Razem bu-
dujemy zieloną przyszłość Pietrowic Wielkich!

Oświata

DZIEŃ ŻYCZLIWOŚCI W ZSP W SAMBOROWICACH

„Najmniejszy akt życzliwości jest wię-
cej wart niż największa intencja” .

21 listopada obchodzimy Dzień Życzliwości. Rów-
nież i  nasza szkoła włączyła się w  te obchody, 
aby zachęcić do bycia miłym, pomocnym, oka-
zywać sobie wzajemną życzliwość i  szacunek. 
Uświadamialiśmy sobie, że nawet najmniejszy 
życzliwy gest jest bardzo ważny. 

Z  inicjatywy samorządu uczniowskiego oraz 
szkolnej pedagog uczniowie wspólnie wykonali 
„Skrzydła Życzliwości” z piórek , na których każ-
dy napisał życzliwe myśli. Uczniowie wszystkich 
klas wraz z nauczycielami ubrali się w tym dniu 
w kolorze żółtym, który towarzyszył nam w Dniu 
Życzliwości.

				    M. Popławska 
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W  dniach 24-26 października 
2025r. na Wydziale Chemii Uni-
wersytetu Jagiellońskiego w Kra-
kowie   w  ramach  projektu Od-
krywca odbyły się warsztaty dla 
nauczycieli przedmiotów przy-
rodniczych:

 ,,Odkryj, doświadcz, inspiruj 
innych. Czyli od nauczyciela, 
który działa – do ucznia, który 
odkrywa.”

 Wydarzenie zorganizowane 
zostało przez Polskie Stowarzy-
szenie Nauczycieli Przedmiotów 
Przyrodniczych. Były to  trzy dni 
inspirujących spotkań z  ludźmi, 
pełnych pasji i  zaangażowania. 
Szkołę Podstawową w  Pietrowi-
cach Wielkich reprezentował p. 
Mariusz Woskowski.

Wydarzenie jest organizowane 
przy wsparciu finansowym Mi-
nisterstwa Edukacji Narodowej,  
zadanie pn. ,,Odkryj doświadcz, 
inspiruj innych. Czyli od nauczy-
ciela, który działa – do ucznia, 
który odkrywa” i   jest finansowa-

ne ze środków Ministra Edukacji 
Narodowej w  ramach programu 
pn. ,,Odkrywcy”, ustanowionego 
przez Ministra Edukacji komuni-
katem z dnia 31 marca 2025 roku, 
na podstawie umowy MEN 2025/
DK/636.

 ,,ODKRYJ, DOŚWIADCZ, INSPIRUJ INNYCH. CZYLI OD NAUCZYCIELA, KTÓRY 
DZIAŁA – DO UCZNIA, KTÓRY ODKRYWA”

Oświata

MARSZ WSZYSTKICH ŚWIĘTYCH W KROWIARKACH

W  przeddzień uroczystości Wszystkich 
Świętych w Krowiarkach odbył się barw-
ny i radosny Marsz Wszystkich Świętych. 
Uczniowie Zespołu Szkolno-Przedszkol-
nego w  Krowiarkach, wraz z  nauczycie-
lami i  księdzem proboszczem, przeszli 
ulicami miejscowości, niosąc ze sobą 
uśmiech, śpiew i  pogodną atmosferę 
wspólnoty.

Dzieci przebrane były za swoich świętych patro-
nów – wśród uczestników można było dostrzec m.in. 
św. Franciszka, św. Jadwigę, św. Ritę czy Aniołów. 
Marsz miał charakter nie tylko radosny, ale również 
refleksyjny. Uczestnicy zatrzymali się na cmentarzu 
parafialnym, gdzie odmówili modlitwę w  intencji 
zmarłych pracowników szkoły. Na ich grobach zapa-
lono znicze, dając wyraz pamięci i szacunku wobec 
tych, którzy tworzyli historię miejscowej placówki.

Tegoroczny Marsz Wszystkich Świętych stał się 
piękną lekcją wiary, tradycji i wspólnoty – połącze-
niem radosnego świadectwa oraz chwili zadumy 
nad tymi, którzy odeszli, lecz pozostają w  pamięci 
całej szkolnej społeczności.
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 MISJA: TRANSFORMACJA! AKADEMIA GAZ- SYSTEM

Uczniowie klasy 7a ze Szkoły Podstawowej 
w Pietrowicach Wielkich wzięli udział w warsz-
tatach zorganizowanych przez Operatora Gazo-
ciągów Przesyłowych GAZ-SYSTEM. 

Podczas prelekcji „Czysta energia – bezpieczna przy-
szłość” poznali zagadnienia związane z  transformacją 
energetyczną oraz rolą gazu ziemnego, biometanu i wo-
doru w przyszłości energetycznej Polski. Następnie od-
była się część praktyczna: doświadczenia i pokazy doty-
czące  właściwości gazów, małej elektrowni biogazowej, 
wodoru  i elektrolizy, prawa Bernoulliego, bezpiecznego 
spalanie metanu. W  czasie warsztatów zrealizowano 
treści podstawy programowej z  fizyki, chemii, biologii, 
geografii i  techniki – dotyczące między innymi właści-
wości gazów, odnawialnych  źródeł  energii, obwodów 
elektrycznych, bezpieczeństwa przesyłu energii.

DZIEŃ MISYJNY W ZSP W KROWIARKACH – SPOTKANIE Z OJCEM ERICKIEM, 
MISJONARZEM Z TOGO

W  Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym w Krowiarkach ob-
chodzono wyjątkowy Dzień 
Misyjny, podczas którego 
uczniowie mieli możliwość 
spotkać niezwykłego gościa 
– Ojca Erica, misjonarza wer-
bistę pochodzącego z  Togo, 
a  obecnie posługującego 
w Warszawie. 

Jego wizyta stała się nieza-
pomnianą lekcją otwartości na 
świat, różnorodność kultur i pięk-
no pracy misyjnej.

Ojciec Eric spędził w  naszej 
szkole cały dzień, dzieląc się opo-
wieściami o swojej misji, codzien-
ności w  afrykańskich wspólno-
tach oraz o tym, jak wygląda życie 
dzieci i młodzieży w Togo i innych 
krajach Afryki. Uczniowie mogli 
podziwiać barwne stroje afry-
kańskie, przymierzyć elementy 
tradycyjnego ubioru oraz poznać 

znaczenie kolorów i wzorów, któ-
re stanowią ważną część lokalnej 
kultury.

W  trakcie spotkania misjonarz 
opowiadał o szkole w Afryce, o pa-
nujących tam zwyczajach i trady-
cjach, a  także o  muzyce i  tańcu, 
które są nieodłącznym elemen-
tem tamtejszego życia. Dzieci 
z  ogromnym zainteresowaniem 
słuchały historii o  codziennych 
obowiązkach uczniów w Togo, ich 
radościach, wyzwaniach oraz spo-
sobach spędzania wolnego czasu. 
Wyjątkowym doświadczeniem 
było wspólne śpiewanie. Ojciec 
Eric nauczył uczniów piosenek 
w  językach używanych podczas 
afrykańskich spotkań w  kościele. 
Rytmiczne melodie i  afrykańskie 
słowa szybko porwały całą spo-
łeczność szkolną, wprowadzając 
atmosferę radości i energii.

Spotkanie zakończyło się 
wspólnym podziękowaniem dla 

Ojca Erica za jego obecność, życz-
liwość i uśmiech, który przez cały 
dzień towarzyszył uczniom i  na-
uczycielom. Dzięki tej wizycie 
Dzień Misyjny stał się prawdziwą 
podróżą przez kontynenty – pełną 
wiedzy, wzruszeń oraz inspiracji 
do patrzenia na świat z otwartym 
sercem.

Dziękujemy Ojcu Erickowi za 
wizytę pełną radości, życzli-
wości i pięknych wspomnień!

Oświata
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ŚWIĘTO SZKOŁY W PIETROWICACH WIELKICH POD ZNAKIEM TRADYCJI 
I PAMIĘCI O PATRONCE ORAZ UROCZYSTE ŚLUBOWANIE
PIERWSZOKLASISTÓW

Uroczystości rozpoczęły się od akademii po-
święconej Marii Skłodowskiej-Curie.

Uczniowie starszych klas zaprezentowali mon-
taż słowno-muzyczny, w  którym przypomnieli naj-
ważniejsze momenty z życia patronki oraz jej wkład 
w rozwój nauki. Podkreślano nie tylko geniusz uczo-
nej, ale również jej skromność, pracowitość i odwa-
gę w przełamywaniu barier, co czyni ją wzorem do 
naśladowania dla młodych ludzi.

Najbardziej wyczekiwanym punktem programu 
było ślubowanie uczniów pierwszych klas. Dzieci 

ubrane w galowe stroje z przejęciem wypowiedziały 
słowa ślubowania, zobowiązując się do pilnej nauki, 
wzajemnego szacunku i godnego reprezentowania 
szkoły. Uroczystość połączono  również z upamięt-
nieniem Święta Niepodległości.

OBÓZ JĘZYKOWY EUROWEEK W LĄDKU ZDRÓJ

W  dniach 11–15 październi-
ka 2025 roku uczniowie klas 
4–6 Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w  Krowiarkach 
uczestniczyli w wyjątkowym 
obozie językowym w malow-
niczym Lądku-Zdroju.

Wyjazd został zorganizowany 
w ramach programu edukacyjne-
go EuroWeek – Szkoła Liderów, 
którego celem jest rozwijanie 
kompetencji językowych, spo-
łecznych oraz umiejętności pracy 
w grupie.

Zajęcia prowadzone były w  ję-
zyku angielskim przez pełnych 
pasji wolontariuszy z  różnych za-
kątków świata – Kolumbii, Peru, 
Rumunii i  Gruzji. Dzięki interak-
tywnym warsztatom, grom in-
tegracyjnym, prezentacjom kul-

turowym oraz pracy zespołowej, 
dzieci miały okazję nie tylko do-
skonalić język angielski w prakty-
ce, ale także poszerzyć swoją wie-
dzę o innych krajach i kulturach.

Obóz był dla uczniów nie tyl-
ko nauką, ale przede wszystkim 
wspaniałą przygodą i  okazją do 
przełamywania barier językowych 
w  przyjaznej, międzynarodowej 
atmosferze. Z  pewnością na dłu-
go pozostanie w ich pamięci!
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ŚWIĘTY MARCIN ZNÓW POŁĄCZYŁ SPOŁECZNOŚĆ PAWŁOWA

4 listopada 2025 roku Pawłów 
ponownie uczcił świętomarciń-
skie tradycje. Społeczność szkol-
na i  parafialna wspólnymi siłami 
przygotowała obchody, będące 
świadectwem żywej pamięci o św. 
Marcinie z Tours. Gęsi klangor stał 
się tłem dla poruszającego przed-
stawienia ukazującego epizody 
z  życia świętego. Inscenizacja 
przygotowana przez uczniów kla-
sy VI zachwyciła barwnymi kostiu-
mami, nastrojową muzyką i  do-
pracowaną choreografią, a młodzi 
aktorzy z  wyczuciem oddali du-
cha opowieści o  biskupie słyną-
cym z dobroci, za co nagrodzono 
ich gromkimi brawami. Następ-
nie ogłoszono wyniki konkursu 
„Najpiękniejszy lampion święto-
marciński”. Jury wyróżniło najbar-
dziej pomysłowe prace, a  każdy 
uczestnik otrzymał nagrodę. Na 
przybyłych czekały także kulinar-
ne przysmaki. Dziedziniec szkolny 
oraz plac przykościelny wypełniły 
się zapachem tradycyjnych ro-
gali świętomarcińskich. Rodzice 
zadbali również o gorące, aroma-
tyczne kakao, które – mimo chło-
du listopadowego popołudnia 
– wprowadziło wszystkich w  nie-
zwykle ciepły nastrój. Kulminacyj-
nym momentem obchodów był 
barwny korowód, na którego cze-
le podążał konno św. Marcin wraz 
z  orszakiem jeźdźców. Za nimi 

szły dzieci niosące własnoręcznie 
wykonane lampiony, a  dalej ro-
dzice, nauczyciele i  mieszkańcy 
Pawłowa. Rozświetlony pochód 
przeszedł ulicami wsi do kościoła 
parafialnego, gdzie odprawiono 
uroczystą mszę świętą – ducho-
we zwieńczenie wydarzenia. Te-
goroczne obchody dnia św. Mar-
cina po raz kolejny udowodniły, 
że tradycje są mostem łączącym 
pokolenia i  źródłem siły lokalnej 
wspólnoty. W  Pawłowie był to 
dzień pełen radości, życzliwości 
i rodzinnej atmosfery.

ARTYSTYCZNE SUKCESY UCZENNIC SZKOŁY PODSTAWOWEJ  
W PIETROWICACH WIELKICH

Emilia Posmyk z klasy 2a zajęła II miejsce w ogólno-
polskim konkursie plastycznym pod hasłem „Zgoda 
maluje świat” organizowanym przez Centrum Historii 
Zajezdnia we Wrocławiu .Rysunek  Emilii został wyróż-
niony spośród 129 nadesłanych prac.

Natomiast Zuzanna Szymik, uczennica klasy 4a za-
jęła III miejsce w  powiatowy konkursie plastycznym 
dla klas IV-VIII na model przestrzenny grzyba pt. ”Bez-
pieczne grzybobranie 2025” organizowanym przez Po-
wiatową Stację Sanitarno- Epidemiologiczną w Raci-
borzu. Na konkurs nadesłano 60 prac z  siedmiu  szkół 
podstawowych  z powiatu raciborskiego.  
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WYJAZD MARZEŃ – NAGRODA DLA NAJLEPSZYCH UCZNIÓW  
Z ZSP W PAWŁOWIE

Uczniowie ZSP w  Pawłowie wrócili właśnie z  niezapo-
mnianego tygodnia na Cyprze, w tętniącym życiem kuror-
cie Ayia Napa w nagrodę za wybitne wyniki w nauce w roku 
szkolnym 2024/2025. Poleciało tam 15 najlepszych uczniów 
– tych z najwyższą średnią ocen i wzorowym zachowaniem. 
To pierwsza edycja programu motywacyjnego „Wyspy Suk-
cesu”, 

Ayia Napa, znana jako „cypryjska Ibiza”, została wybrana 
specjalnie dla uczniów – łączy relaks na rajskich plażach 
z nutą przygody.

„Chcieliśmy pokazać uczniom, że sukces w nauce to nie 
tylko oceny, ale też wolność i  radość odkrywania świata. 
Ayia Napa to miejsce, gdzie historia spotyka się z zabawą, 
a  motywacja rośnie z  każdym zachodem słońca nad Mo-
rzem Śródziemnym.”

Opiekunowie dbali o to, by program był zrównoważony: 
edukacja, relaks i bezpieczna zabawa.

Uczniowie wrócili opaleni, pełni wrażeń i z nowymi cela-
mi. Ayia Napa pokazała, że świat jest nagrodą za wysiłek.” 
Bo sukces smakuje jak cypryjski halloumi – słony, ale słodki 
w smaku zwycięstwa.

Oświata

MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ PRAW DZIECKA  
W SZKOLE PODSTAWOWEJ W PAWŁOWIE

W Szkole w Pawłowie odbył 
się uroczysty apel poświę-
cony prawom dziecka, który 
miał na celu uświadomienie 
, że każde dziecko – niezależ-
nie od wieku, pochodzenia, 
wyglądu czy sytuacji rodzin-
nej – ma prawo do godnego 
życia, bezpieczeństwa i  sza-
cunku.

Uczniowie klas 1-3 przedstawili 
najważniejsze prawa wynikające 
z  Konwencji o  Prawach Dziecka, 
m.in.:prawo do miłości i  troski, 
prawo do nauki, prawo do zabawy 
i wypoczynku, prawo do ochrony 
przed przemocą i  zaniedbaniem, 
prawo do wyrażania własnego 
zdania, prawo do opieki medycz-
nej, prawo do równego traktowa-
nia. Recytowali również wiersze 
i zaśpiewali piosenkę z treści któ-
rej wynika, że każde dziecko jest 
ważne i zasługuje na szczęście.

Po wystąpieniu uczniów klas 
młodszych uczniowie klasy IV 

przypomnieli wszystkim uczniom 
o obowiązkach dziecka.

Pani Dyrektor Bernadeta Po-
pek w  swoim wystąpieniu zwró-
ciła uwagę, że dobro dziecka po-
winno być nadrzędnym celem 
wszelkich działań, a obowiązkiem 
dorosłych – rodziców, opiekunów 
i  nauczycieli jest przestrzegać 
tych praw. Podkreśliła również, 
że dzieci oprócz praw, mają także 

obowiązki, takie jak: szacunek do 
innych, odpowiedzialność za swo-
je zachowanie i dbałość o wspól-
ne dobro.

Apel zakończono przypomnie-
niem: „Dzieci mają swoje prawa 
– pamiętajmy i  szanujmy je każ-
dego dnia”. 

terapeuta pedagogiczny  
Magdalena Szymanowska
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CYFROWA HIGIENA W SZKOLE PODSTAWOWEJ W PAWŁOWIE

GDY LICZY SIĘ CZAS-BIEG W PIŻAMACH

W Szkole Podstawowej w Paw-
łowie w  dniu 18 listopada 2025 
roku zrealizowano projekt eduka-
cyjny:

CYFROWA HIGIENA. ŚPIĄCA 
KRÓLEWNA I  FOMO, ZADBAJ 
O  SIEBIE poświęcony higienie 
cyfrowej skierowany do uczniów 
klas 4-8.

Celem działań było uświado-
mienie uczniów, jak bezpiecznie 
i  rozsądnie korzystać z  urządzeń 
elektronicznych oraz Interne-
tu, a  także przypomnienie zasad 
dbania o zdrowie psychiczne i fi-
zyczne podczas korzystania z no-
wych technologii.

Podczas zajęć uczniowie do-
wiedzieli się, że higiena cyfrowa 
oznacza umiejętność korzystania 
z  mediów cyfrowych w  sposób 
odpowiedzialny, świadomy i bez-
pieczny. Realizatorzy projektu tj. 
Magdalena

Szymanowska i  Wojciech Za-
lewski przypomnieli podstawowe 
zasady:

•	 ograniczaj czas spędzony przed 
ekranem, rób regularne prze-
rwy.

•	 dbaj o  postawę ciała i  wzrok – 
korzystaj z  urządzeń w  prawi-
dłowej odległości i  w  dobrze 
oświetlonym miejscu. 

•	 zachowuj bezpieczeństwo 
w sieci – nie udostępniaj swoich 
danych i  nie rozmawiaj z  nie-
znajomymi.

•	 szanuj innych w Internecie – cy-
berprzemoc to także przemoc!

•	 nie korzystaj z  telefonu przed 
snem – niebieskie światło 
utrudnia zasypianie.

•	 spędzaj czas offline – spotkania 
z przyjaciółmi i ruch na świeżym 
powietrzu są bardzo ważne.

W  trakcie projektu uczniowie 
zostali również zapoznani z  po-
jęciem FOMO (ang. Fear of Mis-
sing Out), które oznacza lęk przed 
odłączeniem lub strach przed 
tym, że coś nas ominie. Jest to 
uczucie niepokoju, które często 
pojawia się, gdy długo nie korzy-
stamy z  Internetu, mediów spo-
łecznościowych lub telefonu.

To zjawisko szczególnie doty-
czy młodych osób, które obawiają 

się, że przegapią ważne wydarze-
nie, wiadomość lub zdjęcie.

Uczniowie analizowali przy-
kłady sytuacji, w  których FOMO 
może prowadzić do nadmiernego 
korzystania z  urządzeń, a  nawet 
pogorszenia samopoczucia. Pod-
czas warsztatów uczyli się, jak ra-
dzić sobie z tym zjawiskiem, m.in.: 
poprzez robienie przerw od In-
ternetu, aktywność fizyczną, roz-
mowę z  bliskimi, rozwijanie pasji 
niezwiązanych z  technologią. Na 
zakończenie projektu uczniowie 
rozegrali

turniej siatkówki. Projekt spo-
tkał się z  dużym zainteresowa-
niem i zaangażowaniem uczniów. 
Pokazał, że mądre korzystanie 
z  technologii to nie tylko bezpie-
czeństwo, ale także troska o zdro-
wie, relacje i własne samopoczu-
cie. 

terapeuta pedagogiczny  
Magdalena Szymanowska

Przedszkole w Pawłowie wzięło udział w ogól-
nopolskiej akcji charytatywnej ,,Gdy liczy się czas-
-Bieg w  piżamach’’, której celem jest wsparcie 
dzieci zmagających się z chorobami nowotworo-
wymi. Tego dnia zarówno przedszkolaki, jak i pra-
cownicy przyszli do przedszkola w  piżamkach, 
tworząc wyjątkową, radosną atmosferę pełną 
uśmiechu i solidarności.

Wydarzenie połączono z  porcją aktywności fi-
zycznej- odbyły się zabawy ruchowe oraz symbo-
liczny bieg w  piżamach. Dzięki zaangażowaniu 
całej społeczności udało się zebrać 590 zł, które 
zostały przekazane na pomoc potrzebującym 
dzieciom. 

Aneta Przybyła
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MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ TOLERANCJI I ŻYCZLIWOŚCI

W  dniu 5 listopada w  Paw-
łowskiej szkole odbyły się 
warsztaty z  okazji Między-
narodowego Dnia Toleran-
cji i  Życzliwości, w  których 
uczestniczyli uczniowie 
klas 1–8. Zajęcia miały na 
celu kształtowanie postaw 
szacunku, otwartości oraz 
umiejętności okazywania 
życzliwości w  codziennych 
sytuacjach.

Podczas warsztatów ucznio-
wie brali udział w  różnorodnych 
aktywnościach – rozmowach, 
ćwiczeniach integracyjnych oraz 
zadaniach, które pomagały lepiej 
zrozumieć perspektywę innych 
osób. Dzieci omawiały, czym jest 
tolerancja i  jak reagować w  sy-
tuacjach wymagających empatii 
oraz wrażliwości. Szczególnym 
elementem zajęć było „Drzewo 

Tolerancji i  Życzliwości”. Ucznio-
wie przyklejali na nim słowa 
i  komplementy, które usłyszeli 
od innych osób. Dzięki temu mo-
gli zobaczyć, jak duże znaczenie 
mają drobne gesty i dobre słowa 
oraz jak wpływają na budowanie 
pozytywnej atmosfery w szkole.

Mamy nadzieję, że zdobyte do-
świadczenia i refleksje będą towa-

rzyszyć uczniom w  codziennych 
relacjach, wzmacniając kulturę 
wzajemnego szacunku w  naszej 
społeczności szkolnej. 

Aneta Przybyła

SUKCES MUZYCZNY NAJMŁODSZYCH! PRZEDSZKOLAKI Z MAKOWA 
Z PIERWSZYM MIEJSCEM W POWIATOWYM FESTIWALU PIOSENKI 
JESIENNEJ.

Wspaniały sukces odniosły na-
sze przedszkolaki z Makowa – Mi-
lena Widok i  Halina Blana, które 
zajęły pierwsze miejsce w  I  Po-
wiatowym Festiwalu Piosenki 
Jesiennej Przedszkolaków. Wy-
darzenie odbyło się w  Raciborzu 
w  Raciborskim Centrum Kultury 
Strzecha i  zgromadziło utalento-
wane dzieci z całego powiatu.

Młode wokalistki zachwyciły 
jury nie tylko pięknym wykona-
niem jesiennej piosenki, ale także 
radością, zaangażowaniem, sce-
niczną swobodą i  grą na dzwon-
kach. Ich występ wprowadził pu-
bliczność w  prawdziwie jesienny 
nastrój, pełen kolorów, uśmiechu 
i dziecięcej energii.

– Dziewczynki śpiewały 
z  ogromnym zaangażowaniem 
i  sercem. To dla nas powód do 
wielkiej dumy – mówi, Anna 
Pientka opiekunka artystyczna 
Mileny i Haliny.

W  tym festiwalu uczestniczył 
również duet muzyczny Emilia 
Dyrszka i Julia Malewicka /Przed-
szkole Maków/ oraz duet z przed-
szkola Pawłów -Aleksandra Pient-
ka i  Liliana Wieder/przygotowała 
pani Aneta Przybyła/

Festiwal miał na celu rozwija-
nie talentów muzycznych naj-
młodszych, promowanie kultury 
muzycznej oraz integrację przed-
szkoli z terenu powiatu. Dla przed-
szkolaków to nie tylko wspaniałe 
wyróżnienie, ale też motywacja 
do dalszego rozwijania pasji śpie-
wania.

Na zakończenie festiwalu 
uczestnicy otrzymali dyplomy 
i  upominki, a  publiczność nagro-
dziła młodeartystki gromkimi 
brawami.

Serdecznie gratulujemy Milenie 
i  Halinie sukcesu oraz życzymy 
kolejnych muzycznych osiągnięć!
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DZIEŃ PLUSZOWEGO MISIA W SAMBOROWICACH

W  Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
w  Samborowicach zrobiło się bardzo plu-
szowo a  to za sprawą święta Pluszowego 
Misia. Zarówno w przedszkolu jak i w szko-
le wszyscy przynieśli swoje ulubione misie. 
Dzień ten stał się okazją do wspólnej zaba-
wy, poznawania historii powstania pluszo-
wego misia, przypomnienia sobie postaci 
misia z bajek i filmów a także brania udziału 
w  różnych aktywnościach, takich jak ukła-
danie misiowych puzzli, gry w  memory 
czy w   Sudoku na każdej przerwie w szko-
le.    Były też tańce przy misiowych piosen-
kach i dużo tulenia swoich misiów.

A  w  przedszkolu zjawił się także praw-
dziwy miś, który zorganizował przedszko-
lakom wspaniałe zabawy oraz poczęstował 
słodkim małym co nieco.

KIERMASZ BOŻONARODZENIOWY Z UDZIAŁEM GOŚCI Z CZECH  
W RAMACH PROJEKTU „ŁĄCZY NAS PASJA – VÁŠEŇ NÁS SPOJUJE”

Trzecim działaniem projek-
tu współfinansowanego ze 
środków EFRR w  ramach 
programu Interreg Polska- 
Czechy 2021- 2027 z  Fun-
duszu  Małych Projektów  
Euroregionu Silesia  było 
spotkanie uczniów i nauczy-
cieli ze Szkoły Podstawowej 
w  Pietrowicach Wielkich  
i  z partnerskiej szkoły z Cze-
chach podczas  kiermaszu 
bożonarodzeniowego. 

Do Pietrowic Wielkich przyje-
chała  grupa uczniów należących 
do czeskiego szkolnego chóru 
wraz z opiekunami. Jednym z klu-

czowych punktów wydarzenia 
była część artystyczna, podczas 
której młodzież z  Czech i  Polski 
zaprezentowała utwory muzycz-
ne związane ze świętami.  Goście 
z Czech mieli także okazję poznać 
tradycję lokalnego kiermaszu bo-
żonarodzeniowego – skosztowali 

polskich świątecznych potraw, 
odwiedzili stoiska z  rękodziełem, 
dekoracjami i  produktami przy-
gotowanymi przez lokalną spo-
łeczność. Nie zabrakło również 
czasu na rozmowy i  budowanie 
relacji. Podczas wspólnego posił-
ku uczniowie z obu krajów zinte-
growali się, dzielili się doświad-
czeniami i  opowiadali o  swoich 
zwyczajach. Następnie zaprezen-
towali przygotowane wcześniej 
multimedia dotyczące obchodów 
Bożego Narodzenia w ich rodzin-
nych miejscowościach. Wspólnie 
zastanawiali się nad podobień-
stwami i  różnicami w  kulturze, 
starając się odnaleźć elementy, 
które łączą ich tradycje.
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UROCZYSTE PASOWANIE NA PRZEDSZKOLAKA W PRZEDSZKOLU W KROWIARKACH

20 listopada odbyła się 
wyjątkowa uroczystość, 
na którą z  niecierpliwo-
ścią czekały zarówno dzie-
ci, jak i  ich bliscy- Paso-
wanie na Przedszkolaka 
w Grupie „Sówek”. 

Dla najmłodszych był to pierw-
szy tak ważny moment w przed-
szkolnej przygodzie, pełen emo-
cji, wzruszeń i  dumy. Do grona 
pełnoprawnych przedszkola-
ków oficjalnie dołączyli: Wiktoria 
Wszołek, Karina Ziętek, Katarzy-
na Bolik, Antonina Juzefus, Gloria 
Łabinowicz oraz Szymon Szczuc-
ki. Każde z  dzieci włożyło mnó-
stwo serca w  przygotowania do 

uroczystości – maluchy tańczyły, 
śpiewały i recytowały wiersz, zdo-
bywając gromkie brawa publicz-
ności. Najważniejszym punktem 
wydarzenia było oczywiście złoże-
nie przysięgi przedszkolaka, któ-
re odbyło się pod czujnym okiem 
Dyrektora Mirosława Otręby oraz 
wychowawczyni grupy, Moniki 
Malik. Dzieci obiecały być dziel-
ne, uśmiechnięte, ciekawe świata 
i zawsze gotowe do zabawy i na-
uki. Po części oficjalnej przyszedł 
czas na pamiątkowe zdjęcia oraz 
słodki poczęstunek. Atmosfera 
była radosna i  pełna ciepła, a  na 
twarzach małych Sówek przez 
cały czas gościł szeroki uśmiech.  
To wydarzenie z  pewnością na 
długo pozostanie w  pamięci 

dzieci i  ich rodziców- jako pierw-
szy, symboliczny krok w  barwną 
przedszkolną codzienność.

KONKURS BIBLIOTECZNY

Dnia 18 listopada do Gminnej 
Publicznej Biblioteki w  Pie-
trowicach Wielkich zjechały 
się przeróżne bajkowe po-
stacie - dzielni przedszkola-
cy naszej gminy - aby wziąć 
udział w  Gminnym Konkur-
sie Bajkowym dla Przed-
szkolaków. 

Nasza trzyosobowa drużyna 
z  Krowiarek w składzie: Zuzanna 
Przybylla, Anastazja Kafka oraz 
Małgorzata Bolik, spisała się na 
medal! Dziewczynki wykazały się 

ogromną znajomością treści wier-
szy i bajeczek. Potrafiły prawidło-
wo odpowiedzieć na wszystkie 
pytania oraz rozwiązać wszyst-
kie zadania! Dziewczynkom gra-

tulujemy czytelniczego zapału 
i  życzymy dalszych sukcesów!   
		  Teresa Wszołek

DZIEŃ POSTACI Z BAJEK

Międzynarodowy Dzień Postaci z  Ba-
jek, obchodzony 5 listopada to kolo-
rowe i  radosne święto, podczas które-
go nasze przedszkolne Misie zamieniły 
się w: Śnieżkę, Papa Smerfa, Minionka, 
Elsę, Skye, Bluey, Czerwonego Kaptur-
ka, Spider-Mana, Spina, Biedronkę, Kocię 
i Kapitana. 

To niezwykłe święto mieliśmy okazję przeżyć 
w bibliotece pod opieką pani Barbary Kapinos, któ-
ra wcieliła się w postać grackiej bogini Ateny. Dzieci 
świetnie się bawiły, wspólnie tańczyły, odpowiadały 
na zagadki, poznały wiele ciekawostek oraz zajadały 
się pierniczkami z domku Baby Jagi! 

				    Teresa Wszołek
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JESIENNE WYPRAWY PRZEDSZKOLAKÓW Z KROWIAREK.
POZNAWANIE ŚWIATA W RAMACH PROJEKTU „DZISIAJ JESTEŚMY MALI, 
JUTRO BĘDZIEMY WIELCY!”

Przedszkolaki z Krowiarek 
przeżyły tej jesieni mnó-
stwo ciekawych przygód. 

W  ramach europejskiego pro-
jektu dzieci brały udział  w  serii 
wyjść i  wycieczek edukacyjnych, 
podczas których poznawały różne 
miejsca, zawody i instytucje waż-
ne dla lokalnej społeczności.

Wśród odwiedzonych miejsc 
znalazł się Raciborski Dom Han-
dlowy „Bolko”, gdzie dzieci miały 
okazję zobaczyć, jak funkcjonuje 
duży sklep i  jak wiele pracy kryje 
się za codzienną obsługą klien-
tów. Dzieci odwiedziły również re-
staurację „Raciborską” poznając 
kulisy pracy w gastronomii.

Jednym z  najbardziej ekscy-
tujących wycieczek była wizyta 
w Raciborskiej Komendzie Straży 
Pożarnej w  Raciborzu. Strażacy 
pokazali dzieciom wozy bojowe, 
wyposażenie i opowiedzieli o swo-
jej trudnej, ale niezwykle ważnej 
służbie. Maluchy z ogromnym za-
ciekawieniem słuchały opowieści 
o  akcjach ratunkowych i  zasa-
dach bezpieczeństwa.

Nie zabrakło także lokalnych 
wyjść na terenie samej miejsco-
wości. Dzieci odwiedziły „Dan-

ko” w  Krowiarkach, gdzie mogły 
przyjrzeć się pracy przy hodowli 
krów i  produkcji mleka, a  także 
sklep pani Ireny Modły, poznając 
jego funkcjonowanie „od środ-
ka”. Kolejnym przystankiem była 
Ochotnicza Straż Pożarna w Kro-
wiarkach, która przyjęła przed-
szkolaki serdecznie i z pełnym za-
angażowaniem.

Jesienne wyjścia i  wycieczki 
były dla dzieci nie tylko świetną 
formą spędzania czasu, lecz także 
wartościową lekcją o  świecie za-
wodów i o ludziach, którzy tworzą 
lokalną społeczność. Projekt „Dzi-
siaj jesteśmy mali, jutro będziemy 
wielcy!”  daje najmłodszym szansę 
na rozwijanie ciekawości, odwa-
gi i  samodzielności- a  każda wy-
prawa otwiera przed nimi nowe 
drzwi do poznawania świata.

Oświata, Sport

Z PIETROWICKIEGO UKS-U DO KADRY POLSKI

Zawodniczka Uczniow-
skiego Klubu Sportowego 
START Pietrowice Wiel-
kie Emilia Solisz, grająca 
na pozycji obrotowej jako 
pierwsza w  historii klubu 
dostała dwukrotne powo-
łanie do Kadry Narodowej 
Juniorek Młodszych rocz-
nika 2010. 

Pierwsze zgrupowanie odby-
wało się w  dniach 26-30.10.2025 
w  COS Zakopane. Nasza zawod-
niczka zaprezentowała się tam 
bardzo dobrze i w krótkim czasie 
trener kadry Andrzej Niewrzawa 
powołał ją na drugą z kolei konsul-

tację szkoleniową tym razem od-
bywającą się w  Płocku w  dniach 
17-20.11.2025.

Emilia zaczynała swoją przygo-
dę z piłką ręczną w pietrowickim 
klubie pod okiem trenera Mar-
ka Kępy od drużyn dziecięcych, 
następnie rozwijała swój talent 
pod okiem trenerki Nicoli Chmie-
lewskiej w  drużynach Dziewcząt 
i  Młodziczek, a  od tego sezonu 
reprezentuje nasze barwy w  ze-
spole Juniorek oraz w seniorskim 
zespole II ligi kobiet ponownie 
pod okiem trenera Marka Kępy. 
Wszyscy w klubie jesteśmy dumni 
z  wychowania naszej zawodnicz-
ki, która została powołana do ka-
dry narodowej i z niecierpliwością 

czekamy na pierwszy występ Emi-
lii w meczu międzypaństwowym.
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PODSUMOWANIE PROJEKTU KOŁEM I NA KOLE PRZEZ POLSKO-CZESKIE 
POGRANICZE

Sezon Rowerowego Cyprza-
nowa w  roku 2025 obfito-
wał w  wydarzenia, które na 
długo pozostaną w  pamięci 
uczestników. 

Od czerwca nasza grupa, re-
prezentując Gminę Pietrowice 
Wielkie, brała udział w  realizacji 
projektu „Kołem i  na kole przez 
polsko-czeskie pogranicze”. Ini-
cjatywa ta, prowadzona wspólnie 
z czeskimi Bolaticami, została zre-
alizowana w  ramach Funduszu 
Małych Projektów Euroregionu 
Silesia.

Rajd na orientację
22 czerwca odbył się rajd na 

orientację po polsko-czeskim 
pograniczu. Trasa prowadziła za-
równo drogami Gminy Pietrowice 
Wielkie, jak i malowniczymi ścież-
kami po stronie czeskiej, dając 
uczestnikom możliwość poznania 
uroków obu regionów.

Pielgrzymka rowerowa do 
Częstochowy

Tradycją Rowerowego Cy-
przanowa jest coroczny wyjazd 
do Częstochowy. W  tym roku, 
w  dniach 11–12 lipca, odbył się 
rajd w  ramach Ogólnopolskiej 
Pielgrzymki Rowerowej na Jasną 

Górę. W  polskiej grupie znaleźli 
się również kolarze z Bolatic. Wi-
zyta na Jasnogórskim Wzgórzu 
była okazją do zaprezentowania 
czeskim gościom historii i  trady-
cji Sanktuarium. Uczestnicy mieli 
także możliwość zwiedzenia naj-
ważniejszych zabytków Często-
chowy. Po zakończeniu rajdu od-
było się w  Żerdzinach spotkanie 
podsumowujące, zorganizowane 
przez miejscowych strażaków 
i społeczność lokalną.

Wizyta w Bolaticach
27 września  grupa cyklistów 

z Cyprzanowa gościła w czeskich 
Bolaticach. Podczas pięćdziesię-
ciokilometrowej trasy uczestnicy 
odwiedzili m.in.  szkołę podsta-
wową, rynek, dworek myśliwski, 
skansen dawnej wsi, kościół, kom-
pleks sportowy oraz taras widoko-
wy z panoramą Łysej Hory i Jesio-
ników. Zakończenie rajdu odbyło 
się w  klimatycznym  skansenie, 
sąsiadującym z   barokowym ko-

ściołem. Spotkaniu towarzyszyło 
szkolenie z  udzielania pierwszej 
pomocy, przeprowadzone przez 
strażaka i ratownika medycznego 
z Polski.

Promocja projektu
W  ramach realizacji projektu 

przygotowano materiały promo-
cyjne, takie jak plakaty i koszulki. 
Każdy uczestnik rajdu na orien-
tację otrzymał pakiet startowy. 
Projekt zapewnił również dofi-
nansowanie do działań ujętych 
w harmonogramie.

Wszystkim uczestnikom, orga-
nizatorom oraz partnerom projek-
tu składamy serdeczne podzięko-
wania za zaangażowanie, pomoc 
i  wsparcie. Dzięki wspólnym wy-
siłkom udało się stworzyć wyda-
rzenia, które nie tylko promują 
turystykę rowerową, lecz także 
umacniają więzi polsko-czeskie-
go pogranicza.

MIKOŁAJKOWY TRENING LKS KIDS CYPRZANÓW

We wtorek 9 grudnia dzieci z LKS Kids Cyprzanów 
przeżyły wyjątkowe sportowe popołudnie, ponie-
waż na ich treningu w wyjątkowym miejscu, gmin-
nym Bajkolandzie, pojawił się niezwykły gość – sam 
Święty Mikołaj!

Po pełnym energii i  radości treningu, w  którym 
najmłodsi pokazali swoje umiejętności sportowe, 
Mikołaj wkroczył na salę wśród głośnych okrzyków 
i uśmiechów dzieci. Każdy otrzymał od niego drob-
ny upominek, nie zabrakło również wspólnych zdjęć 
i rozmów.

Dzieci opowiadały o  swoich sportowych marze-
niach, a Mikołaj chętnie je wysłuchał i życzył im wie-
lu sukcesów, zabawy oraz wytrwałości w treningach. 
Atmosfera była pełna świątecznej magii, a radość na 
twarzach najmłodszych – bezcenna.

Dziękujemy wszystkim za obecność, a Świętemu 
Mikołajowi za wizytę i wyjątkowy klimat, jaki wpro-
wadził do treningu!
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MIĘDZYNARODOWE ZABAWY BIEGOWE- INTEGRACJA BEZ GRANIC!

W  dniu 15 października na  hali sportowej 
Szkoły Podstawowej w  Pietrowicach Wiel-
kich odbyło się wyjątkowe 4,5 – godzinne wy-
darzenie, w którym wzięło udział 160 uczniów 
– po 80 z Polski i z Czech – podzielonych na 
cztery kategorie wiekowe oraz według płci. 

Opiekę nad uczestnikami sprawowało łącznie 
10 nauczycieli z obu krajów. Celem tego spotkania 
była integracja młodzieży poprzez sport, pokazanie, 
jaką pasją może być ruch, bieganie oraz zdrowa ry-
walizacja. Zawodnicy uczestniczyli w następujących 
konkurencjach biegowych: sprinterskich i  sztafe-
towych. Działanie zrealizowano w  ramach projek-
tu  Łączy nas pasja – Vášeň nás spojuje, w którym 
bierze udział  pietrowicka podstawówka oraz szkoła 
w Štěpánkovicach w ramach Funduszu Małych Pro-
jektów w  Euroregionie Silesia  Programu Interreg 
Czechy – Polska w okresie 2021-2027.

Atmosfera wydarzenia była pełna energii, radości 
i ducha fair play. Dzięki wspólnej zabawie sportowej 

uczniowie mieli okazję nie tylko sprawdzić swoje 
umiejętności biegowe, ale również nawiązać nowe 
międzynarodowe znajomości.

Sport

 II RODZINNY PIKNIK BIEGOWY

25 października b.r na boisku LKS „ Start” 
w Pietrowicach Wielkich odbył się II Rodzin-
ny Piknik Biegowy. 

W  ramach imprezy organizatorzy przygotowali 
biegi dla różnych grup wiekowych, od  przedszko-
laków po młodzież, a zwieńczeniem była rywalizacja 
na dystansie 5 km. Miłośnicy nordic walking również 
uczestniczyli w spacerze dla zdrowia na dystansie 5 
km. Wydarzenie sportowe przebiegało w miłej spor-
towej atmosferze. Dodatkową atrakcją były dmu-
chańce dla dzieci, ciepły posiłek i moc sportowych 
wrażeń. Na najlepszych zawodników czekały meda-
le i nagrody rzeczowe. Celem wydarzenia było uka-
zanie korzyści płynących z aktywności fizycznej na 

świeżym powietrzu oraz spędzenie czasu z rodziną 
na sportowo.
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POWIATOWY MIKOŁAJKOWY TURNIEJ MINI PIŁKI RĘCZNEJ DZIEWCZĄT

W sobotę 06.12.2025, czyli 
w dzień Świętego Mikołaja 
w  pietrowickiej hali spor-
towej został rozegrany 
Powiatowy Mikołajkowy 
Turniej Mini Piłki Ręcznej 
dziewcząt roczników 2015 
i 2016. 

W zawodach brało udział około 
50 zawodniczek z Pietrowic Wiel-
kich, Tworkowa i  Kuźni Racibor-
skiej. W turnieju mogły brać udział 
drużyny szkolne oraz klubowe. Do 
sportowej rywalizacji przystąpiło 
pięć zespołów: z  Kuźni Racibor-
skiej, Tworkowa oraz trzy zespoły 
z  Pietrowic Wielkich. Mecze roz-
grywane były systemem - każ-
dy z  każdym, na zmniejszonym 
boisku oraz z  mniejszymi bram-
kami dostosowanymi do wieku 
uczestniczek. Celem zawodów 
było aktywne spędzenie sobot-
niego południa, radość z  udziału 

w  zawodach oraz sportowa ry-
walizacja w  duch fair play, a  na-
grodą za włożony trud były złote 
medale, klubowe pamiątki oraz 
słodkie upominki dla wszystkich 
zawodniczek uczestniczących 
w rozgrywkach. Choć zespoły nie 
rywalizowały o  miejsca, to każda 
zdobyta bramka, czy skuteczna 
obrona bramkarek wywoływały 
gromkie brawa, tym samym za-
chęcały zawodniczki do jeszcze 
lepszej gry. Organizatorem oraz 

pomysłodawcą turnieju z  ramie-
nia UKS START Pietrowice Wielkie 
był trener Marek Kępa, który przy 
współpracy z  Gminą Pietrowice 
Wielkie oraz Powiatowym Cen-
trum Sportu w Raciborzu planuje 
od przyszłego roku zorganizowa-
nie co najmniej trzech tego typu 
turniejów, na które już dzisiaj pie-
trowicki UKS serdecznie zaprasza 
wszystkie chętne zespoły ze szkół 
podstawowych Powiatu Racibor-
skiego.

FINAŁ WOJEWÓDZKI „RĘCZNA NA ORLIKU”

W dniu 04.11.2025 uczniowie Szkoły Podstawowej 
z  Pietrowic Wielkich rywalizowali w  Finale Woje-
wódzkim „Ręczna na Orliku” w kategorii wiekowej 
U-11 drużyn mieszanych składających się z  chłop-
ców i dziewcząt grających w jednym zespole. Zawo-
dy odbywały się w Bytomiu. Uczestnicy finału rywa-
lizowali na zasadach mini piłki ręcznej. Po wygraniu 
dwóch wcześniejszych etapów: lokalnego i  regio-
nalnego zespół z Pietrowic mierzył się z najlepszymi 
szkolnymi drużynami województwa śląskiego. Pie-
trowicki zespół składał się z  trzech dziewczyn oraz 
trzech chłopaków - maksymalnie można było zgło-
sić ośmiu zawodników (4 dziewczyny i 4 chłopców 
w  jednym zespole). Drużyna z  Pietrowic pierwszy 
mecz przegrała znaczną różnicą bramek, natomiast 
drugi po bardzo wyrównanej walce niestety również 
przegrała, ale pechowo dla nas bo tylko jedną bram-
ką. Po rywalizacji na etapie grupowym pozostało jej 
walczyć o 5 miejsce w zawodach. Mecz był niesamo-
wicie zacięty i zakończył się remisem 20:20. Po he-
roicznej walce oraz serii rzutów karnych zwycięsko 
wyszedł zespół pietrowickiej podstawówki, zajmu-
jąc ostatecznie piąte miejsce w województwie. Nad-
mienić należy, że cała pietrowicka drużyna składała 
się z uczniów o rok młodszych, co napawa wielkim 
optymizmem przed przyszłorocznymi zawodami.

Skład zespołu: Marcelina Motyka, Teresa Weiner, 
Lena Franczyk, Leon Kubiczek, Jan Rzeszot, Jakub 
Sosna. Trener: Marek Kępa
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ZESTAWIENIE INWESTYCJI WYKONANYCH W 2025R. ORAZ PLANY INWESTYCYJNE 
NA 2026R. NA TERENIE GMINY PIETROWICE WIELKIE

Amandów 
2025
•	 Zagospodarowanie terenu wokół świetlicy wiej-

skiej: ułożenie kostki brukowej, montaż scho-
dów wraz z barierką. Zakup regału – 1 5454,55

•	 Przebudowa i remont drogi gminnej wraz z in-
frastrukturą drogową łączącej miejscowości 
Amandów i Krowiarki na terenie Gminy Pietro-
wice Wielkie - 2 635 518,38

•	 Wymiana wiaty przystankowej- 19 668,93

2026
•	 Wymiana drzwi w świetlicy wiejskiej

•	 Zagospodarowanie terenów zielonych

•	 Budowa placyku zabaw

Cyprzanów 
2025
•	 Modernizacja instalacji elektrycznej w budynku 

i przy wieży OSP - 6 400,00

•	 Modernizacja szatni i świetlicy klubu sportowe-
go, a także zakup wyposażenia - 13 543,90

•	 Nasadzenia nowych krzewów oraz pielęgnacja 
starych i nowych roślin - 3 600,00

•	 Organizacja imprez sołeckich o charakterze 
kulturalnym, tj. tradycyjna majówka, dożynki, 
dzień kobiet, dzień dziecka - 11 200,00

•	 Zakup oświetlenia i 2 kompletów ławek do alta-
ny na zielonym centrum - 8 200,00

•	 Budowa placu zabaw/ dostawa i montaż urzą-
dzeń - 216 953,55

•	 Modernizacja ul. Młyńskiej - 1 125 996,00

•	 Odwodnienie ul. Ogrodowej - 13 000,01

•	 Budowa boiska wielofunkcyjnego w Cyprzano-
wie - 593 854,30

2026
•	 Zakup kamer, tablic informacyjnych oraz grilla 

na teren za świetlicą wiejską

•	 Zagospodarowanie skweru koło krzyża, pie-
lęgnacja nasadzenia oraz malowanie altany 
znajdującej się za świetlica wiejska

•	 Organizacja imprez sołeckich -dożynki

•	 Zakup namiotu na potrzeby OSP, renowacja 
figur znajdujących się w remizie OSP w Cyprza-
nowie

•	 Nawodnienie boiska LKS

•	 Remont ul. Młyńskiej etap II

•	 Projekt budynku OSP i świetlicy

•	 Nabycie terenu pod remizę i świetlice

•	 Projekt ul. Ogrodowa (remont)

Gródczanki 
2025
•	 Rewitalizacja terenu dawnego parku - 16 730,57

•	 Przebudowa drogi gminnej (ul. Wiejskiej) w m. 
Gródczanki wraz z infrastrukturą towarzyszącą 
(chodniki, zjazdy publiczne, kanalizacja desz-
czowa, itp.) - 2 529 891,07

•	 Budowa placu zabaw - 223 786,20

•	 Dopłata do scalania – Gródczanki - 167 880,00

•	 Drogi transportu rolnego i rowy - 4 240 000,00

•	 Wymiana wiaty przystankowej - 24 589,75 

2026
•	 Prace brukarskie m.in. chodnik, teren pod ma-

gazyn w Zielonym Centrum

REKORDOWY ROK 2025
39 300 000 ZŁ 

WYDANE NA INWESTYCJE
Z CZEGO 25 549 000 ZŁ POZYSKANO  

ZE ŚRODKÓW ZEWNĘTRZNYCH
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•	 Zakup szopy narzędziowej

•	 Organizacja imprez sołeckich i/lub warsztatów

•	 Pomoc finansowa dla powiatu, remont ul. Wiej-
skiej

Kornice
2025

•	 Doposażenie ochotniczej straży pożarnej - 
6 000,00

•	 Organizacja imprez sołeckich o charakterze 
kulturalnym - 5 000,00

•	 Remont i doposażenie świetlicy wiejskiej (kon-
tynuacja) - 20 065,31

•	 Remont drogi transportu rolnego łączącej miej-
scowości Kornice i Cyprzanów - 400 000,00

•	 Budowa placu zabaw - 223 786,20

2026
•	 Zakup materiałów na ogrodzenie placu zabaw

•	 Wyposażenie OSP Kornice

•	 Organizacja imprez sołeckich (Noc świętojań-
ska, festyn kartoflany)

•	 Remont i wyposażenie świetlicy wiejskiej- kon-
tynuacja

•	 Rozbudowa Skate Parku wraz z budową Pump 
Trucku w Kornicach

•	 Budowa boiska wielofunkcyjnego 

•	 Remont ul. Spółdzielczej

Krowiarki 
2025
•	 Doposażenie wyremontowanej świetlicy wiej-

skiej w drobny sprzęt AGD, sprzęty i meble - 
26 613,80

•	 Organizacja imprez sołeckich o charakterze 
kulturalnym - 20 000,00

•	 Zakup wyposażenia do pomieszczenia gospo-
darczego na Zielonym Centrum - 13 000,00

•	 Przebudowa i remont drogi gminnej wraz z in-
frastrukturą drogową łączącej miejscowości 
Amandów i Krowiarki na terenie Gminy Pietro-
wice Wielkie - 2 635 518,38

•	 Budowa pomieszczenia gospodarczego na Zie-
lonym Centrum - 42 000,00

•	 Budowa pomostu spacerowego na Zielonym 
Centrum w Krowiarkach  -147 600,00

•	 Nabycie nowych wiat przystankowych - 
45 092,31

2026
•	 Zabudowa tarasu przy świetlicy wiejskiej przy 

OSP

•	 Organizacja imprez sołeckich

•	 Przebudowa chodnika przy parkingu na ul. Wy-
zwolenia

•	 Turystycznie między Bolaticami a Pietrowicami 
Wielkimi - budowa turystyczno-wypoczynko-
wej przestrzeni pogranicza polsko-czeskiego 
w Krowiarkach

•	 Poprawa efektywności energetycznej Zespo-
łu Szkolno - Przedszkolnego w Krowiarkach 
(termomodernizacja budynku wraz z wymianą 
źródła ciepła)

Lekartów
2025
•	 Budowa budynku wielofunkcyjnego (OSP, 

Świetlicy Wiejskiej) wraz z zagospodarowaniem 
terenu przyległego w miejscowości Lekartów 
- 2 495 867,60 

•	 Doposażenie nowo wybudowanej świetlicy 
wiejskiej wraz z zagospodarowaniem przyna-
leżnego terenu zielonego - 15 377,75

•	 Organizacja imprez sołeckich o charakterze 
kulturalnym (m. in. biesiada dożynkowa, dzień 
kobiet, dzień dziecka, mikołajki) - 8 000,00

•	 Budowa placu zabaw - 223 786,20

•	 Nabycie terenu pod parking przy świetlicy

•	 Drogi transportu rolnego i rowy - 1 600 000,00

2026
•	 Ogrodzenie terenu przy świetlicy i OSP, boisko, 

parking

•	 Zakup namiotu i nowego poszycia do namiotu

•	 Organizacja imprez sołeckich (Dzień Kobiet, 
Majówka, biesiada, Mikołaj)

•	 Rewitalizacja skweru w centrum

Maków
2025
•	 organizacja imprez sołeckich o charakterze 

kulturalnym oraz dla spotkań mieszkańców wsi 
(m. in. dożynki, dzień kobiet, dzień - 15 000,00

•	  zakup i montaż kontenera tzw. handlowego do 
postawienia na Zielonym Centrum - 17 973,25

•	 Termomodernizacja budynku użytkowo - 
mieszkalnego przy ul. Szkolnej 1 (poprawa 
efektywności energetycznej Przedszkola w Ma-
kowie)-I etap - 620 000,00

•	 Budowa boiska wielofunkcyjnego w Makowie - 
651 807,62

•	 Dofinansowano nabycie samochodu dla OSP 
-700 000,00+ 100 000,00 Urząd Marszałkowski  

•	 Remont ul. Raciborskiej -I etap - 764 800,00 
w 2025 r. +235 000,00 w 2026 r. (Przebudowa 
dróg powiatowych 3502S,3503S,3504S) 
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2026
•	 Organizacją imprez sportowo-kulturalnych

•	 Zakup i montaż bramy i ogrodzenia (wjazd od 
tyłu Zielonego Centrum od ul. Szkolnej obok 
posesji P Nowak., na końcu drogi)

•	 Zakup tablicy z herbem Makowa i opisem na 
teren parkingu

•	 Obudowa kontenera z zewnątrz blachą desko 
podobna oraz zakup markizy

•	 Doposażenie świetlicy ul. Szkolna 1 (doposaż. 
kuchni, głośnik przenośny z mikrofonami, grill, 
2 sztuki ławo stoły, namiot ekspresowy 3x6)

•	 Termomodernizacja budynku użytkowo - 
mieszkalnego przy ul. Szkolnej 1 (poprawa 
efektywności energetycznej Przedszkola w Ma-
kowie)-II etap 

•	 Remont ul. Radosnej 

•	 Remont drogi transportu rolnego z Makowa do 
Krowiarek 

•	 Remont ul. Raciborskiej -II etap 

Pawłów
2025
•	 Organizacja imprez sołeckich o charakterze 

kulturalnym (m. in. dożynki, dzień kobiet, dzień 
dziecka, mikołajki, majówka - 35 081,48

•	 Zakup części toru do ćwiczeń dla MDP - 7 850,00

•	 Zakup namiotu na potrzeby sołectwa (6 x 12) - 
4 350,00

•	 Zwiększenie roli turystyki poprzez budowę no-
wej infrastruktury na terenie Gminy Pietrowice 
Wielkie (Pawłów Stodoła) - 1 797 064,00

•	 Dzisiaj jesteśmy mali jutro będziemy wielcy 
- EFS- Plac zabaw w Pawłowie przy szkole - 
129 397,98

•	 Budowa zbiorników otwartych do retencjo-
nowania wód opadowych i roztopowych w m. 
Pawłów - 2 438 903,00

•	 Zielone miejsce spotkań i wypoczynku miesz-
kańców Pawłowa ul.Stawowa - 151 905,00

•	 Budowa placu zabaw - 223 786,20

•	 Zakup i montaż pilkochwytów na boisko LKS - 
17 962,40

•	 Zakup działki od Parafii w Pawłowie - 260 100,00

•	 Drogi transportu rolnego i rowów śródpolnych - 
6 200 000,00

•	 Remont ul. Słonecznej - 2 400 000,00

2026
•	 Przebudowa infrastruktury boisko siatkówka

•	 Doposażenie nowej świetlicy

•	 Organizacja imprez sołeckich  

•	 Zwiększenie roli turystyki poprzez budowę no-
wej infrastruktury na terenie Gminy Pietrowice 
Wielkie (Pawłów Stodoła)

•	 Poprawa efektywności energetycznej Zespołu 
Szkolno - Przedszkolnego w Pawłowie (termo-
modernizacja budynku wraz z wymianą źródła 
ciepła)

•	 Remont ul. Pietrowickiej i ul. Rudnickiej 

•	 Remont i częściowa przebudowa ogrodzenia 
murowanego wokół kościoła parafialnego 
w Pawłowie.

Samborowice
2025
•	 Organizacja tradycyjnych imprez sołeckich: 

Święto Wodzenia niedźwiedzia” TANZBAR, 
Święto Marcina, dożynki sołeckie - 13 000,00

•	 Rozbudowa i zakup wyposażenia do istniejące-
go placu zabaw dla małych dzieci i przedszkola-
ków - 67 068,55

•	 Adaptacja pomieszczeń w budynku szkoły 
w Samborowicach na salę terapeutyczną - 
89 945,00

•	 Zakup działki w Samborowicach przy szkole - 
20 000,00

•	 Drogi transportu rolnego i rowów śródpolnych 
-  4 730 000,00

2026
•	 Organizacja tradycyjnych imprez sołeckich: 

Święto TANZBAR, Święto Marcina, dożynki so-
łeckie

•	 Wyposażenie placu zabaw ul. Szkolna 3

•	 Dofinansowanie wyposażenia wozu bojowego 
OSP Samborowice

•	 Rewitalizacja zielonej strefy Lasek w Samboro-
wicach

•	 Rewitalizacja alei do kaplicy św. Anny w Sam-
borowicach

•	 Budowa rowerowego centrum przełajowego 
w zielonym zakątku w Samborowicach

•	 Nabycie i zagospodarowanie skweru przy OSP

•	 Remont ul. Długiej 

Żerdziny
2025
•	 doposażenie jednostki ochotniczej straży po-

żarnej wraz z zakupem defibrylatora do zamon-
towania na budynku OSP - 11 000,00

•	 organizacja imprez sołeckich o charakterze kul-
turalnym (dożynki, Dzień Matki, Dzień Dziecka, 
mikołajki, itp.) - 9 000,00 
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•	 Zakup kontenera magazynowego na plac 
w okolicy Zielonego Centrum - 11 500,00

•	 Turystycznie między Bolaticami a Pietrowicami 
Wielkimi - budowa turystyczno-wypoczynko-
wej przestrzeni pogranicza polsko-czeskiego 
w Żerdzinach - 306 738,00

•	 Budowa jednego zbiornika do retencjonowania 
wód opadowych i roztopowych: dwa w m. Paw-
łów i dwa w m. Żerdziny - 498 000,00

•	 Budowa placu zabaw - 224 278,20

•	 Drogi transportu rolnego i rowów śródpolnych 
-  3 200 00,00

•	 Montaż dwóch wiat przystankowych - 44 260,82 

2026
•	 Poprawa infrastruktury na placu zabaw

•	 Organizacja imprez sołeckich

•	 Doposażenie OSP oraz świetlicy wiejskiej

•	 Remont ul. Ogrodowej 

•	 Zagospodarowanie terenu przy korcie i starym 
placu zabaw

Pietrowice Wielkie
2025
•	 Organizacja imprez sołeckich o charakterze 

kulturalnym (m. in. dożynki, dzień kobiet, dzień 
dziecka, mikołajki, piknik - 38 000,00

•	 Zakup tablic ogłoszeniowych na potrzeby so-
łectwa - 4 083,00 

•	 Remont i przebudowa dróg gminnych (ul. Mic-
kiewicza, ul. Chopina, ul. Ligonia) wraz z infra-
strukturą techniczną w miejscowości Pietrowi-
ce Wielkie - 3 096 306,96

•	 Wymiana nawierzchni wraz z okrawężnikowa-
niem ul. Spółdzielcza - 1 180 800,00

•	 „Cztery żywioły - gotowi na zmianę klimatu” 
PL-CZ-zakup samochodu strażackiego i wypo-
sażenia - 749 425,00

•	 Wykonanie tężni solankowej w Pietrowicach 
Wielkich przy ul. Mickiewicza - 110 700,00

•	 Ekopracownia pod chmurką w SP - Zielona 
Przestrzeń Wiedzy - 124 853,47

•	 Utwardzenie terenu pod wiatę  rowerową wraz 
z jej budową przy SP Pietrowice Wielkie - 62 
064,00 

•	 Aktywny Maluch 2022 - 2029 (edycja 2)  - budo-
wa żłobka w Pietrowicach Wlk

•	 Zielone Arboretum - 294 460,00

•	 Zagospodarowanie przestrzeni publicznej w so-
łectwie Pietrowice Wielkie - inicjatywa sołecka 
- 147 476,00

•	 Modernizacja boiska ORLIK 2012 w Pietrowi-
cach Wielkich - 818 811,00

•	 Remont ul. Jana Pawła II- I etap  

2026
•	 Zabezpieczenie imprez sołeckich

•	 Zakup sprzętu sportowego dla miejscowego 
klubu

•	 Zagospodarowanie terenu wokół figury Św. 
Jana Nepomucena (obok sklepu GS)

•	 Ocieplenie stropu w budynku OSP

•	 Poprawa efektywności energetycznej Szkoły 
Podstawowej w Pietrowicach Wielkich

•	 Aktywny Maluch 2022 - 2029 (edycja 2)  - budo-
wa żłobka w Pietrowicach Wielkich

•	 Zagospodarowanie terenu po byłym cmentarzu 
fatimskim

•	 Remont ul.1 Maja 

•	 Remont ul. Jana Pawła II -II etap

Pozostałe inwestycje 2025
•	 Rozbudowa i modernizacja infrastruktury ka-

nalizacyjnej i systemu PBOŚ na terenie Gminy 
Pietrowice Wiekie - 147 337,19

•	 Program budowy PBOŚ dla mieszkańców Gmi-
ny Pietrowice Wielkie - 347 097,02

•	 „Program budowy przydomowych oczyszczalni 
ścieków” dla Gminy Pietrowice Wielkie – zada-
nie w formule zaprojektuj i wybuduj - 568 298,54

•	 Przebudowa budynku Urzędu Gminy wraz z do-
budową windy - I etap - 1 609 189,36

•	 M-mieszkaniec + e-urząd - 93 543,00

•	 Dofinansowanie do wymiany pieców PONE  - 
210 000,00

•	 Przebudowa dróg powiatowych nr 3502S, 
3503S oraz 3504S na terenie Gminy Pietrowice 
Wielkie i Gminy Rudnik. - Pomoc finansowa 
dla Powiatu Raciborskiego-764 800,00 w 2025 
i 235 200,00 w 2026 
(W Makowie remont ul. Raciborskiej)
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OSP MAKÓW WITA NOWY WÓZ STRAŻACKI

W mroźne listopadowe, póź-
ne popołudnie 29 listopada 
wraz z  licznie zaproszonymi 
gośćmi mieliśmy zaszczyt 
przywitać nasz nowy samo-
chód ratowniczo-gaśniczy 
marki VOLVO FL16 -GBA RT.

Po wielu staraniach całego za-
rządu oraz wszystkich strażaków, 
udało się pozyskać dotację oraz 
wsparcie finansowe z urzędu gmi-
ny na zakup fabrycznie nowego 
samochodu.

Na miejscu zbiórki samocho-
dów pojawiły się pojazdy jed-
nostek z  całej gminy oraz OSP 
Racibórz-Miedonia, o  godz. 16:15 
wyruszyli z ul. Leśnej jadąc przez 
całe nasze sołectwo. Gospodarze 
oraz reszta zaproszonych gości 
czekało z niecierpliwością przy re-
mizie na ich przyjazd.

W  pierwszej kolejności przeje-
chały samochody sąsiednich jed-
nostek, po czym chcieliśmy obra-
zowo pokazać historię pojazdów 
w  naszej jednostce, więc prze-
jechała zaprzęgnięta w  konie si-
kawka konna (dziękujemy Stajnia 
Podkowa- za konie, OSP Pietro-

wice Wielkie – sikawka”), samo-
chód marki ŻUK (dziękujemy OSP 
Gródczanki), a  następnie Merce-
des GLM, Mercedes GBA (prze-
chodzący na „emeryturę”) oraz 
w końcu nasze nowiutkie VOLVO.

Po przyjeździe w dymie rac i świe-
tle zimnych ogni, wójt gminy Pan 
Adam Wajda uroczyście przekazał 
klucze do nowego pojazdu na ręce 
naczelnika Rafała Lesznik. Na placu 
koło remizy zgromadziło się mnó-
stwo strażaków z  całej gminy jak 
i delegacja PSP w Raciborzu, wójt, 
Pani przewodnicząca rady gminy 
wraz z radnymi, Pani skarbnik oraz 
zaproszeni goście oraz mieszkańcy. 
Po przywitaniu wszystkich, nastą-
piło poświęcenie samochodu przez 
naszego proboszcza, jak i kapelana 
strażaków i  powiatowego i  gmin-
nego. Było mnóstwo przemówień 
i  podziękowań, choć z  powodu 
zimna nikt nie chciał przeciągać 
to jednak każdy chciał powiedzieć 
chociaż kilka słów.

Po części oficjalnej wszyscy 
udali się na poczęstunek do remi-
zy oraz ogrzewanego namiotu.

Wspólne biesiadowanie trwało 
do późnych godzin nocnych.

Z  tego miejsca składamy ser-
deczne podziękowania wszyst-
kim, dzięki którym udało się 
dokonać tego zakupu, m.in. 
Urząd Gminy Pietrowice Wiel-
kie, WFOŚiGW i NFOŚ oraz Urząd 
Marszałkowski.

Dziękujemy wszystkim jednost-
kom naszej gminy, że tak licz-
nie z  nami chcieli świętować ten 
ważny dla nas dzień. Dziękujemy 
funkcjonariuszom PSP za obec-
ność, ale także za wsparcie i  do-
bre słowo. 

Dziękujemy mieszkańcom  za 
wspólne biesiadowanie, a wszyst-
kim strażakom za poświęcony                                
czas i  prace włożone w  to wyda-
rzenie. 

	 Zarząd OSP Maków

Dostawę średniego samochodu ratowniczo-gaśniczego dla Ochotniczej Straży Pożarnej w Makowie
o wartości 1.186.100,00 zł dofinansowano ze środków:

Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach w wysokości 197.663,57 zł

oraz Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie w wysokości 197.663,57 zł

Województwa Śląskiego w wysokości 100.000,00 zł

oraz ze środków Gminy Pietrowice Wielkie w wysokości 690.772,86 zł
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STRAŻACY Z GMINY PIETROWICE WIELKIE WYRÓŻNIENI ODZNAKĄ 
ŚWIĘTEGO FLORIANA

13 listopada 2025 r. odbyła się uroczysta gala 
wręczenia Odznak Świętego Floriana, przy-
znawanych za wyjątkowe zasługi dla ochro-
ny przeciwpożarowej oraz wieloletnią dzia-
łalność na rzecz lokalnych społeczności. 

Wśród wyróżnionych znaleźli się strażacy  
z jednostek Ochotniczej Straży Pożarnej z terenu Gminy 
Pietrowice Wielkie.

Odznaczenia zostały wręczone przez Komendanta 
Wojewódzkiego PSP st. bryg. Damiana Legierskiego, 
w asyście Komendanta Powiatowego PSP w Raciborzu 
st. bryg. Jarosława Ceglarka.

Uhonorowani strażacy z naszej gminy:
•	 Henryk Kasper – OSP Pawłów
•	 Adam Kramarczyk – OSP Samborowice
•	 Antoni Martinus – OSP Samborowice
•	 Bernard Franiczek – OSP Żerdziny

Odznaka Świętego Floriana jest jednym z najbardziej 
zaszczytnych wyróżnień przyznawanych strażakom 
ochotnikom, a jej otrzymanie stanowi dowód szacunku 
i uznania za poświęcenie, gotowość do niesienia pomo-
cy oraz wkład w rozwój lokalnego systemu bezpieczeń-
stwa.

Wójt Gminy Pietrowice Wielkie, w  imieniu sa-
morządu oraz mieszkańców, składa serdecz-
ne gratulacje wszystkim wyróżnionym oraz dzię-
kuje za ich codzienną służbę, odwagę i  troskę  
o bezpieczeństwo wspólnoty.

„Dziękujemy za Waszą odwagę, gotowość 
i  bezinteresowną służbę. Jesteście wzorem 
postawy obywatelskiej i  symbolem lokalnej 
solidarności” — podkreślono podczas uroczy-
stości.

NOWY SPRZĘT DLA JEDNOSTEK OSP Z TERENU GMINY PIETROWICE 
WIELKIE

Jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej działające 
na terenie Gminy Pietrowice Wielkie zostały w tym 
roku wyposażone w znaczną ilość specjalistycznego 
sprzętu ratowniczego, który w istotny sposób zwięk-
szy poziom bezpieczeństwa mieszkańców oraz po-
zwoli strażakom jeszcze skuteczniej reagować na 
zdarzenia kryzysowe i ratować życie oraz mienie.

Nowe wyposażenie usprawni prowadzenie dzia-
łań podczas pożarów, zdarzeń drogowych oraz sytu-
acjach powodziowych. Trafi ono do wszystkich jed-
nostek OSP funkcjonujących na terenie gminy.

W  ramach doposażenia zakupiono między inny-
mi:

•	 kompletny zestaw aparatów powietrznych z czuj-
nikami bezruchu,

•	 10 par koszarówek piaskowych,
•	 10 par butów bojowych,
•	 drabinę nasadkową 4084/3,
•	 motopompę szlamową WT40X,
•	 mundury męskie galowe,
•	 koszulki OSP,
•	 rękawiczki techniczne Holik,
•	 latarki ręczne Mactronic,
•	 detektor / miernik wielogazowy MSA Altair,
•	 buty skórzane FHR,
•	 maszty oświetleniowe akumulatorowe Tower 

Beam,

•	 pralko–suszarkę przemysłową do prania ubrań 
specjalnych,

•	 węże tłoczne W-52, W-75 i W-110,
•	 agregaty prądotwórcze Premac,
•	 pompy szlamowe wysokiej wydajności PH2400.
•	 Inwestycja w bezpieczeństwo

Całe doposażenie stanowi znaczącą inwestycję 
w bezpieczeństwo.

Doposażenie jednostek OSP to ważny element 
budowania lokalnego systemu ochrony przeciwpo-
żarowej i ratownictwa. Dzięki pozyskanym środkom 
strażacy będą mogli działać szybciej, skuteczniej 
i bezpieczniej, zarówno podczas akcji ratowniczych, 
jak i w przypadku klęsk żywiołowych.

„Zakupiony sprzęt realnie wzmocni bezpieczeń-
stwo mieszkańców naszej gminy i  pozwoli straża-
kom działać na najwyższym poziomie. Dziękujemy 
za służbę i zaangażowanie wszystkim druhom OSP” 
– podkreśla Wójt Gminy Pietrowice Wielkie.

Sprzęt został już rozdysponowany do jednostek 
i jest w pełnej gotowości operacyjnej.
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NOWOCZESNY SPRZĘT DLA GMINY PIETROWICE WIELKIE ZA PONAD 5 MILIONÓW  ZŁ
W RAMACH PROGRAMU OCHRONY LUDNOŚCI I OBRONY CYWILNEJ

Straż Pożarna

Gmina Pietrowice Wielkie konsekwentnie wzmacnia system 
bezpieczeństwa i  gotowość do reagowania w  sytuacjach 
kryzysowych. 

Dzięki pozyskaniu środków z Programu Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej, udało się zakupić nowoczesny sprzęt, który znacząco pod-
niesie skuteczność działań ratowniczych, przeciwpowodziowych i  lo-
gistycznych prowadzonych na terenie gminy oraz regionu.

Zakupione wyposażenie umożliwi szybkie i  profesjonalne reago-
wanie m.in. podczas powodzi, podtopień, silnych wichur, awarii infra-
struktury technicznej oraz akcji ratowniczych wymagających wsparcia 
specjalistycznego sprzętu.

Zakupiony sprzęt obejmuje między innymi:
•	 koparkę obrotową kołową,
•	 przyczepę przeciwpowodziową wraz z pełnym wyposażeniem,
•	 ciągnik rolniczy z przednim tuzem i napędem 4x4 (95–110 KM),
•	 pompy do wody zanieczyszczonej o wydajności 1000 dm³/min oraz 

2000 dm³/min,
•	 urządzenie do napełniania worków z piaskiem,
•	 rękawy przeciwpowodziowe o wysokości 40/80 cm i długości 10 m,
•	 osuszacz powietrza o wydajności minimum 300 m³/h,
•	 pilarkę do drewna o mocy minimum 3 KM oraz pilarkę ratowniczą 

5 KM,
•	 agregaty prądotwórcze o mocy 65 kVA, 5 kVA oraz 2 kVA,
•	 system oświetlenia obszarowego o mocy 100 000 lm,
•	 halę namiotową 10 m × 15 m,
•	 maszynę do nalewania i pakowania wody konfekcjonowanej,
•	 pojazd typu hakowiec z kontenerami na produkty sypkie, spożyw-

cze, sanitarne i kwatermistrzowskie,
•	 przyczepę logistyczno-kwatermistrzowską z wyposażeniem.

Nowe możliwości dla bezpieczeństwa mieszkańców
Zakupiony sprzęt pozwoli na:
•	 skuteczniejsze prowadzenie akcji ratowniczych,
•	 zabezpieczenie przeciwpowodziowe i usuwanie skutków klęsk ży-

wiołowych,
•	 organizację pomocy humanitarnej i zaplecza socjalnego w przypad-

ku ewakuacji,
•	 utrzymanie awaryjnych dostaw energii i wody,
•	 szybkie reagowanie w sytuacjach nagłych.

Wójt Gminy podkreśla, że inwestycja w bezpieczeństwo jest priory-
tetem:

„Naszym obowiązkiem jest budowanie realnej odporności na zagro-
żenia. Ten sprzęt to gwarancja, że możemy skutecznie chronić życie 
i zdrowie mieszkańców, a w razie potrzeby zapewnić wsparcie także 
innym samorządom.”

Nowe wyposażenie trafi do zasobów gminnych oraz jednostek 
Ochotniczych Straży Pożarnych, które będą korzystać z niego podczas 
działań ratowniczych i w sytuacjach kryzysowych.
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Z ŻYCIA OSP SAMBOROWICE…
Cykl szkoleń w  OSP Samboro-
wice - podnosimy bezpieczeń-
stwo i kompetencje

W  ostatnich tygodniach w  na-
szej jednostce odbył się intensyw-
ny cykl szkoleń wewnętrznych, 
prowadzonych pod okiem na-
czelnika. Celem spotkań było do-
skonalenie umiejętności druhów 
oraz przygotowanie ich do jeszcze 
sprawniejszego i  bezpieczniej-
szego działania podczas rzeczy-
wistych zdarzeń. Każde szkolenie 
obejmowało inny, ważny obszar 
pracy strażaka.

27 września – szkolenie z obsługi 
pilarek mechanicznych

Pierwsze szkolenie poświęco-
ne było bezpiecznej i prawidłowej 
obsłudze pilarek mechanicznych. 
Uczestnicy poznali zasady kon-
serwacji sprzętu, techniki cięcia 
oraz procedury obowiązujące 
podczas usuwania wiatrołomów 
i  przeszkód drogowych. Druho-
wie ćwiczyli również praktyczne 
scenariusze działań, które mogą 
pojawić się podczas akcji ratowni-
czych, szczególnie w okresie burz 
i silnych wiatrów.

18 października – szkolenie 
dowódców i zajęcia z łączności 
radiowej

Kolejne szkolenie skierowa-
ne było do dowódców OSP. Po-
ruszono zagadnienia związane 
z  organizacją akcji ratowniczych, 
podejmowaniem decyzji oraz za-
rządzaniem zespołem podczas 
działań. Ważnym elementem była 
także część praktyczna dotycząca 
prowadzenia łączności radiowej 
– umiejętności kluczowej dla bez-

pieczeństwa i koordynacji działań 
w  terenie. Uczestnicy doskonalili 
poprawne meldowanie, przeka-
zywanie informacji oraz obsługę 
radiotelefonów.

22 października – szkolenie MDP 
z zakresu pierwszej pomocy

Młodzieżowa Drużyna Pożar-
nicza również miała okazję po-
szerzyć swoją wiedzę. Tematem 
przewodnim zajęć były podsta-
wy pierwszej pomocy ze szcze-
gólnym naciskiem na RKO oraz 
obsługę AED. Młodzi druhowie 
ćwiczyli na fantomach, uczyli się 
rozpoznawania stanu zagrożenia 
życia i  właściwego reagowania. 
Szkolenie miało na celu budo-
wanie pewności siebie w  sytu-
acjach, gdy liczą się sekundy 
i  właściwa reakcja może urato-
wać życie.

28 października – obsługa apa-
ratów ochrony układu oddecho-
wego

Cykl szkoleń zakończyły zajęcia 
dotyczące aparatów ODO. Straża-
cy zapoznali się z  zasadami dzia-
łania sprzętu, jego przygotowa-
niem do pracy oraz konserwacją. 
Po części teoretycznej odbyły się 
praktyczne ćwiczenia w  zakła-
daniu aparatów, poruszaniu się 
w zadymionych pomieszczeniach 
oraz pracy w  trudnych warun-
kach. Wiedza ta jest kluczowa, po-
nieważ aparaty ODO zapewniają 

bezpieczeństwo podczas poża-
rów i  działań w  strefach zagro-
żonych toksycznymi produktami 
spalania.

Wspólny cel 

Cykl szkoleń wewnętrznych 
pokazał, jak ważne jest systema-
tyczne podnoszenie kwalifikacji 
wśród druhów naszej jednostki. 
Regularne ćwiczenia wzmacniają 
gotowość bojową, uczą współpra-
cy i pozwalają utrwalać prawidło-
we nawyki niezbędne podczas re-
alnych akcji.

Dziękujemy naszemu naczelni-
kowi za przygotowanie oraz prze-
kazaną wiedzę na szkoleniach 
i  oczywiście czekamy na kolejne 
szkolenia.

Druhowie uhonorowani Odzna-
ką Świętego Floriana

13 listopada dwóch naszych 
druhów zostało uhonorowanych 
Odznaką Świętego Floriana – „Za 
Zasługi dla Społeczności Lokal-
nej”. Wyróżnienie, nadane przez 
Ministra Spraw Wewnętrznych 
i Administracji, wręczono podczas 
obchodów Narodowego Świę-
ta Niepodległości służb mundu-
rowych powiatu raciborskiego. 
Z dumą gratulujemy druhowi An-
toniemu Martinus oraz druhowi 
Adamowi Kramarczyk.

Przyznana odznaka to wyraz 
uznania dla Waszej sumiennej 
służby, odwagi oraz bezintere-
sownej gotowości do działania na 
rzecz mieszkańców. Wasze posta-
wy są przykładem tego, czym jest 
prawdziwe strażackie powołanie 
– troską o bezpieczeństwo innych 

Straż Pożarna
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i gotowością do niesienia pomocy 
o każdej porze dnia i nocy.

Niech Święty Florian, patron 
strażaków, otacza Was opie-
ką i  wspiera w  dalszej służbie. 
Dziękujemy za Waszą determina-
cję, serce i oddanie, które tworzą 
fundament naszej jednostki.

Serdecznie gratulujemy i  ży-
czymy dalszych sukcesów oraz 
zawsze bezpiecznych powrotów 
z akcji!

III Kongres Rozwojowy MDP 
Województwa Śląskiego 

W  piątek, 14 listopada 2025 r., 
przedstawiciele naszej jednostki 
mieli przyjemność reprezento-
wać Gminę Pietrowice Wielkie 
oraz Powiat Raciborski podczas 
III Kongresu Rozwojowego Mło-
dzieżowych Drużyn Pożarniczych 
Województwa Śląskiego. To wy-
jątkowe wydarzenie ponownie 
udowodniło, jak wielki potencjał 
tkwi w  młodych strażakach oraz 
w  osobach, które towarzyszą im 
w codziennym rozwoju.

Kongres, zorganizowany przez 
Oddział Wojewódzki ZOSP RP 
Województwa Śląskiego oraz Mło-
dzieżowy Sejmik Województwa 
Śląskiego, odbył się pod patro-
natem Marszałka Województwa 
Śląskiego – Wojciecha Saługi. Wy-
darzenie zgromadziło młodych 
druhów z całego regionu, tworząc 
przestrzeń do nauki, inspiracji 
oraz integracji.

Spotkanie obfitowało w  cieka-
we prelekcje, warsztaty i wymianę 
doświadczeń, pokazując, że nasza 
młodzież jest gotowa do działa-

nia, pełna pasji oraz chęci nie-
sienia pomocy. To właśnie oni są 
przyszłością jednostek OSP i gwa-
rancją bezpieczeństwa lokalnych 
społeczności.

Razem tworzymy silną i  zaan-
gażowaną drużynę.                                                                            

REKLAMA
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„SADZĄC DRZEWA INWESTUJEMY W PRZYSZŁOŚĆ” 

Każde nowo posadzone drze-
wo pomaga ograniczać skutki 
zmian klimatycznych. Dzięki 
nim mamy świeże powietrze, 
w  którym łatwiej się oddy-
cha, cień w  upalne dni i  miej-
sca, w których mogą żyć ptaki, 
owady i wiele innych zwierząt. 
Drzewa pomagają też ziemi za-
trzymywać wodę i  chronią nas 
przed silnym wiatrem.

Na terenie całej Gminy Pietro-
wice Wielkie w  2025 r. posadzo-
nych zostało łącznie 900 sadzo-
nek drzewek, m.in. lipa, dąb, buk, 
grab, klon, brzoza, surmia, śliwa, 
a także czereśnia. W akcję sadze-
nia drzew włączyli się: 

•	 Sołtysi wraz z Radami Sołecki-
mi Gminy Pietrowice Wielkie, 

•	 Radni Gminy Pietrowice Wiel-
kie,  

•	 Zakład Poprawczy i  Schroni-
sko dla Nieletnich w  Racibo-
rzu,

•	 Stowarzyszenie Aktywni dla 
Lepszego Jutra, 

•	 Mieszkańcy Gminy Pietrowice 
Wielkie,

•	 Zespół Szkolno-Przedszkolny 
w Pawłowie,

•	 Pracownicy Urzędu Gminy 
Pietrowice Wielkie.

Działanie  wspólnotowe, 
w  którym mieszkańcy łączą siły, 
wzmacnia lokalne więzi i podnosi 
świadomość ekologiczną. Uczest-
nicy mogą nie tylko obserwować 
bezpośrednie skutki swojej pra-
cy, lecz także uczą się odpowie-
dzialności za otaczającą przyro-
dę i przestrzeń publiczną. Często 
takie akcje stają się początkiem 
dalszych proekologicznych dzia-
łań. W  efekcie wspólne sadzenie 
drzew jest nie tylko inwestycją 
w  przyrodę, lecz także w  dobro-
stan całej społeczności — działa-
niem, które przynosi długofalowe 
korzyści ekosystemom i  ludziom, 
którzy są ich częścią.

Wspólne sadzenie drzew przez 
mieszkańców to jeden z  najbar-
dziej wartościowych przykładów 

lokalnego zaangażowania na 
rzecz środowiska. Takie inicjatywy 
mają ogromne znaczenie zarów-
no ekologiczne, jak i społeczne.

Wspólne sadzenie drzew to też 
świetna okazja do nauki. Często 
ktoś bardziej doświadczony  tłu-
maczy:

•	 jak poprawnie posadzić drze-
wo,                                                                     

•	 dlaczego nie można uszkodzić 
korzeni,

•	 czemu ważne jest podlewanie 
i zabezpieczenie młodych pni,

•	 jak wygląda pełny cykl życia 
drzewa

Dzieci chłoną te wiadomości 
jak gąbka — to najlepsza lekcja 
ekologii, bo widzą efekty od razu. 

Każde drzewo jest jak inwesty-
cja w  przyszłość, a  gmina, która 
sadzi drzewa, staje się bardziej 
przyjazna dla ludzi i natury. Sadze-
nie drzew to jeden z najlepszych 
sposobów, aby pomóc naszej pla-
necie. A gdy robi się to wspólnie, 
to nie tylko powstaje więcej zie-
leni, ale też rośnie poczucie, że 
razem możemy zrobić naprawdę 
wiele dobrego. 

Gdy wszyscy razem dbamy 
o środowisko, nasza okolica staje 
się zdrowsza, piękniejsza i  bar-
dziej zielona! 
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GOSPODARKA ŚCIEKOWA REALIZOWANA NA TERENIE GMINY PIETROWICE 
WIELKIE
Gospodarka ściekowa realizowana na te-
renie Gminy Pietrowice Wielkie

Aktualna gospodarka ściekowa realizowana na te-
renie Gminy Pietrowice Wielkie oparta jest w więk-
szości na zamontowanych Przydomowych Bio-
logicznych Oczyszczalniach Ścieków. Regularnie 
spełniamy prośby mieszkańców i realizujemy kolej-
ne projekty odnośnie budowy i montażu takowego 
rozwiązania w  zakresie gospodarowania ściekami. 
W tym roku zakończył się program, dzięki któremu 
58 domostw skorzystało z  dofinansowania oraz zy-
skało nową Przydomową Biologiczną Oczyszczalnię 
Ścieków. W  ramach zakończonych sukcesem prac 

i znacznej ilości chętnych na montaż PBOŚ przewi-
dziane są kolejne inwestycje. Osoby zainteresowane 
naborem związanym z  możliwością uzyskania dofi-
nansowania dla budowy i  montażu przydomowej 
oczyszczalni są proszone o  wypełnienie wniosku, 
który jest dostępny bezpośrednio w Urzędzie Gminy 
Pietrowice Wielkie w Referacie Gospodarki

Nieruchomościami, Rolnictwa i Ochrony Środowi-
ska w pokoju nr 9 (parter) lub na stronie interneto-
wej urzędu z zakładce Dla mieszkańca – Ogłoszenia. 
Złożenie wniosku do dnia 15 stycznia 2026r. jest jed-
noznaczne z wyrażeniem chęci przystąpienia do pla-
nowanego przedsięwzięcia i skorzystania zdotacji.

BEZPŁATNE WYPOŻYCZENIA KAMERY TERMOWIZYJNEJ

Urząd Gminy Pietrowice 
Wielkie oferuje możliwość 
bezpłatnego wypożyczenia 
kamery termowizyjnej firmy 
BOSCH PROFESSIONAL GTC 
400C.

W  celu wypożyczenia kamery 
należy skontaktować się z  pra-
cownikiem Urzędu Gminy Pie-
trowice Wielkie tel.: 32-419-80-75 
wew. 123 w godzinach pracy Urzę-
du. Pomiarów dokonuje się sa-
modzielnie. Wypożyczający zobo-
wiązuje się do używania sprzętu 
zgodnie z jego przeznaczeniem.

Kamera termowizyjna GTC 400 
C BOSCH jest przeznaczona do 
bezdotykowego pomiaru tempe-

ratury powierzchni. Wyświetlany 
obraz termiczny pokazuje rozkład 
temperatury obszaru zarejestro-
wanego przez obiektyw podczer-
wieni i  umożliwia odwzorowanie 
różnic temperatur za pomocą sze-
rokiej palety kolorów.

Przy prawidłowej eksploata-
cji można bezdotykowo zbadać 
różnice temperatur powierzchni 
i  obiektów lub nieprawidłowości 
i  wykryć wady materiałów bu-
dowlanych oraz wady konstruk-
cyjne, m.in.:

•	 izolacje termiczne i  inne izola-
cje (np. wykrywanie mostków 
cieplnych)

•	 aktywne instalacje grzewcze 

i  wodociągowe w  podłogach 
i ścianach (np. ogrzewanie pod-
łogowe)

•	 mocno nagrzane elementy 
elektryczne (np. bezpieczniki, 
styczniki, zaciski elektryczne, 
czy kable zasilające)

Zapraszamy do kontaktu.

AKTUALIZACJA BAZY AZBESTOWEJ

W związku z koniecznością przeprowadzenia ak-
tualizacji danych zawartych w  bazie azbestowej, 
zwracamy się z uprzejmą prośbą do wszystkich wła-
ścicieli nieruchomości, na których znajdują się wyro-
by zawierające azbest, o wypełnienie oraz dostarcze-
nie do Urzędu Gminy wymaganych dokumentów.  

Wszelkie pytania dotyczące aktualizacji bazy 
azbestowej można kierować do Urzędu Gminy Pie-
trowice Wielkie: tel. 32 419 80 75 wew. 123

Dziękujemy za współpracę i  zaangażowanie 
w  działania mające na celu poprawę bezpieczeń-
stwa środowiskowego na terenie naszej gminy.

DROGI DOJAZDOWE DO NOWO WYDZIELONYCH DZIAŁEK

Gmina   stara się zmieniać na 
bieżąco Miejscowy Plan Zagospo-
darowania Przestrzennego w  taki 
sposób, żeby tworzyć możliwość 
rozwoju terenów przeznaczonych 
pod budowę domów jednorodzin-
nych. Właściciele działek mogą 
dzięki temu podwyższyć wartość 

działek i sprzedawać je pod zabu-
dowę jednorodzinną . Informujemy 
jednak, że Gmina nie planuje przej-
mować dróg stanowiących drogi 
wewnętrzne do nowo wydzielo-
nych działek przez osoby prywatne. 
Gmina nie pobiera opłat za zmianę 
planu miejscowego od właścicieli 

nieruchomości, choć jest to proces 
kosztowny. Jednak o  urządzenie 
dróg do nowo wydzielonych dzia-
łek powinien zadbać właściciel. 
Prosimy zatem, przed zakupem 
działek, o  szczegółowe uzgodnie-
nia pomiędzy właścicielem działki, 
a nowo kupującym.
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WZROST OPŁATY ZA GOSPODAROWANIE ODPADAMI

W  listopadzie został rozstrzy-
gnięty przetarg na odbiór i zago-
spodarowanie odpadów komu-
nalnych. W związku ze wzrostem 
cen za wywóz odpadów, który 
jest realizowany przez firmę NA-
PRZÓD z  Rydułtów, Gmina Pie-
trowice Wielkie jest zmuszona do 
podwyższenia opłaty za gospo-
darowanie odpadami do wysoko-
ści 40 zł za osobę zamieszkującą 
dane gospodarstwo domowe. 
Cena ta nie jest wystarczająca, 
żeby pokryć wydatki związane 
z całością systemu gospodarowa-
nia odpadami. Pomimo podwyżki 
Gmina dopłaci do systemu w roku 
2026 około 200 tyś zł. Wpływa na 

to, nie tylko wzrost opłaty za za-
gospodarowanie odpadów, ale 
także zwiększona ilość śmieci, 
które powstają w naszych gospo-
darstwach domowych. Podwyż-
ka opłat będzie obowiązywała od 
stycznia 2026 r. Mieszkańcy zosta-
ną o  tym fakcie poinformowani 
pisemnie w  formie zawiadomie-
nia. Stawki opłat w  Gminach są-
siednich są następujące Rudnik 
– 45 zł, Krzanowice – 42,5 do 44 zł. 
Gmina Pietrowice Wielkie ogłosi-
ła przetarg na 2 lata dzięki temu 
mamy gwarancję ceny za po-
szczególne frakcje odpadów na 
ten okres. Informujemy również, 
że od roku 2026 nie będą dostar-

czane książeczki opłat za śmieci. 
Książeczki będą drukowane na 
indywidualne życzenie każdego 
mieszkańca. Podstawą do zapłaty 
będzie otrzymane zawiadomie-
nie, gdzie jest wskazany indywi-
dualny numer konta na który na-
leży wnieść opłatę. Opłaty można 
również dokonać w aplikacji.

 Ochrona Środowiska/Rolnictwo

KONFERENCJA PODSUMOWUJĄCA SCALANIE GRUNTÓW.

Gmina Pietrowice Wielkie jest pierwszą gminą 
w Polsce, która w każdym sołectwie przeprowadziła 
scalanie gruntów.  Scalanie gruntów to proces, który 
przynosi korzyści nie tylko rolnikom na wiele lat. Re-
alizacja projektu nie jest łatwa. Wymaga współpra-
cy Starostwa, Gminy i mieszkańców posiadających 
grunty rolne. Dzięki nowoczesnemu podejściu na-
szych Rolników udało się ten proces przeprowadzić 
z korzyścią dla wszystkich. Drodzy Rolnicy dziękuje-
my Wam za zaangażowanie, swój wkład, zrozumie-
nie i pomoc w przezwyciężaniu problemów, których 
przy tak dużej skali realizacji nie brakowało na róż-
nych etapach.              

Dzięki wszystkim staraniom udało się:

•	 na nowo wyznaczyć granice nieruchomości rol-
nych, 

•	 wyremontować koło 109 kilometrów dróg

•	 oczyszczono wiele kilometrów rowów melioracyj-
nych

W  związku z  realizacją projektu scalania Gmina 
wzbogaciła się o  nową infrastrukturę wartą ponad 
53 miliony złotych.

Z okazji zakończenia procesu scalania odbyła się 
na zamku Piastowskim w Raciborzu konferencja do-
tycząca scalania Gruntów w Powiecie Raciborskim 
i Gminie Pietrowice Wielkie. W konferencji uczest-
niczyli Przedstawiciele Gmin Powiatu, pracownicy 
Starostwa bezpośrednio zaangażowani w  proces 
scalenia oraz Grzegorz Boski - Wicemarszałek Wo-
jewództwa Śląskiego, Bronisław Karasek - Radny 
Sejmiku Województwa Śląskiego, Mateusz Pindel - 
Prezes Zarządu WFOŚiGW w Katowicach , Jan Gry-
gier - Dyrektor Regionalnego Zarządu Wód Polskich 
w Gliwicach, Mirosław Puzia -Śląski Wojewódzki In-

spektor Nadzoru Geodezyjnego i  Kartograficznego 
(Śląski Urząd Wojewódzki). W konferencji mieli też 
okazję uczestniczyć uczniowie Raciborskich szkół 
zdobywający wiedzę z zakresu geodezji, dzięki temu 
nowe pokolenie, może zdobywać doświadczenie 
w zakresie gospodarowania gruntami.

Mateusz Pindel prezes WFOŚiGW jako gość specjalny 
konferencji dotyczącej scalania
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Szanowni Mieszkańcy,
Informujemy, że Gmina Pietrowice Wielkie, nie zwiększyła stawki podatków od nieru-
chomości oraz od środków transportu w 2026 roku. Decyzja ta została podjęta z myślą 

o stabilności finansowej naszych mieszkańców oraz wspieraniu lokalnych rodzin i przed-
siębiorców. Planujemy realizować wiele inwestycji w roku 2026, jednak w oparciu o pozy-

skane środki zewnętrzne oraz dochody własne.
Dziękujemy za Państwa zaufanie i wspólne zaangażowanie w rozwój naszej Gminy.

Rejony 

Pietrowice Wlk - "1" -- 14 28 -- 11 25 -- 11 25 9 24 -- 11 25 8 22 -- 6 20 -- 3 17 31 -- 14 28 -- 12 26 9 23 -- 7 21 --
Pietrowice Wlk  - "2",                          

Gródczanki -- 15 29 -- 12 26 -- 12 26 10 27 -- 12 26 9 23 -- 7 21 -- 4 18 -- 1 15 29 -- 13 27 10 24 -- 8 22 --

Maków, Kornice, Żerdziny 2 16 30 -- 13 27 -- 13 27 13 28 -- 13 27 10 24 -- 8 22 -- 5 19 -- 2 16 30 -- 14 28 12 25 -- 9 23 --

Krowiarki Amandów, Pawłów 5 19 -- 2 16 -- 2 16 30 14 29 -- 14 28 11 25 -- 9 23 -- 6 20 -- 3 17 -- 1 15 29 12 26 -- 10 23 --
Cyprzanów Lekartów 

Samoborowice 7 20 -- 3 17 -- 3 17 31 15 30 -- 15 29 12 26 -- 10 24 -- 7 21 -- 4 18 -- 2 16 30 13 27 -- 11 28 --

Rejony 

Pietrowice Wlk - "1" 7 21 -- 4 18 -- 4 18 -- 1 17 -- 2 16 30 -- 14 29
Pietrowice Wlk  - "2",                          

Gródczanki 8 22 -- 5 19 -- 5 19 -- 2 20 -- 3 17 -- 1 15 30

Maków, Kornice, Żerdziny 9 23 -- 6 20 -- 6 20 -- 3 21 -- 4 18 -- 2 16 30

Krowiarki Amandów, Pawłów 12 26 -- 9 23 -- 9 23 -- 7 22 -- 5 19 -- 3 17 --
Cyprzanów Lekartów 

Samoborowice 13 27 -- 10 24 -- 10 24 -- 8 23 -- 6 20 -- 4 18 --

Rejony 

Pietrowice Wlk - "1" 1 17 -- 4 18 1 15 29 -- 13 27 10 24 -- 7 21 -- 5 19 --
Pietrowice Wlk  - "2",                          

Gródczanki 2 20 -- 5 19 2 16 30 -- 14 28 11 25 -- 8 22 -- 6 20 --

Maków, Kornice, Żerdziny 3 21 -- 6 20 3 17 -- 1 15 29 12 26 -- 9 23 -- 7 21 --

Krowiarki Amandów, Pawłów 7 22 -- 7 21 3 18 -- 2 16 30 13 27 -- 10 24 -- 8 22 --
Cyprzanów Lekartów 

Samoborowice 8 23 -- 8 22 5 19 -- 3 17 31 14 28 -- 11 25 -- 9 23 --

RODZAJ ODPADU

Rejony 

Pietrowice Wlk - "1"

Pietrowice Wlk  - "2",                          
Gródczanki

Maków, Kornice, Żerdziny

Krowiarki Amandów, Pawłów

Cyprzanów Lekartów 
Samoborowice

Rejony LEGENDA

Pietrowice Wlk - "1"

Pietrowice Wlk  - "2",                          
Gródczanki

Maków, Kornice, Żerdziny

Krowiarki Amandów, Pawłów

Cyprzanów Lekartów 
Samoborowice

WIELKOGABARYTY MEBLE I INNE ODPADY WIELKOGABARYTOWE                                                                       
(meble, stoły, krzesła,  komplety wypoczynkowe, tapczany, fotele,  wykładziny, 

dywany, materace, meble ogrodowe, baseny, choinki, grille , duże zabawki, 
poduszki, pierzyny itp.) Przypominany, iż nie odbieramy odpadów remontowych, 

odpady te należy przywieźć na PSZOK) 

29

Pietrowic
e Wlk - 

"1"

Pietrowic
e Wlk  - 

"2"                          

ul. 1 Maja, Górska, Jana Pawła II,  Janowska, Konopnickiej, Krawiecka, Kwiatowa, Młyńska, 
Nowa, Parkowa, Raciborska, Sienkiewicza, Skłodowskiej, Tłustomostka, 
Zawodzie,Zeromskiego.

ul.Bończyka, Brzozowa, Chopina  Daszyńskiego, Fabryczna, Klonowa, Miarki, Ligonia, 
Mickiewicza, Spóldzielcza, Szebesty, Szkolna, Średnia, Świetokrzyska, Wspólna, 
Wyzwolenia, Zielona.                                                                                                            
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HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW BIO 
STYCZEŃ MAJ CZERWIEC LIPIEC SIERPIEŃ
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24
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WRZESIEŃ PAŹDZIERNIK

HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW SEGREGOWANYCH
PLASTIK, METAL,                                          

OP. WIELOMAT

PLASTIK, METAL,                         
OP. WIELOMAT,                           
SZKŁO, PAPIER

PLASTIK, METAL,                                          
OP. WIELOMAT

PLASTIK, METAL,                         
OP. WIELOMAT,                           
SZKŁO, PAPIER

PLASTIK, METAL,                                          
OP. WIELOMAT

PLASTIK, METAL,                         
OP. WIELOMAT,                           
SZKŁO, PAPIER

PLASTIK, METAL,                         
OP. WIELOMAT,                           
SZKŁO, PAPIER

PAŹDZIERNIK LISTOPAD

Harmonogram odbioru odpadów dla Gminy Pietrowice Wielkie
Terminy odbioru odpadów z podziałem na poszczególne miesiące na  2026  roku

  HARMONOGRAM ODBIORU ZMIESZANYCH ODPADÓW KOMUNALNYCH 
STYCZEŃ MAJ CZERWIEC LIPIEC SIERPIEŃ

STYCZEŃ MAJ CZERWIEC LIPIEC SIERPIEŃ WRZESIEŃ

LUTY MARZEC KWIECIEŃ GRUDZIEŃ

14

27

15

16

17

18

PLASTIK, METAL,                                          
OP. WIELOMAT

PLASTIK, 
METAL,                                          

OP. WIELOMAT

PLASTIK, METAL,                         
OP. WIELOMAT,                           
SZKŁO, PAPIER

PAŹDZIERNIK LISTOPAD GRUDZIEŃLIPIEC

PLASTIK, METAL,                         
OP. WIELOMAT,                           
SZKŁO, PAPIER

14 25 22
STYCZEŃ MAJ CZERWIECLUTY

11
KWIECIEŃ

24

15 26 23

16 27 24

12

13

27

28

19 28 25

20 29 2617 17 30

16

LUTY MARZEC KWIECIEŃ

LUTY MARZEC KWIECIEŃ

HARMONOGRAM ODBIORU  ŻUŻLI I POPIOŁÓW
GRUDZIEŃ

LISTOPAD GRUDZIEŃ

16

PLASTIK, METAL,                                          
OP. WIELOMAT

MARZEC

11

12

13
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7 4 4

8 5 5

13 10 10

9 6 6

12 9 9


